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I. f e .1 e 7, g t

Bevezetés

Az 1945-os felszabadulás utáni két évtizedben mélyreható 

változások mentek végbe az ország gazdasági életében, Így a 

Lenti-i járás gazdasági profilja is jelentősen megváltozott,
A technika rohamos fejlődése, a járás laicosságinak részbeni át* 

rétegződése, a népgazdaság megváltozott igénye szükségessé te­
szi a mezőgazdasági termelés átszervezését, aj termesztési eljá­
rások bevezetését* A járás mezőgazdaságában jelenleg nagyarányú 

fejlődés, változás, átalakulás megy végbe, amelynek célja a ter­
melőszövetkezetek megszilárdítása, a szocialista mezőgazdálkodás 

kialakítása.
S célt szolgálja az Ш2Щ» 1962. márciusi határozata, 

amely kimondja, hogy a mezőgazdaságban a távlati fejlesztési ter­
veket tudományos kutatásokkal kell megalapozni. A termelőszövet­
kezetek kialakulása ugyanis egyben nem jelentette a nagyüzemi mód­
szerekre! történő gazdálkodást, mert még pillanatnyilag is sok 

termelőszövetkezet gazdálkodására jellemző a kisüzemi termelési 
módszer. Az állam jelenleg is jelentős anyagi segítséget nyújt a 

termelő szövet,kezeteknek a mennyiségi és minőségi termelés növelé­
se érdekében. Az miyagi és műszaki segítség mellett termelőszövet­
kezet einknek, a íaegnövekedett feladataik sikeres elvégzése érdéké­
ben, a tudományos kutatásoknak is segítséget kell nyújtaniok; a 

termelés szervezésében és Megtervezésében, a termelés természeti, 

társadalmi, gazdasági feltételeinek tisztázásában, valamint az n~ 

ganatok leggazdaságosabb elhelyezésének megválósitásábsn.
A mezőgazdaság fejlődésének és fejlesztésének alapvető 

kérdése; a természeti adottságok legjobb kihasználása, a bizton­
ságos termelési szint elérése. A lenti-i járás mezőgazdaságának 

színvonala mélyen az országos átlag alatt marad, aminek okát a
társadalmi, gazdasági vonatkozások mellett elsősorban a talaj- 

adót cságok kedvezőtlen alakulásában kell keresnünk* így a most
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kialakult nagyarányú meliorációs program» alapját képezheti а 

járásban a i.aez-'gazdasági termelés feliendit ősének. A jól ki vite­
lezett meliorációs tunkák hatékonysága viszont nagymértékben függ 

a gazdálkodás ésszerű megszervezésétől, a termesztés megfelelő 

területi elhelyezkedésétől.
Disszertációm célja, hogy feltárja a járás uez 'gazdasá­

gának szerkezetét, elemezze a termelésre ható természeti, társa­
dalmi és gazdasági tényezőket, valamint számba vegye a járás mező- 

gazdaságának fcj3e satési lehetőségeit. Tanulmányombm röviden 

elemz a kibontakozó nagyüzemi szervezési és tervezési módsze­
rek hatását és érvényesülését, a mezőgazdaság gépesítésének le­
hetőségeit, az uj a .rotechnikai eljárások elterjedését és ered­
ményességét, valamint a régi termelési formáknak, a külterjes gaz­
dálkodásnak helycseréjét a belterjes gazdálkodási formával, komi- 

szén tények megvizsgálását fontos feladatomnak tekintem. Annak a 

folyamatnak és tevékenységnek, amely a szocialista gazdálkodási 
rendszer teljes kifejlesztésére és a termelőszövetkezetek megszi­
lárdulására irányul.

‘ '

A vezetés, az irányítás színvonalának növelése, a 

tervkészítés, a tervlebontási munkák опак úgy válhatnak tudatossá, 

ha elemzésre épülnek. A tudományos igényű elemzés megköveteli az 

egyszerűbb és bonyolultabb statisztikai módszerek megfelelő al­
kalmazását a mezőgazdasági temelés és vezetés minden területén, 

de különösen alapvető oz a feladat a tervezésben és az üzemszer­
vezésben. A mezőgazdasági termelés tervezése és területi szerve­
zése szükségessé teszi a termelés feltételeinek elemzését, mert 
ez alapján válik lehetővé a termelés ésszerű folytatása, az ága­
zatok leggazdaságosabb elhelyezése* Dolgozat ómban először a me­
zőgazdasági terhelést befolyásoló tényezőket elemzem, majd a ter­
helés türténelnileg kialakult helyzetét vizsgálom raeg. Kísérletet 

teszek az ágazati termelési körzetek körülhatárolására is.

*

II. fejezet

A mezőgazdasági ter-,elés természetföldrajzi alapjai.

A szocialista mezőgazdaság egyik legfontosabb feladata
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- járásunkba» is - a termésátlagok novelese, a t érméié kénység 

állandó emelése, a társadalmi munka fokozása. Az elérendő cél az, 
hogy egy-®gy termelési területről maximális termésmennyiséget 
g^üjtsünk be, a legkisebb ráfordítás aellett. К feladatok meg­
váló sitása nagymértékben függ a helyi feltételektől; a természe­
ti és gazdasági tényezők hatékony kihasználásától, azért rendkí­
vül fontos, hogy a mezőgazdasági termelésre haté természeti és 

közgazdasági adottságokat minden vonatkozásban feltárjuk és ha­
tásukat felismerjük. Véleményt;,a se ej int ezek a különbsé ek és bu­
tusok viszony la*. kisebb területi egységeken is feltárhat ók,/járás 

sőt ezek feltárása szükséges is, ugyanis a feltárás eredményei, 
a járásban, a termelés fejlesztésének irányai, a gazdálkodás 

folytatásának fontos feltételei lehetnek.

1. A természeti tényezők szerepe és hatása
a Lent i-i járás tagzőgaz das ágában

A mezőgazdasági termelésben a természeti adottságok 

állandó jellegű tényezők, bír hatásuk az emberi beavatkozástól 
függően változik. /Talajjavítás, uj növények meghonosítása, er­
dősávok "ültetése, otb./ Hatásukat cégsem szabad lebecsülni, mert 
a nagyobb és biztonságosabb terméseredmények elérése csak e té­
nyezője ismerete és tisztázása aellett lehetséges. Hatásukat csak 

úgy tudjuk csökkenteni, hu Megismerjük és felmérjük azokat. A 

mezőgazdasági termelésre ható természeti tényez к közül disszer­
tációmban részletesebben foglalkozni kivonok: 

а/ a domborzati viszonyokkal,
Ъ/ t ala jade tt Ságokkal,
с/ az éghajlati viszonyokkal és
<1/ a vízgazdálkodás problémáival.

A természeti adottságok elemzésénél a termelésre gya­
korolt hatásukat mutatom be, egyúttal bemutatom a természeti 
adottságoknak a járáson belüli különbségeit is acélból, hogy 

rámutassak termelést gátló szerepükre, illetve gátló hatásuk 

csökkentésének lehetőségére.
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а/ A. Lent 1-1 járás földrajzi hels sete, domborzati
viszonyai és ezek követ ke zményei

A Lenti-i járás Dunántúl délnyugati csücskében helyezkedik 

el, Zala megyének délnyugati részén« A keleti hosszúság 16° 2У - 

l6°48# valamint az északi szelesség 4ó°j51'- 4fe°49* között terül 
el. A Lenti-i járás, mint közigazgatási egység Hetest és Göcsej­
nek nagyobbik részét foglalja el« A járás kér iker llo.ooo Iái te­
rületű« Hosszan húzódé domboldalak, völgyek, medencék, üde zöld 

gyepek, nagy kiterjedésű erdők változatos képét egyesíti magába. 
Területét a patakok által vájt szakadékos völgyek rendkívül válto­
zatosáss teszik, /l.sz.ábra./

A járás északi és északnyugati részén a 2al.nl - dór ibvi de к 

észak-déli irányban elhelyezkedő dombvonulatai találhatók ueg. 
Délnyugati részén helyezkedik el a viszonylag nagy kit er jedé sü Lent. 
medence, amely teljesen alföldi jellegű« A medence déli pereméhez 

szervesen kapcsolódik a Saéosisziget és Tormafölde határában ta­
lálható üsítura fcerraszos völgye, amelyet 14o m magas dombsor övez. 
A Zalaegerszeg-rédicsi vasútvonaltól délre a területet kelet-nyu­
gat irányban dombsorok ttálalják el,ez a Válicka vidéke.

Lenti járásnak ez a tagoltsága, domborzata sokban meg­
szabta a művelési ágak elhelyezkedését, a földnek, mint termelési 
eszköznek hawzuositásx módját. Jelenleg is a járásnak erdőterüle­
tének 7 о $-& a domb sorokon helyezkedik el, iáig a rétek, legelők 

és gyepterületek a jiatakok völgyét foglalják el. Ez utóbbiak igen 

tekintélyes kit erjedésünk, hiszen a járás mezőgazdaságilag haszno­
sítható tejülekének l/y-út, az ossz területnek pedig 1/5-ét teszik 

lei. A gyümölcsösök, szőlők a dombvonul átok déli, délnyugati lej­
tőin települtek miután ezeken a lejtőkön a növények magasabb hő­
igény e jobban ki elégülhet. A növénytermesztésre hasznosított terü­
letek elhelyezkedését is erősen befolyásolja a terület függőleges 

tagoltsága, főleg azért, mert nagyobb az erózió veszély, nehezebb 

a talaj művelése, sőt az erős függőleges tagoltság gátolja a nagy 

táblák kialakítását is. A járás területének művelési ágak < zerint: 

megoszlását, e hatás szerepét igen szépen szemlélteti az l.sz, té 

lázat.
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l.sa, táblázat a Lentiéi járás művelési ágak szerinti megoszlása
1961 és 1965 évben

1961.év 1965.év /,

38,670 tói 

2,064 "
2,006 " 

16,765 "

33,6Szántó 

Kert .gyito. 
Szőlő

38,068 kh 

2,075 " 

1,997 " 
16,560 «
4,224 »

62,924 »

35,2
1,9 2,4
1,8 1,4

Hét 15,2 13,9
Len cl'" 4,7„ 4,175 "

65,682 “
3^8

56,0шит 57,9
40,600 " 3.6x1Erdő 41,200 Ilii

ff anot 3x2
109,994

1x1
109,994 « 100,0 100,0összesen:

/ 2.sz.ábra./
A táblázatban szereplő .aIveiéül szerkezet kialakulásában a függő­
leges tagoltság mellett járásunkban acgy szerepe volt:

a talaj szerkezetének, 

a talaj erodált ságának, és 

a csapadék mennyiségének is,
A sok dimb-donb, vízfolyás, oatak változatossá teszi a táj arcu­
latát, de egyben a művelés módját is megszabja, mert a járás terü­
letén - mé& a szántóföldeken is - esek "bfetóiátas" művelés láhetsé 

ges, A rendelkezésünkre álló irodalom szerint járásunkban a föld­
művelés beindulása óta egyedüli biztos terhelési módszer a bakhá- 

tas művelés volt, $ módszer kialakulásánál szerepet játszó kán 

természeti adottságok mellett a járás mezőgazdálkodásában további 

nehézségeket okozó tényezők:
a tápanyagokbш szegény és sekély feltalaj, 

a tömött, és a vizet rosszul vezető altalaj, és 

az országos átlagot felülmúló,sok csapadék,
A járás talajai eredetük szerint tengeri, mocsári üledéken kiolt 
leült kilúgozott erdőségi talajok. Az üledék szomcseöDczetéteÁe: 

az iszapcc agyag és a finomszemcséjű homok egyenlő
arányban részosedin. Az agyagos, iszapos üsszlet a feltalajban 

és az altalajban is 5o ?° körül van, Mivel a talajok nagy százaT 

ban tartalmaznak agyagot és iszapot, ennek megfelelően kötötte 

is nagy, Emiatt nagyon nehezen művelhet ők. Nehezen művelhet ők

r-
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is, iáért- nedvesen nagyon tapadnak, szárason pedig nagyon kémén 

Az 5o 5-nil nagyobb kötöttségi érték, ami az agyagtalajokra je. 
lemzo, azokon az erodált domboldalakon jöttek létre, ahol az 

eredeti "Aw szint lekopott, igy a mai gazdál kodás radr a kötötte 

HBM szinten, vagy felhalmozó dási szinten folyik.
A dombokat is elboritó, és a viz hatására könnyen mt 

gásba jövő iszapos üledék az erózió következtében a völgyekbe 

mosódott le. A völgyek alján még ma is megtalálható kis patakok 

a domboldalakról lehordott üledéket a vízszintesnek Megfelelően 

elteregették. A feltöltődés nagysága átlagosan 25 и, de; a 4o m-es 

feltöltődés sem ritka. A dombok petéjén és oldalán, ahonnan az 

erózió, a vizmozgás az üledékboritás nagyobb részét elszállítot­
ta, vékonyabb az agyagos iszapos réteg, sót sok helyen annyira 

lekopott, hogy a sokkal régebben keletkezett kavics és homok a 

felsőin alatt már csekély mélységben megtalálható.
Gazdálkodás szempontjából özeк a tények nagyon ked­

vezőtlenek. Az üledék, amelyben & talaj képződött teljesen aész- 

reentes, as.^z a kialakult t aló jók savanyu kémhatásnak. Ezen a 

aész nélküli alapkőzeten Megtelepült erdők még tovább foltozták 

a talaj romlást miután az erdei fák hulladékából származó avart 

neia a baktériumok, hanem a gombák bontják el, ami a savanyu hu­
musz kialakulásához vezet. A talajok további romlásához nagymér­
tékben hozzájárult a járás 800 mm fölé emelkedő csakaaélgiennyi- 

sér;e is. A csapadék hatására a talajban leí&é szivárgó savanyú 

humuszoldat a feltalajból minden értékes anyagot kiold, illetve 

kimo3. Az altalajban a feloldott anyagok nagyrészt ismét kivál­
nak és erősen összecementezett felhalmozódási szintet alkotnak. 

Viszont ez a f elhalmozó dási szint a vizet csak rendkívül lassan 

engedi át. Ez n réteg tömöttségénél fogva természetesen levegőt­
len is. A levegőtlen talaj pedig már önmagában is nagyon kedve­
zőtlen hatású a növények gyökereinek fejlődésére. A talaj száraz 

és nedves állapotban пега egyformán vezeti a vizet, mint azt az 

alábbi 2.szí táblázat szemlélteti.
2.SZ, táblázat.

*

■i •

í.
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A talajok vizeinvelőkápesnégo órásként szűraz és nedves
állapotba»

! !lo сш-es be­
ázás után

2o сж-es be­
ázás után

! ! !

t 44I0-15 cm ; 130
! 15-40 " !

40-60 *

45 ! 25 na 

10 " 

3 "

!! ♦!95 w 

25 " !
21 • !!! ! 6 * !! ! !!! !

A táblázat szerint a visayolőlaépe? sség a beázással fokozatosan 

romlik.
A felszíni vizek káros hatása oliea a bakhátas müve­

ié írnél barázdák készítésével védekeznek, de még tffiy is a járás 

talajainak viselnyelőképessége а nagymennyiségű és egyenletes 

eloszlású évi csapadék miatt Igen rossz# ezért a felszíni vizek 

állatidé károk okozói. Káért az egyik legfontosabb teendő a fel­
színi vizek elleni állandó hatékony védekezés. Mindezek alapján 

megállapíthat6, hogy a járás talaj adottságai mezőgazdasági terme­
lésre alig alkalmasuk. Éppen ezért a termésátlagok emelésén «de ér­
dekében nélkülözhetetlen és alapvető feladat a talajjavítás meg­
oldása. A járás egész területe a ÍJy-Magyarorsaég-i erodált erdő­
ségi talajtípushoz tartozik. Természetesen ez nem jelenti, azt, 

hogy az egész járás talajadottságai egyöntetűek, sőt lényeges el­
térések is t apaszt álhatók# amint azt а 5,sz. táblázat szemlélteti.
5.SZ. táblázat

A járás mezőgazdaságilag gittveit területének talajtípusai:
?

23#?6l kh 

15,tí67 *» 
2,641 • 

19,602 «

38,2 *
25,4 %
4,2 f.

31.6 *
0,6 *

/А t&lajazelvéayeket a 3-as sz. ábra mutatja b©./

Szürke erdőség! talaj 

Barna
Csonka

n «\á
t. Mw

Réti öntés talaj
Hordalék talaj 353 •

A járás területének erodaltságl fok szerinti me oszlását a 4.sz.
táblázat szemléltetiл.
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4.sz. táblázat

1.7 * 
14,6 Jí 
2«,7 *
6,1 JS 

16,8 *
36,1 «

JSeia erodált terület
Kis mértükben " 

Közepesen
Erősen
Sz e dimentáeió
Erdő

1,81? 

i5,6o7 

26, 43З 

6,521 

17,959 

3S.562

kb '

И

««

Összesen: 1o6,899 iái 100,0 fa
í П ГШ 1 ПТП17TL3 ШПТП П ШЗ ШПШШ О

Járásunk sok évi csapaaékátlaga 800 

egyik legcsapadékosabb vidéke. A csapadékra axiaun juliuc hónapban 

van. A lehulott sok csapadék és az élénk reliefenergia miatt az 

erózió igen erős. A járás több mint 60 f*-& erodált. A nagyfoka 

talajpusztulást a nagy intenzitású esőzések, illetve a gyors hó­
olvadások idézik elő. A talajlemosódás a lejtőkön igen nagy káro­
kat okoz. Az évi átlagos talajveszteség saját mérésem szerint 

Mován 06 c-a, Zalaiövőn 04 cat. Az eróziós károkat mi sem jellemzi 

jobban, mint az, hogy a lejtős területek 90 f>~án a gazdálkodás a 

В szinten, vagy helyenként már a £ szinten folyik. A meglévő ta­
lajtípusok szerkezetéből hiányzik a morzsáié kos s&g, ami befolyá­
solja a nitrogéntartalom jelenlétét is. к övényfc emelés szempont­
jából viszont nagyon fontos a jó szerkezet kialakítása, a szel- 

lőzellenség javítása és védelme.
Sokat j&vithat a talajok rossz szerkezetén a nagy­

mennyiségű szervestrágya, pillangósok vetése, ftiveshere termesz­
tése. Morzsalékosság hiányában a növény- к gyökerei nem hatolhatnak 

mélyen a talajba, pedig ez hozzájárulna a talaj gyorsabb iramú 

javulásához•

felett van, tehát hazánk

A szerkezet nélküli talajok levegő-és hőgazdálkodása 

is rossz. A jó hőgazdálkodásu talajban a növények fejlődése ko­
rábbon indul aog, a gyorsan felmelegedő talajban egyenletesebb 

és biztosabb a növények fejlődése. Járásunkban a növények ezen 

igénye is kielégítetlen marad. Mivel a Lenti-i járás nyugati, 

délnyugati területein a talajvíz mennyisége is az átlag fölött 

vab, a talaj nedvessége miatt a talajhőmérséklet is 3-4 C°-al 

alacsonyabb, aint a dombosabb területek száraz talajának hőmérsv ■ 
lete.
A járás talajainak kötött sói, szerinti mc, oszlását az 5.sz.
táblázat tünteti fel.

V
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ft.s%. táblázat.

Könnyű vályog 

i£3aép kötött V. 
Halié z V.
Agyag 

Iíehéz a.
Igen a. agyag__
összesen:

13.1 J*
30.7 ^
29,6 *
18.8 %
4,5 *

_í*Ul
loo,o %

A táblázat száiasdatai egyöntetűen igazolják, hogy a járás talaj- 

adottságai müvelhat''ség, illetve kötöttségi föl;: szerint a nagyon 

nehezen művelhet# talajok köké tartozik, A nehezen művelhetőség 

Mellett & talajok kémhatása is kedvezőtlen. A holdanként! ala­
csony termésátlagok járóidat ennek a követkesmény e. 

is Járás talajainak Megoszlása kéahatásuk.ás Ffí értékük alapján.
6.sz. táblázat

8,lo3 bh. 
19,127 " 
18,441 •
11,736 M 

2,8o9 H
,2,oo8 » 

62,224 kh
.

0.6 $
7.- *

Meszes 389 kh 

Semleges 4349 " 

Gyengém
savanyú 22?6? "

.T

35.7 JS
Közepesen

savanyú 31ЗЗ7 M
Erősen s, 3882 w

5o,4 *

-JbJL£
loo,o fi

A felmérés igazolja és alátámasztja a kémiai talajjavítás szük­
ségességét a járás területén, mert «nélkül a termelési átlagok 

emeléséről szó sem lehe'í.

.

összesen: 62,224 kb.

A járás talajainak kémhatását kb 30 - 35,000 súly- 

vagon Caűa^-nal érhetjük ©1.
Említet tea már, h gy járásunkban äsidok óta általános- 

sú vált a bakhát as művelés, ami a rossz talaj adott ságok mellett 

is biztos it ott a több-kevesebb eredménnyel & mezőgazdálkodás ered­
ményességét, A bakhátas művelés viszont csak az arra a célra ké­
szített fogaton шшкасtiaközökkel oldható aeg. /Kisüzemi eljárás./ 

Megszüntetésének feltétele, ha legalább olyan eredméanyel biztató 

megoldást nyújtunk, mint arait a bakhátas művelés tudott biztosí­
tani. Ezt - sajnos - a nagyüzemi gazdálkodás ma még, a rossz t&' 
lajabottságok miatt ne» tudja biztosítani s tekintettől arra, 

jobb módszer aég nem alakult ki az ilyan tipusu talajok müveié
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nost lehet teljesen egyetérteni a nagyüzemi gazdasagok módszerei­
vel, mely arra irányai, hogy a járás területén azonnal megszűn­
jön a bakhátas művelés. Az természetes, hogy a bakhát as művelés 

nos lehet végle es megoldás, de helyette jobbat kell alkalmasai, 

ha ezt ki akarjuk iIrtatni.
A sima rónás talajaüvelésnek sajnos az az eredménye, 

hogy aég nagyobb területek esnek ki a termelésből, mint a bakhá­
tas művelésnél. A gépek elsüllyednek a felázott talajon, sokkal 
kevesebb a gépek használatának ideje, kevesebb aronkanapot tüduak 

dolgozni, késeibb kerül a földbe a mag, lassúbb lesz a csirázás az 

amúgyis hideg talajban.
Részben hibás volt az az eljárás is, amely a belátás 

művelés megszüntetésekor azonnal a mélyül szitást alkalmazta al­
talajban. Vélemény®! szerint nagyon hasznos, set szükséges a 

talajiovitási módok közül a mélyszántás, lazítás, de csak ott, ah 

ahol mélyrétega a termőtalaj, illetve ahol az altalaj jó termé­
szetű, általában azonban вал,

A Lenti-i járásban a művelt altalaj mindössze 15-18 oa 

Ennek is nagyon alacsony a szervesanyag tartalma, hisz ebből kö­
vetkezik rossz szerkezete is. Nagyon írevés a vékony talajban a 

növények részére felvehető tápanyag. Ha ezt a vékonyréteg, gyen­
ge tápanyaga termőtalajt felhígítjuk a harminc-negyven ea-es 

mélyszántással, ami amugyis kilúgozott és sok káros sót tartalmaz 

akkor valósággal megáé rgezzűk a vékony rét egű, de eddig megfelelő 

kulturállapotban lévő feltalajt.
Járásunk területén csak akkor szabad erősebb mélyitő 

szántást alkalmazni, ha a mélyítés után kh-ként legalább Joo q 

istálló trágyát és 15o q raeszet adagolunk a talajba. Ezek a tények 

figyelmeztetők arra vonatkozóan, hogy a haldiát as művelést addig 

nen szabad megszűntetni, alig a felesleges viz elvezetéséről 
kellő körültekintéssel nem gondoskodtunk.

A járás talajadottságai alapján az alábbi feladatok el­
végzése és megoldása eredményezheti a nagyobb termésátlagok eléré 

sét <
a/ Básitácsal, gyepesítéssel, a szántás irányának megváltoz­

tatásával meg kell aka iályoani a talajok további romlását. 
b/ Csövezéssel és egyéb talajmunkálatokkal létre kell hozni 

a talajok jobb viz, ;azdá.lkodását. 
с/ Meszezéssel, pillangósok vetésével, szervestrágyázással

meg kell szűntetni a talajok káros savanyúság
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kell segíteni a jobb talajszerkezet kialakulását, 

d/ Az ismert és Megfelelő biológiai eljárással meg kell te­
remteni a talaj állandó jellegű szerkezetét. 

üsszefo JLalva: A Lenti-i járás mezőgazdasági termelésének fejlő­
dését* fellendítését a jelenlegi talajviszonyok mellett fokozni 

aligha lebet* ezt esők megfelelő talaj javítással érhetjük el.
/А talaj javítással kapcsolatos teendőket & későbbiek során tárgya­
lom./

-o-o-o-

b./ A Lenti-i járás é. ;ha.ilat i adottságai

Has.;óik éghajlati felosztása szerint a j.euti-i járás a 

zalai dombvidék éghajlati körzeténez tartozik, brre a körzetre 

jellemző* hogy a él aránylag enyhe, a nyara pedig mérsékelten iái 
leg. Az éghajlat лет olyan stélsőséges, mint az Alföldé. Általában 

a többi óvzska is kiegyenlített* és a tenyészidőszek is mentes a 

szélsőségektől.

Йфг

A csapadék bőséges* a hőviszonyok is megfelelőek a nö­
vények életműködéséhez. A terület domborzata - füg. Őlages tagolt­
sága - miatt gyakoriak a hófúvások.

A járás területén három éghajlati tipus 

korit inent ális
óceáni és x
földközi tengeri tipus érezteti hatását.

A járásban is a nyáreleji csapadékmaximum a jellemző, A nyár szá­
raz ós meleg. Leghidegebb hónap a jaauár-1,5 Q°* legmelegebb hó­
nap pedig Julias 2o*> C° hőmérsékleti átlaggal. Az Atlanti-őceánj 
éghajlati tipus hatása - több évtizedes átlagot tekintve - & csa­
padék egyenletesebb eloszi-vsában* és a hűvösebb nyárban realizáló* 

dik. Mediterrán hutás ugyan esetenként fokozza a nyár szárazságát, 
de típusosam a kése őszi esőzésekben, a másodlagos csapadókmoxi- 

muBtban teljesedik ki hatása leginkább. Hagy szerepe van abban, 
hogy a koratavaszi és a késő őszi fagyveszélyt kizárja.

Egy-egy esztendő típusosam egy-egy éghajlati típust kép­
visel. fi. Atlanti tipusu év volt 1951« amikor igen sok volt a 

csapadék.
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lükkor a h/kárséklet összege is jóval magasabb volt télen a szo­
kottnál, a nyár ellenbún hűvösebb volt. Jellegzetes kontinentális 

tipusu év 1946-ban volt, kevés ősapa lékkel. A járás csapadékviszo­
nyai erősen eltérnek az országos átlagtól, 5o év csapadék átlaga 

/ 19ol-195o / 80I au. A járás eddig mért csapadék-maximum» 1135 

mm. A minimum 582 ш volt, A járásban vasinak olyan területek, 

ahol az évi átlag mindig meghaladja a 800 am-t, pl. Lenti.

A Lenti-i .járás és &ala megye évi és havi csanadékátla ;ai 

csara ékeloszlusa az 19ol-195o-ben. /ó.sa.táblázat«/

6,sz, táblázat.

„_____ ______ Lenti-i .tárás ____
Hó Atlas Maximum Minimum

Zala ue, -,yo
Átlépj

1. 62 mm 37 ma21 mm 

18 "
42 m

II. 39
III. 46
IV. 65

39 34 «<Й

60 25 45 w»

63103 42
56 7678 »100 «V. »

64VI. 03
VII. 91
VIII. 0.3
IX. 73

80123”.

8570 «1131
8663 «ИЗя

76105 33
76 96 6i 67A. ntt

60XI. 69
XII. 54

5499
74 i2 48я

751 "801 « 1135 582

/ 4.sä. ábra./

Az ái eakénti nagy csapadékmennyiségek a jelenlegi rossz talaj- 

viszonyok mellett kedvezőt1énül hatnak a Mezőgazdasági termelés­
re. Az Országos ieteorológiai Intézet szerint a Lenti-i járás 

évi vizfeleslege 15o mm. Természetesen ez a vélt vizfelesleg a 

jó talajviszonyok lellett szükséges lenne, hiszen a jé vízgaz­
dálkodás mellett a terméseredmények fokozását segítené elő.



4.sséábra

Lenti járás csapadékeloszlása 5o éves átlagban /19ol-195o./

C

775 mm.

775-8oo mm.

801 mm- —- *
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a búzánál 
as őszi árpánál 
s. burgonyánál 
a silókukoricánál 
a vörösherénél 
és a gyepeiméi

314.-- Ft.
283.— "
484,— »
432.— "
144,— «
600.— Ft értékű temés-

tobuletst kaptam.
Járásunkban a tc-nyészidőszak évi csapatié kát laga 33o am. 

A maximális érték 7oo am, a minimális 43o ma. / A cg«»adók évsza­
konkénti megoszlásút /19о1-193о/ a 8.sz. táblásat mutat, ja be./
8.ss. táblázat

Tél /Xll-II.kó/ 

Tavasa /I X-Y hé/
Hyár
ŐSZ /1a-,vI hé/

17.7 *
23И £

*

23.9 />

135 »» 
183 *

Al-VIII hé/ 262 "
216 "

loo,o fi80I ИИösszesen:

A relativ légnedvesség is az év minden szakaszában magas, évi 
átlagban ?6 fi.

félen 82 fi 

Tavasszal 72 fi 
Ily áron 7 о fi
ősszel 80 fi

« észidőszak /XV-Iá./ alatti átlag 71 /’•
A j .rás hőmérsékleti viszonyai kiegyexJ.itette. az évi középhőmér- 

séldet 9,8 U° az évi hőösszeg értéke: 3600-3800 C° /19I0-I960A 

A megfelelő hőviszonyok a u as relativ páratartalom, és a meg­
felelő csapadékeloszlás még a rossz talajviszonyok mellett is, 

a rüvütebb tenyéczidejtl növények termesztésénél, kedvező hatású.
A járás területén a kora fagyok nm jellemzőek* de a 

fagy-U.,os helyeken /patakok völgye/ a kora őszi és a késő tavaszi 

fegyveszély fent áll.
A járás területén az uralkodó szélirányok: az észak, 

északnyugati. A domborzati viszonyok miatt viszonylag nagyobb 

szélárnyékos területek találhatók a járásban, mely latiéi az erő­
sebb széljárás hiánya károsan hat §. növénytermesztésre, mert a 

bőséges csapadék gyorsabb elpárologtatósát a szél nem segiti elő.
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A növénytermesztés területi elhelyezésében a valószínű­
ségi értékek ismeretének «»gy jeLenttfaége van. Ugyanis a v&lóssi- 

nilségi értékek azt a csapaaékmeimyiséget jelzik, amelyre tae-ha­
tározott /»-ban számíthatunk. A járás területé» a csapadék 75 ^-os 

valószínűség évi értéke 686 ma, teayészidőszftkbaa 4o8 ma. /9.sz. 

táblázat./
9.SZ. táblázat.

A csapadék 75 />-os valóspinüség értékei 19ol-195o években a
a Lenti-i járásban

3-552-___
Január
Február
Március
Április
Május
Junius
Julius
Augusztus
Szeptember
Október
November
December

22
16
22
39
51
6o
56
56
43
32
32
3o

A Lenti-i járás havi és évi hőmérsékleti értékeinek valamint
napfényt art inadnak alakulása 191о-19бо-аз óv leben

Hoaérséklfet__________________________

Időszak^__ ________ lyaxiaur»___jliniaua

- 9,0 
-lo,o 

0,6 
7.2

12.3
15.3 
17.2 
16,7 
11,0

Napfényiart an/óra 

At 1 «gó r a__ li5öeszeg_

6.1 454,8I. - 1.5
636,0

9.0
88II. 0,1

135
I67

182III. 5.4
3o9ív. 10.3

15.3 
18,6
20.3 
19.2
15.3
lo,i
5.0
0,9

14.2
18,7
21,1
23.3 
22,1
19.5
14.5
11.3

474v. 212
558
629

231
262

VI.
VII.
vili. 59524o

I67 45o
З1З

IX.
6,3 113x.

65 158- 1,4
=L 4jlO

XI.
6742XII.

1788 óra 3843 C°kvi összeg 9,9 8,011,8
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A hőmérséklet, valamint a napfénytart*® alakulásának táblázata 

5o év azonos hónapjainak közepes hőmérsékletére és napfény alaku­
lására utal. Természetesen megfigyelése« alkalmával találkoztam 

olyan jelenségekkel és szélsőséges értékekkel is, amelyek nea 

Lenti járás éghajlatára és időjárására jellemzőek, mént pl, 1^42. 
januárjában, amikor az egész hónap zord volt, még a havi középát­
lag is - 9 G° volt. Az ilyen szélsőséges tél utón sem mondhatom, 
hogy a Leati-i járás téli hőmérséklete olyan, mint üarchové, mert 

ott a téli hónapok hőmérséklete mindig alacsony, nálunk pedig 

a zord január csak readkivüli esemény, / $ ^ .}
Az éghajlati értékek kialakításában nem kevés sze­

rep jut az évi derült, valamint felhővel borított égboltu napok 

számának.
derült napok évi összege a 2o í° felhőzet alatti értékben: 6o-7o 

nap.
Borult napok évi száma a felhőzet 80 }■> felett: 12o-14o nap.
Lvi felhőzet 60-65 /-os borultsággal fejezhető ki. Augusztus hó­
naidban általában 4o-45 ;4-os borultság, decemberben 7o-75 á-os, 

ami szintén igazolja, hogy a kisugárzás nem nagy, tellát nagy hő- 

kog&dozás nem tapasztalható.
A téli és nyári félévek jellemző adatai a Leati-i járásbani 
A zord napok szóim a: 12-16 nap.
Fagyos napok száma: loo-llo nap.
Téli napok száma: 21-3o nap.
Fagymentes időszak tartatta: 19o-2oo nap. 
ьvári napok száma: 6o-7o nap.
Hősé.gnauok száma: lo-15 nap.
Az évi legmagasabb hőmérsékleti érték: 33*34 0°
Az évi légár аскодуabb hőmérsékleti értek: - 17# - 25 u°,

A Lenti-i járásban az évi he összeg a mezőgazdasági 

növények számára rügyf&kaáástól a virágzás, az érés, illetve a 

termés betakarításáig elegendő. Csupán a szőlőkulbura igényei леи 

elégülnek ki, ami a borok cukortartalmában fejeződik lei. De ha 

az őszutó / a véaasszonyok nyara/ napsütéses, akkor a szőlők 

cukortartalma is megfelelő lesz.

A tavasai áalóazosok tesyéssid -szaka: március- 

junius, í. tenyésaidoszak küzéphomérséklete 12-13 B°, amivel 

hőigényük kielégül.

. \

Л ' :vV
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A kapások t n;yesaid”szaka: április-szeptember, hőmérsékleti átla­
ga 16 - 16,5 C°. A növények igénye szintén kielégülést nyer. A 

járásban termesztett növények hő igénye - a szóló kivételével - 

kielégülést nyer, Így a rossz talajviszonyok ellenére is lehető­
ség nyílik a növények terjesztésére.

c./ A Lenti-i járás felszíni vizei és tela.iviszonyai

A járás területén, a jellemző, viszonylag egyenletes csapadék 

ellenére a folyik és a patakok vízjárása szélsőséges. Jellemzőek 

az áradások tavasszal, hóolvadáskor és a nyári záporok alkalmával. 

Ilyenkor a domoldalakról nagytömegű viz rohan le, «minek felesle­
gét a patakmedrek non képes к befogadni, Így elöntik az alacsony 

fekvésű réteket, legelőket, szántóföldeket, ahol hosszabb ideig 

meg, is maridnak.
A járás felszíni vizei közül & legjelentősebbek:

Kerka patak és mellék vizei, hebele patak, Válicka patak, Cserta 

és a Lenti medence mélyebb területein kialakult erek: Sád ér, a 

Falu patak és a Lenti hidegvíz, /ó.sz.ábra./ E vizek által ve­
szélyeztetett terület a mezőgazdaságilag hasznosított területek 

1/3 részét teszik ki. Az árviz által elsősorban veszélyeztetett 

részek a gyepterületek.
Vízhasznosítás szempontjából számításba jöhet - Lenti község te­
rületi adottság óinak megfelel'.'an, a falu keleti xiaiorubaa folyó - 

Kerka patak, amelynek balparti területén nagyobb kiterjedésű 

halastó létesítését lehetne javasolni. A terület u.i. haiegészség 

ügyi кяецр ónéból alkalmas halastavak létesítésére, do egyéb szük­
séges feltételek is adva vannak, ami halastó Xétreiiozását indo­
kolja. így pl. a jelzett terület mélyfekvdstt, r, rajta terseit szé 

na minősége közepeiméi rosszabb. Nyáreleji esőzések, záporok vize 

évről-évre elönti a területet s igy a termelt széna az árviz ál­
dozatául esik.

Inaokoija & halastó létesítését az 1 fch-ra eső jövedelem 

alakulása is. Egy kh gyenge minőségű rét évi szén Jrozama / 2 

kaszálás/ 13*15 ü széna, míg 1 kh halastó évi halhozama 15oo kg. 
A széna napi forgalmi értéke- 9o.— tft/q. 1 kg hal átlagértéke 

17.* Ft. A széna q-kénti önköltsége 18.4 Ft, 1 leg halé pedig 

kereken 14,- Ft.
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A kh-kénti jövedelem szénatermelésnél lo>o.- irt. mig
haltenyésztésnői 4boo.- **
____különbözet^__^4^o.

A halast# létesítése nagyobb «akt rő lekötöttséget is jelsnt«- 

я®, net beszélve a közellátási jelentőségéről.

d,/ A Lenti»! járás vízrajzi viszonyainak és a talajvíz
adottságainak összefűzsósé a járás növényter.msztégével

A növényt erjesztés n é 1 kül ö zhnt et 1 cn feltétele, alkotó 

©lem© a viz. As ásványi anyagok, tápsók, vízben oldott állapot» 

ban kerülnek a növények szervezetébe. A vízhiány a hovények siny- 

lődését, esetleges kipusztulását idézheti elő. Snnek fordított­
ja is hasonló hatású, u.i. a vizfelesleg ugyan olyan káron a 

növény életében, mint a vízhiány. A sekély termőtalajban a 

кйАу túl sok csapadékvíz ugyan a tápanyagokat feloldja, de a 

feloldott tápanyagok tekintő yes részét a viz mozgása aég a ke­
vésbé lejtős területekről, talajokról is az árokba, völgyekbe 

szállítja s igy a feloldott tápanyag egy része is a növény szá­
mára hasznavehetetlenné válik.

A magas talajvízzel borított talajrétegekben is ál­
landó jellegű a lassú lebomlási folyamat, de ilyen területem a 

viz nem korhadáai, hanem rothadási folyamatot eredményez. A rot­
hadási folyamat oxigént von el a vízből, annak elfogyása után 

pedig ez egyéb vegyül etekből, aminek következménye, hogy az 

oxigén elvonása után szürkés, kékes vegyületek jönnek létre.
Az ilyen terület ken a növényt erjesztés alig lehetséges. A ta­
lajvíz és levegő tartalmának, illetve a termesztett növény kap- 

csolaténnk vizsgálatával sok külföldi és hazai kutató foglalko­
zott. A kutatások főként arra irányultak, hogy aegáilapitsáí 

a talajban azt a legkedvehőbb levegő és viz arányt, amely a 

növény igényeit leginkább kielégítik.
Köpecky vizsgálata szerint a termesztett növények ré­

szére a legkedvezőbb viz és levegő igény £ /-os шпшуа. a követ« 

kező :

0
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11.82. táblázat

a talaj pérustér ,%»baa kif. Icv.kcAvezobbhővény neve
lev e,J? igény >дVízigény g

26 % 

26 f, 
31 * 

2o & 

24 p

74 j*búza 

árpa 

Kukorica 

Cukorrépa 

dostlen

74 *
69 >&
80
7b

Ebben a táblázatban szereplő - néhány a Láati-i járásban is ter­
mesztett - növény via és levegő arán/a szerepel. A Lentil-járás­
ban a talajok döntő részében ez a százalékos összeállitás nincs 

biztosítva s igy a növények normális életműködése kisebb-nagyobb
mértékben eltér a normálistól s a növény 

táp anyagf elvét ele, anyagcseréje lelassul. A járás talajainak 

termőképességét a talajvíz kedvezőtlen elkelsоzkelése erősen be­
folyásolja. Emellett a járás mezőgazdaságilag müveit területének 

kb 1/3 része / a Lenti medence/ mélyfekvésü, ahol a magas talaj­
víz mozgása, képtelen, azaz nem tud tovább áraalani /nyugvó talaj­
víz/, ami ugyancsak megnehezíti a növénytermesztést, a növények 

anyagcseréjét. Tekintettel arra, hogy a magas táljvizzel borí­
tott talajrétegekbe» is a szerves anyag áramlás végbemegy, Így 

a viazel telt talajrétegekben is állandó lassú lebomlási folya­
mat rothadást idéz elő és nem korkadást, azait a glsjeseáés követ. 

A Lenti-i járás talajainak glejesedését tehát a magas talajvíz és 

a talaj nagy tümöttsége okozza. így a járás területén a nyugvó 

talajvizes részeken csak sekélyen gyökerező növények törte sztése 

lehetséges, áély gyökérzotü növényok /lucerna/ termesztése csak 

a talajok vízrendezése is javítása után válik lens bővé* Szántás 

után az itteni glejes talaj jó időben azonnal oxidálódni kezd, 
sárga, vagy barma szintire válik. Ugyanez tégy végbe a vasvegylile* 

telcet tártál úszó talajainkon is. A múltban szerzett tapasztalától 
alapján a gazdák is mondiini szokták, hogy a talaj, a böjti szele] 
után, jól megpirult, tehát elérkezett a vetés ideje. Ez a meg­
állapít ás - bár
val - nagyon helyesnek bizonyult, mert a glejes vegyül etek a

rendelkezett tudományos vizsgálatok adatai-
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pirulással oxidálódtak és igy már a
növény gyökerétől az oxigént.

A járás triójának nagyobbik részén /Szentgyörgyvölgy, 
Sгácsisziget. Nova, B&rl&hida stb./ az áramló talajvíz jellemzi. 

3 területeken a glejesedés nagyon ritka /egyetlen talajszelvény 

vizsgálatánál coa tapasztaltam/. Székén a területeken egy bizo­
nyos mélységben le^t^s vizéró réteget találunk, aminek felületén 

a magasabb helyekről a talajba, beszivárgott csapadékvíz folydo- 

gál a mélyebb fekvést! területek felé. Ez as állandóan mozgó friss 

csapadékvíz telítve van oxigénnel és levegővel s igy a korhadás- 

hős, valamint a gyökér lélegzéséhez szükséges oxigént biztosítja. 

Az eddig ismertetett természeti adottságok sokban 

hozzájárultak ahhoz, hogy járásunkban a múltban mm alakulhat ott 

ki Magasabb színvonalú mezőgazdasági kultúra. Hogy Lenti járás 

elmaradottsága milyen mértékű volt azt igazolják az alábbi ada­
tok is.

vonták el a fiatal csira-

A járás szántó területének 60 /-án gabonát, 21 /-áű 

kapásokat, lo /-áa más szálastakanaáayokat termesztettek. Ez a 

növénytermesztési szerkezet a siralia&s termésátlagok mellett 

csak abban az esetben érthető, ha a fentiekben részletezett té­
nyeket szem el~tt tartjuk. Л kérdéses években búzából jj,2 q, 
rozs 4,2 q, zabból },Q q, burgonyából 18 q, csöves kukoricából 
6 q, réti szénából 8 q termésátlagokat értek el. Ezek a számada­
tok a járás országon belüli helyzetét is tükrözik,
1925-39. években más járásokban jobb adbttsáok és azonos talaj- 

muv lés mailett négyszeresét termelték kh-kémt, taint a Lenti-i 
járásban.

ennyiben

Az eráz ió romboló és esetenként építi hatása, a ta­
laj viz és levág/ aránya, a vizysuadáXkodáa kedv .sitién alakulása, 

valamint az egyéb tényez'k azok, amelyek erősen közi játszottak 

a uüveléei ágak fent részletezett /-об kialakul...sóhoz, noha a 

művelési ágak Megoszlásúban a természeti adottságok mellett dönt? 

szaiepük van a társadalmi. téayeaóijark is. ilógiö a kisebb parcel­
lák kísérletei arra engednek lcövec ístocni, hogy & id.alakult mos­
toha talajokon is lehet ©redaáuyus ^aslgw^dasügi texmejélásfc foly­
tatni, lm helyes ялуа i befektetéssel javítjuk a talajok szerke­
zetét, frizbefogartóképességét, óz szellőzöttségét.
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■&,./ A .1 :ruB taiajadotsságai és ago к javítása.

A járás gabonatermelésének fokozását, fellendítését a 

mechanikai, kémiai, biolá. iái talajjavítással lehetne elérni.

A talajoknak: lénye„es tulajdo dságfik, hogy ha a*, adottságok 

a gfoleloek, termék* Uj <ek. Á talajtípusok termékenysége íu\ ,(oű külön­
böző Iahet., ezért azokat a kedvejeőtlea tulajd>nságokat, a elyek a 

jó torji-.s kialakulását oka ályózzák, gátolják, el kell hárítani.
A talajok javításához, sza'vi--»eret, péns, anyag, tulaj ja» 

vit<5 eszközök, gépek szükségesek. iát a talajjavítást leggazdaságo­
sabban csakis nagyüzemben valésothatják nog.

A Le/iti-i járás területén - jelenlegi f flaérések alapján - 

35>219 kh terület szorul javításra, az össs területnek p6,6 j*-a. 
Igaz, hogy minden talajjavítás hatással van a talaj kémiai, bioló­
giai tulaj dón ságaira, mégis a könnyebb osztályozás érdekében a 

talaj javításoknál;
1./' mechanikai, 
г./ biológiai és
3-/ kémiai tafejjavításról szokás beszélni.>';A

1./ A mechanikai. talajjá-vitás lehetősé; ei
juiustmkbun

A talajok mechanikai javítás érdekében elsSorbam a talajok 

jobb vízgazdálkodását kell megoldani, a ért a termelés növelésének 

lemegy obh fékező je a talaj okrak ez a s.-óis/'ség'.c.s tűin. jdo-u,«.. .a,
A mechanikai talaj ja vitásnál abból az elvi magyarázatból 

kell kiindul,i, hogy a tulaj vízbefogadó képességét & leheti leg­
nagyobbra kell növ Ini, lehetőleg ad.üg a foki*,, hogy a lehullott 

csapadékot aaradéktau,*.:iul gigába tudja fogadni.
A járásban 1..hullott csapadék mennyisége a talajok gyenge vízbefo­
gadó képesség alatt sok, de a lehullott mennyiségre a növényter­
mesztésnek niáayt alanul szüksége lenne. A talajjavítási munkálato­
kat az is segaehziti, do g/ a sekély /16-18 cm/ vastagságú feltalaj 

alatt közvetlentől a vizet át net eresztő réteg követ esik, ennél 

fogva a szántási iaélysá^et лез fokozhatjuk, mert a karos sókban 

gazdag altalajt kevernénk össhs az amúgy is tápanyagokban szegény 

termőtalajjal, vagyis a talajt leguérgeznénk.
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á./ A két világháború közötti években a szántóföldek 

pangóvizeinek levezetésért Lenti község és JJalalövő határában 

végeztek oserépdrénezést. Ez a talaj javítási mód nea terjedhetett 

el a következők miatt:
A gazdasági lehetőségek л о» voltak olyan kedv z<"ek 

a két háború közötti időszakban, hogy talajjavítási eljárásokkal 

foglalkozhattak volna u kisparaszti gazdaságok. A drénezés nagy 

anyagi befektetést igényel és a kisparaszti gazdaságok nem vol­
tak képesek azt fedezni. A jelzett területeken a drénezést azért 

nem lehetett folytatni, síért a talajok lejtése minimális, s a 

lejtéshiány miatt & csövek eliszaposodtak, жза töltötték be a 

sue; epüket •
Ennél a módszernél szem előtt Keli tartani a nagy 

tőke befektetések visszatérülési lehetőségeit is, illetve azt, 

hogy az ilyen irányú talajjavítási mád mezug iro kifizetődő, mi­
kor térül meg?

л különbőz^ ála^csüvezóst nhlok költse, -it rész- 

leteikzéa nélkül 1 fch-ra az alu-oui 12«sz. táblázat szaaléiteti.

12»;>*'» f'j'plo.í~íu I

t Q rülo f nagy S ág költségekmegnevezés
kh

rőzsedrénezés 

égetett agyagdrénezés 

vakonddrénezés

4,|?oo.— It. 

18,2oo.— " 

8oo.— "

1 idi
1 « 

1 «

A példából láthat ő, hogy az aia .csövezés igén поду 

befektetést igényel, ős amellett nen is tudja teljes aértékb 

betölteni szerepét, á áo íb> -átakor í.z üfc; a csüv- -zés, a 

laposabb terület ken pedig rum kifizetőd" / & karbantartási költ­
ségek ugyanis többe kerülnének, кint a terület«® termelt növény- 

féleség értéke/. Éppen azért, mert a talaj lejtése minimális,
/ a szántóföldek végei is általában magasabbak a közép résznél/ 

a csövek nagyon gyorsan eliszaposodnak, ezért sz az eljárási mód 

nea kifizetndn.
b./ A vízbefogadó képessé gének növelésár® jó módszernek 

Ígérkezik a nélvlazítás, de a vő telenségig ez sera fokozható, 

mert a talaj mélyen képlékennyé válik és egy időre megszűnik a
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mink%;ép«k használt! lehetősége, ami nem közömbös a tsz ta©z%az- 

dűl kodása szempontjába^. /7.sz. ábra./

Az előzőekben arról tettem említést, hogy a talaj 

vízbefogadó képességét maximálisra kall növelni* de ugyanakkor 

a fölösleges vizek elvezetéséről is gondoskodni kell. A felesle­
ges vizek levezetésére, a gyakori.,.tu&ii is kialakult legcélrave­
zetőbb módon, a kial kitott táblák két végét drézerral egyenget­
ték cl úgy, hogy a végek no legyenek magasabbak, mint a• tábla 

közepe, Így a minimális lejtés biztosított, majd a táula két vé­
gét egyszerűen felórkolják /sánoolaak/. bz a módszer olcsó és jó 

eredményt lehnt vele elérni.

2./ Akéniai talt :i javitás Xáheüőeéijei
és probléoái lenti járásDán.

Akémiai talaj javitushoz akkor lehet hozzáfogni, ha 

& mechanikai talajjavítást már elvégé at ük. Mániái talajjativás 

alkalmazásánál kémiai anyagokat kell a talajba juttatni, hogy 

a réssz talaj tara"képességét helyreállítsuk. Kémiai talajjavítás­
sal edscro&lm a talaj né&sállapotát kell rendezni ezt pedig egy­
részt közvetlen, más részt közvec&tt módszerrel érhetjük el. .Köz­
vetlen meszelés .ilkalaájtaiásival tudjak u járás talaját javíta­
ni, mert a termőrétegből, de az altalajból is hiányzik a mész. 
itt a közvetett talajjavítás hatosa igif lassan érvényeeülne. 

«.ivei a járás talajai er sen savanyúnk és kötöttek a meszesé« 

elkerülhetetlen feltétele annak, hagy a talajok rossz tulajdon­
ságait /fizikai, kémiai/ л egvált őzt ássuk.

1956-ba; Яетеяезу, Fáher és Kolbai végeztéit több 

a- .1jár .rodmén,, e: talaj via, ;ai..ikoíasa
megjavult, művelése könnyeоué tfált, cserepesedése meg® ttot. kzek 

a kísérleti eredmények a steszezés hasznosságát bizonyítják . A 

^j/írdz nagyrésse nehezen művelhető, cserepesedé és hideg, s emiatt 

- maszézés nélkül - a tavaséi aunkíilatok is eltolódnak. A mesze­
set t területeken sikerrel termeszthető a lucerna is, amit egyéb­
ként most csak a dombosabb, jobb talajaddt toá ok .al rendelkező 

terület ken 1 áriét termelni a járásban.
A mésztrágyák alkaim ázásánál ügyelni kell arra, 

hogy a m ez esést milyen minőségben és milyen célra alkalmasuk



o^>
sz , ábra *

C~sAjánlott mechanikai talajjavitási módszerek a Lenti járásban
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Különbséget kell tenni a teljesítő, talajjavító meszezés ás ki­
sebb ad&gu, fenntartó mesaezés között. A fenntartó meszelés ha­
tásfoka 8-1 о év. A fenntartuó mwüzezásnél akkor járunk el helye* 

©an, ha istállótrúgj ával keverve adagoljuk, akivel pótoljuk a nö­
vények által felhasznált szerves anyagot is.

A mesaezés komoly /.iuakuszervez ási feladatot ró a me­
zőgazdasági eznkembcrelőre, nagymenn leégd Máiiitóeszközt köt le.
A nézz ©lszórása szintén ;oaiot jel ont, hisz Ingna, у óbb rész­
ben még káaierőt vesz igénybe. Masse.'.é»sel a tajmij javítása még 

nem fejeződött be, mert a nesz ez ás ugyan hozzájárul a talaj mor- 

zsalékossá ;ának ki alaki tárcához is ezáltal növeli a tej másere Iáén/e* 

két, de csak abban az esetben, ha a helyes agrotechnikai eljáráso­
kat és a jó vetésforgót Akalaazauk.

3./ A biológiai talajjavítás, szerves ás

mit rá Ал ázás a Lenei-i járásban

Mechanikai és kémiai talajjavítások eredménye csak 

ab b &a az es .tbea várhatók, ha. ey./iáejti leg dousokolunk a talaj 

szerves auyag-t art almának, htramsz-t art -almán ak n Adáséról. A bioló­
giai talajjavítás célja a talaj szerkezetének javitása, a talaj- 

érték fokozása, a műtrágya, к hatékonyabb érvényesülő óén ék fokozása, 

elősegítése.
A Leuti-i járásban' a talajok tápanyag-ellátóttság 

rossz. Feltűnően alacsony a nitrogén és foszfor-tartalmuk, éppen 

ezért megfelel# msanyiségü szerves ás műtrágyáról kell gondoskr sbiif 

annál is inkább, mert a humusz-képződéi? összef üggésben ven a s* ->r- 

vcst.Tá /jv Adagolásán kivin az éghajlati, klimatikus viszonyokkal, 
valSKiint a tulaj összetételével, kómhntásaval, amelyek járásunk­
ban szintén kedvezőtlenek. Mivel az «.mii tett talajok túlnyomó rész* 

ben savanyú kémhatásunk, szerkezet nélkülien, szellőzöttségttk mi­
nimális, humusz-képzólécük is gyenge, ezért a talajba jutott szer­
ves anyag felő ontáeábfua résztvevő uitrifikáló baktériumok /oxigén/ 

hiánya, áll fenn, illetve esek dealtrifikúló bektériumokká alakul­
nak át. A levegőtlenné'; miatt egyébként is a baktériumok szaporodás 

is megnehezül •
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Trágyázással növényi tápanyagot, széfvés anyagot és bak- 

t rimaokat juttatunk a talajba. Ha a talaj szerves-anyag és hu- 

rausz-1artalmát növeljük a talajélet is felélénkül. A talaj szerke­
zete javul, s"t a vízgazdálkodás is jobb lesz, arai szintén a ta­
lajerő javulását eredményezi, A trágyázás természetesen a

dűli uádja a tápanyag utánpótlásnak, a talaj uorzsalékossá tételé­
nek, bánéra.ennek párosulnia kell mechauikia, káraiai talajjavítás­
sal is, A termesztett növények visszauaradó gyökerei szintén 

pwtóianyésitják & talajt és fokozzák annak termőképességét.
A trágyázás jelentőségét rai sera bizonyltja jobban, mint 

a terméseredmények javulása, arai a nagyaáagu műtrágyák és istálló 

trágyák alkalmazása után már is jelentkezett. Talajjavitás szem­
pontjából indokolt a pillangósok vetése is, u.i, ezek a talaj 

nitrogén tartalmát növelik. Természetesen a pillangós takarmány- 

növények vetése >ellett nagy jelentőségű a nitrogén tartalmi'mü- 

t rágyák bas znál at a •
A Lenti-i járásban 1952-54-ben iíreibig folytatott elő­

ször műtrágyázás! kísérletet a ííer leaf alva- i tsz-nél, A kísérlet 

azt igazolta, hogy a pillangósoknál a műt rá. yázás nem hozott kü­
lönösebb eredményt, azonban a buz^aul loo kg pétisó kb-ként 15- 

52 л-os térméstöbéletet eredményezett, ka pénzben kifejezve
514.— Ft.
285,— и
6oo.— " térméstöböletet eredménye­

zett. A Lenti-i járás talajai is igen meghálálják a műtrágyázás­
sal járó fáradtságot, ennek fokozása tehát lényeges szükséglet.

egye-

buzdnál
őszi árpánál 
gyepeknél

—0—0-O-O—

Г./ Ajá éghajlati adottságok és a mezőgazdasági terraelés 

néhány összefut őse a Lenti-i .járásban

Az éghajlati adottságoknak nagy hatásuk van a mozogj 
dóságra, hiszen növényeink a szababan élik le életüket, egészé 

ben ki vannak téve az időjárás szeszélyeinek, visz ont agságainc , 
A növényterraelés sikere, vagy sikertelensége sokban az időjár
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tői füg Csapadékhiány vn^v csapalékbaség, szárazság vagy nagy 

esőzések a növényeket meggyütrik. Sgy-egy fagyos tavasai éjszaka 

tünkre ia teheti a teamé st, d-s a s <éi, a napfény, a légnedvesség 

változása, erőssége szintén nagymértékből befolyásolhatja a tér«* 

aós mennyiségét és minőségét.
A tsz-ek nagyfóim érdeklőié«* tanúsítanak éppen esérl 

az időjárás alakulása iránt, hiszen tavasztól őszig, de aég té­
len is auatattfrikai jórészt az időjáráshoz kell igazítani, Tavasz- 

szar Jiea tudnak a földekre maani, mert sáros, eső után kapálni 
kell, ilyenkor gyorsabb и gazosodés, esős időben nea lehet az 

egjéb gazdasági munkákat végezni, tehát késleltetnie^ hat a ter­
melésben, illetve a betakarításban. A mezőgazdasági dolgozókat 
azonban nemcsak az időjárás alakulása érdekli, érdeklődnek az 

iránt is, iogy hogyan lehet *а időjárási káiok ellen védekezni, 
hossza évűken keresztül и mezőgazdasági meteorológia alig fejlő­
dött, Így xz emberek saját megfi&y*léseikre és tapasztalataikra 

voltak utalva. I felíaa?D. -lulás utón hazánkban egyre inkább az 

érdeklődés középpontjába került a mez "gazdaság és mivel a gya­
korlati tények is igazolták a meteorológia és a mez gazdaság kö­
zött Termálé igen szoros kapcsolatot, az agrometeorológia gyor­
san fejlődött.

ha üár a nagyiizeai mezőgazdaság nem nélkülözheti a 

meteorológia tájékoztatását, A jó és eredményes mezőgazdasági 
;шага érdekében szükséges a. tájismeret mellett a terület éghaj­
lati vonásait, az időjárás menetét, a helyi .időjárás heti, 1mvi 
évi grai'iucuijait és több éves összeitéstit ismerni, hzek elh * 

szitása, felkérése az ogromct aorológia, esetenként и helyi 'i*. ük- 

с. ш erek feladat a,
Termesztett növényeinknél elsőrendű igények közé 

tartozik a napfény, lény hiányában a növények felnyurgulnak, sat 

q Lk, gyengék .ц..п\ óaL, .1 gn /• ;.egdül': 4 u: rész neu a uap- 

ibj civilian,/ idézi elő. a napfényül lány még a iák növekedéséből is 

erősen érezteti hatását, u.i. stiríi erdőkben a törzs vastagodás 

elmarad, mert a fák a fény felé igyekezve í*ü& .ölelésen növeked- 

A növények fényigénye fajtáktól függően is változik, van­
nak olyan növények, a*elye-k a api 8-lP órás megvilágítást, aig 

■ л : о.. iP-ió < vii 11 Л i ív ó j.i. . • .•____ Vau­
nak olyan növények is, amelyek közömbösek megvilágítás idő-

ne ic.
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tartamával szemben. Pl. rövid nappalos növények fejlődéséhez ele-* 

gendő 8-12 úrás megvilágitás /kukorica, köles, kender/, vaig a 

hosszú nappalos nővé nyéknél a Kivilágítás csökkentésével a virág­
zás «'s erén telje uen elmarad.

Törlesztett növényeink általában ix 'igényeseié. llőszük- 

sé^latttk wáx » csírázáskor jelentkezik. UzovJet vizsgálatok meg- 

állapították egyes naivak csírázásához szükséges legalacsonyabb 

h'mérsékleti értékeket, ugyanakkor megadták az éréshez szükséges 

1з ke vc.á'bo hőmérsékleti értékeiét is. székét az adatokat a 1'5, 
sz. táblázat szemlélteti,

Ij.sz. tábláz..t. - "• T-Ov.

tréshez sstUcséges 
le, jcodv fszobb hőaér- 
séíclet 0°

.Kövén/ megnevosése Cnirázdshoz szükséges
legalacso;iyobb iá ;ér~ 
séklat ű°

251-2
4- 5
5- 4 

8 - lo

Rozs
Zab
Búza
kukorica

25
25

2 0-25

Tehát « кзауегааа* vak csírázásához aialauai 1 - 5 ű° hőmérsékleti 
érték szükséges, mig az éréshez 25 C° u legkedvezőbb. Persze ma­
gasabb hőmérséklet ni», v ceiraaás hamarabb indul Meg, mig alacso­
nyabb hőmérsékletnél az érés lelassul. Területünk talajviszonyai 
a tsJU-.j kulturállapota helyileg .aúdositja a vetés idejét. Pl. a 

járás, délkeleti részén /dombos/ melegebb talajok jellemzik, ta- 

таяпиа! itt korábban kezdiu 19 a mezőgazdasági munka, mert a üt** 

laj gyorsabban melegszik f*l a rnsjjf üclf tol: jh'i;é. néklctre s 

i,n, korábban csirazik. ki az elvetett :*ag, asigaouc műit a medence 

jellegű tájak hideg talajain. Да későbbre tol ;dik a vetés ideje, 

későbben csizásik ki a mag, a növény elmarja fejlődésébe» és ki- 

sebü-nagyobu terűéskiesés következik be.
Az vszí és a tavaszi vetéméayéknél egyaránt jelentős 

szerepet játszik л hőmérséklet tellett a csapadék mennyisége és 

ai írtk eloszlása. 1 sáp ..iákra a csírázáson kívül a saárbaszükkenés 

időszakiba« ven le inkább szükség, u.i. a gyorsan szaporodó uj 
sejtek nagyobb mennyiségű tápanyagot, illetve táplálékot igényel­
nek. a táplálék felvétele pádig csak vízzel lehetőé es.



- 28 -

A térné» kialakításában a, levegő »ozására, a szélre is 

jeJ ént s feladat hárul, Feladata a aövéayek «ie/gt érmé ken . it és e. 
fia и virágzás Időszakába* szélcsendes idő vc.j., gyobbmérvü ter­
méskiesés tárható, a szél a gabonafélék «ngáüutécét stirOn idézi 

elő, вал beszélve a talaj nedvességtort; 1_ , korolt hatáséról,
A hőmérséklet ntf-i jűráonbt-jx is cserepe vm a szélnek, Szélcsen­
des éjszakákon, derült időben aa kisugárzás, szeles időbe® a 

kin|izaá| űsök-^aa, A nappali szeles időben a na, 1 h > r óidét 

ugyan esölc au, de az éjszakai szél az alsó hideget és a fölső me­
leg levegőt összekeveri év igy a levegő éjszaka sem hül le, va­
gyis szeles éjszakákon r tóagyveszély jórészt kizárt.

Ili, fej eset

A Leüti-i járás mező^a^datsá’.’;i ter.4»r>zté»ói -■ intt ■ kos, .azdnsúgi 

té ;ycz' k szervo és a járás йзс:л>-.azda. a, ;i feltételei

A mezffgazdusá i te íme ejtésre ható közgazdasági té­
nyezők állandóan változnak. Hátasak figyelem.. il kisérése negye® 

fontos a helyi természeti tényezők, természeti adottságok lehető 

legjobb tlhifiáliit ás a terhelés fejlesztési irányának meghatá­
rozás* szempontjából. В té yeszők közül a népesség, a acz",gazdasági 

.népesség a birtokviszonyok, az Ipar, az ut és vasút, illetve a. 
szállítási viszonyok • legjellemzőbbek.

1./ a ;jói út néptsc.é;.énok al akti á,;a.

.* járás népessége, Összet-itax» «.» —^oszlá­
sa a terhelés jelmLas tényezője. Bár a technika fejlődése а me- 

z gazdasági termeléshez szükséges élőauaíca Afcjanyiségét nagymérték­
ben csökkenti, de csak altkor, ha a munkaerő ésszerűen v;.n foglal­
koztatva, illetve elosztva.

A Leftti-i járás ISala w<-je legritkább® lakott terüle­
te. Az 19óo-ac aépszámlálás adatai szerint a megye ossz tezttleté- 

nek 18.8 /4-а a járásnoz tartózd-1 ugyanakkor az összes lakosságnak 

csak 11.6 /»-a. Az 1 km2-re jutó lakosok száma hasonló tényekre



- 29 *

utal. Az 1 totó-re jutó lakosok számát a 14.s*. táblázat szeslél- 

teti.

14«зз. tárt-izat.

1 lató-re jutó lakosok száma i93o-6o években hazánkban és nala

Megyében és a nenti-i járásban

Év OrszágJárás he. ;yo
főfőfő

9394 8o193o 
1941 

1949 

i960
Ebből az összehasonlításból kitűnik* hogy a járás népsűrűsége 

az országos átlagnak csak 47.8 /$-&, mig a megyei átlagnak is csak 

61.5 /»-a. Ajárás ritka népsűrűségének okai: a terület rossz ta­
lajviszonyai aellett az alacsony eltartóképesség* valamint az 

iparosodás hiánya. Ezeken kivtil aég befolyásolja a népsűrűséget * 

hogy a terület a háború után sokáig határövezethez tartozott. Az 

i960, évi község nkénti népsűrűséget a 8,sz, ábra szemlélteti.

A 1 km2-kémti nagyobb aépsürtiség csak a járás dél­
keleti részén található. Ennek oka, hogy itt a talajok termőképes­
sége nagyobb, illetve az iparosodás előrehaladottabb. A járás 

északnyugati és nyugati felében az 1 km2-re jutó lakosok száma 

az 5o fiőt seat éri el.

8153 loo
81 9955

01 ló?83

A népessé;esz lm alakulása az eiuult népszámlálásokkor a következő-
ké; i>en nialmit: 15.sz, táblázat.

Index /193ь ** loo

Év Járás OrszágFő Megye

ЗЗ291
33484
ЗЗ776
31682

loo1930
1941

loo
103

100
101lol

1061949 lo2 lol
i960 95 lo4 115
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Az országos és megyei növekvő tendencia mellett a járásban csök­
kenő irányzat volt jellenző az 193o. évihez viszonyítva, A járás 

lólekszáma 2o£4 fővel 2.6 >--al csökkent, bár a t аз-neszét es szapo­
rodás 2651 Гб 7*6 /& volt. A lakosság látszanának csökkenésit a 

következő okok magyarázzák. Megindult az ország határain belliire 

és kívülre Is vándorlás, más terület ken jobbak a munkáulkainak, 
és gyorsabb ütemű az iparosítás, a járásban az iparosítás jórészt 

hiányzik. A lakosság csökkenéséhez пела utolsó sorban hozzájárul 
a uez"gazdaság gépesítése is, s igy a falun felszabadult munkaerő 

elvándorolt az ország más területeire.
Ajárás területén a lakosság, mint látjuk, fogy es 

neu egyenletesen oszlik el, az elhelyezkodésnek természetesen 

gazdasági okai vannak, ami nagyon is indokolt, niszén a letelepe­
dést el/ősegitő tényezőket már az ókorban is figyelembe vették.

Ugyanis a járás nyugati, délnyugati térségeit a ez gaz­
daságra alkalmas dombhátak foglalják el, a területen meze, erdő- 

gazdaság és állattenyésztés lehetőségei is biztosítottak, ellenben 

ipari létesítmények a jelzett területeken, egy-egy elavult malom, 
valamint kisebb kapacitású téglagyár kivét lével nem található, 

illetve лет települt meg.
A lakosság kizárólag csak mezőgazdasággal, áilattenyész* 

tőssel és erdőgazdálkodással í oglaikozik és így keresi meg a ke­
nyerét. álig a járás déli területein a lakosság nagyobb része az 

iparban talált megélhetési lehetőséget, ha, nem mintha tuliparos 

terül etekről lenne szó, hanem a Lovászi és környékének kő olajfú­
rásivá, koronggyár, építőipai, faipar, fűrészüzem stb. természete­
sen járási szinten az említett üzemagak is fontos ipart jelente­
ne' , telepedtek itt meg.
A asz'gazdasági népesség arányát, az összes népesség L-ábsm I949- 

1960. éve. ben a l6.cz. táblázat sze.iiéltoti. 

l6.es. táblázat.

Év Járás OrszágMegye

67,3 %
5o,6 %

72,8 * 

62,7 1°
49,o /0 

36,2 £
I949
i960

Érdekessége a járás népességének, hogy a mezőgazdasági kereső né-

i
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pesség aranya a Zola megyei 55*3 £-al tóemben 69*6 .й, A járásban 

а mezős, ezdasáfci здтк&сго ellát ott sáfára 1966-Ъаа jellemzi" -»olt,
Ъ. >gy 1 лейlüaadasá&i keresőre 5 Mi лее 'gazdaságilag aiivelt terü.- 

. let jutott szint 6,7 /. . j-r-ásban a ffiezőgazdasugöól_
él к magas arányszúta összefügg az -aránylag elmaradott mezőgazda 

©ággal, ami részben a rossz talaj viszonyok következménye, rész­
ben pedig a nagyobb létszáma munkástöaegeket foglalkoztató üze­
mek hiányával. Ezek a tények részben magyaráz..tot adnak arra is, 

hogy miért nagyо b baranyu a járásban az ingázók és elvándorlók 

létszáma a megyei átlagnál.
Az I9u6-bfitn kiadott mezőgazdasági zsebkönyv adatai­

nak alaján az évi, megyei ledolgozhat'» napok száma 25o, a járási 

22o nap - a több csapadékos nap» miatt Jo nappal kevesebb a as-* 

gyeiméi,« A tenyészt dobén / márciustól októberig/ a ledolgozha­
tó «unkanapok száma 142, így az egy kli mezégazdasági müveit te­
rületre jutó ledől*,ózható munkanapok száma a következő:
17, s z, t tábláz at

lo uras munkanap
egész évben t eayészí dőszokban

Járási átlag 

begyei H 

országos w

44,1 imp 

45.6 «
37,5 *

2Ö,5 nap 

29,4 «
26,2 «

A vegetációi? időszakban ledogl ■zimtó napok számát a 9,ss. ábra 

szemlélteti, A március-október hónapokban ledolgozható munkana­
pok járási átlagától területileg eltérések tapasztalhatók, bár 

ft járásban lényegében azonos időbe«, azonos st ennyi ségtt csapadék 

hullik a felszínre. Az 1 kh mezőgazdasági művelhető területre ji 
tó munkanapok számába» mutatkozó к ülömbségaket tehát az eltérő 

domoorzati viszonyok és talajkülönbaégck idézik el", Pl, a 9,s; 

ábrán a sötétbarna számmal jelölt terül «lek talaja lazább szer­
kezetű, homokos talaj, oljol egy 2o mm-t. s csapadék esetén 24 óra 

elteltével már a talajt míiv«-lni lehet, síig a lila. és rózsaszín­
nel jelzett területek talaja képlékennyé válik, uüvolósiik csak 

5o óra után lehetséges.

/
í
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Sajnos a népszámlálás eredménye mezőgazdasági dolgozók kor sze­
rinti megoszlására vonatkozóan járási részletezésben adatokat n 

közöl, pedig ez fontos, lenne, mivel ez fontos tényezője a mg. 
fejlesztésének. A járás népesség saerinti a eloszlását 1949* és 

19óo-bun a következő /18.sa,/ táblázat szemlélteti.
16.sz. táblázat.
О i )

19001949
Ä főfőkar

7,?ó5
11,135
7,834 

4, 948

64.5 
35,2 

24.7
15.6

0-14 éves
15-39 «
4o-59 M

8,134
12,724 

8,5io 

4,4o8

A lakosság kor-összetétele elé.; kedvezőtlenül ala­
kul, csökken a produktiv dolgozók rán/a és nőve kodat t az öreg­
kornak azáua. Valószínű, iiogy a mg-gal foglalkozó lakósság kor- 

összetétele még kedvezőtlenebb képet mutat.
Járásunkban jelenleg még elég magas a ag. munka­

vállalók száma, attól föggetlenül, iiogy a munkavállalók 99 ;4-a 

az idősebb kororszályiioz tartozik, árdekes képet ad 1-1 tsz 

dolgozóinak átlag életkora pl* a lenti tsz dől ózóinak átlagos 

életkora 62 év. Ugyan ez a helyzet a pákái tsz dől őzé inál is. 

Bendel ices isse álló kézi munkaerő /1962./ adatai a Lenti-i járás­
ban. Az alábbi 19.sa. táblázat saruiéit ti:

24,1
37,7
25,2

60 13,0

unka - ‘unkaerő
csúcs iii— f&- 

* ШВ7> dny Ics- 
óra

Id. írd. 1 imvi 
jár gazd, munka

Üg-Ъ an dől ;o zó к 
ffi nő ossz.község neve

nap lm
З00 67 11 7600 VILI 2834 — 4666

4650 ix 3517 — 1133
162 125 25 4o5o Vili 4o99 49 —
217 99 28 5425 VIII 4897 — I063
191 2o io 4775 XX 7312 — 528
245 12 2 6125 IX 3945 — 218c

— 6o25 IX 6654 629 —
2o3 4o 25 5o75 VIII 1949 — 31ЗЗ
252 26 18 6300 IX 2746 — 3554
453 5o 2o II325 IX 6874 — 445?
212 239 25 53oü IX 6932 I632 -

164 136
55 131

Barlábida
C söiiülé г

Iklédbördőce
Ksrkabarabás
Kérkafalva
bemesnép
Páka
Szentpéterfölde
Szilvágy
Kalab&ksa
Lenti

18ó 18o
65 97
85 132
91 loo 

9? 148
85 156
84 119

117 135
195 258

84 128

241
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225 384 46
51 1о7 24

264 472 2о
59 *129 2
86 172 3
73 122 196

6 9600 

— 3675 
Зо 118оо 

1о 43оо 

1о 3225 

6 Зо5о

1698Beszmmk 

Bajiad
Sz emtfiyrürgyvölgy2o8 

Magyarföld 

Márokföld 

Z al as zoabatfa 49

195 IX 79o2 —
VIII 2120 ~
IX 11757 —
VIII 2116 —
IX 28 о 9 — 

VIII 2572 ~

56 1555
43

7o loo9
149186

478

A jelaalegi auakaerőfalesieg alatt területünkön esetleg könnyűipari 

üzemek létesítése válna lehetővé mint pl* a aövekvo gyliaölcsöaökre 

alapozható konzervgyár, fafeldolgozó tizem, ládagyár, e- etleg len- 

gyár.
Számitásai» szerint a járásban Mintegy lo.ooo azoknak 

a szájra, akiket a tsz-ok a jövőben нем tudnak majd foglalkoztatni. 
finnek magyarázata az arányló* .nagyarányú elköltözés* A fiatalok 

idegenbe való költözése magyarázza a itg dolgozók magas átlagélet- 

korát*
Jelentős változás meat végbe az eltartók és az eltar­

tottak viszonylatába» is, mennyiben 1949-ben loo keresőre lo2 el­
tartott jutott, 1961-ben pedig már csak 77* A keresők és eltartottak 

arányának változása bizonyos mértékig az élt tszínvonal kedvezőbb 

alakulását eredményezi*

-0-0-0-0-0-0-

2./ A nenti-i járás f..:.azdasá,.. i élet ének törté о éti fejlődébe.

Göcsej és Iietés /Lenti járás/ iáultja azonos a Dunántúl 

történeti múlt javai. Az első államalkotók, akikről tudunk, ß kelták 

voltaic, akik hódítóként jelentek meg és foglalták el Pannóniát. A 

kelták helyét »Miaucius és Utuszur római vezérek haditettei révén, 

a rónaiak foglalták el s ettől kezdve a Dunántúl - ezen bellii járá­
sunk is - 4oo évig a nagy birod;,Ion provinciájaként szerepelt. En­
nek a hosszú ideig tartó megszállásnak ma is számos nyomára bukka­
nunk járásunkban is. Két közsé ről biztosan tudjuk, hogy mar a roma 

iák alattis megvolt; a mai Alsóiesdva és üalalüvő. Az el'bbi Hali- 

саита, utóbbi a Leontium nevet viselte. Val^szibtile lindkét tele­
pülés katonai postaállomás volt* területeken Julius Cáésar korab 

arany és eztict pénzek t is találtak* A római ur.JLora 1 egvaló;,zintUrt
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bizoayitéka Alsólemlva-EalsűLövő felé vezető aa is igen jó karban lé­
vő ló iái ut, ami »«acsak aépsnoada alakjában maradt fenn, han 

lenlec; is rónai ut néven szerepel az utak számozvsánál is.
A rómaiak utón a hunok váltak uraivá a területnek, 

ekkor kapta aai nevét a Kerka folyó és a Kallósai hegy, valamint 

a kágcrhida helyek, amelyek hun vitézek neveit Гrzik. A Iránok után 

germánok, majd í>69. évben az avarok telepedtek le D nántulon. 883- 

tól szláv népek foglalták el e területet, városokat alapítottak és 

békésen gazaálkoutak. A fő gazdasági ág a földművelés volt. A szlá­
vok - a honfoglalás után - beolvadtuk a magyarságba. Kyomikot a já­
rás egyes helység nevei meg mv, is őrzik; Tárnok, kova, Eateries,
Dodrának és Ebbecke.

je-

Hogy a honfoglalás időszakában jelzett terület. ken 

települtek-e le magyarok, arra von at:-.ózó an s? ... /ilyen bizonyíték 

nincsen. TörténetÍróink, nyelvészeink véleménye na ,yon eltér" és 

szerteágazó erről a kérdésről. A gyér adatok szerint a XIV.sz, vé­
géig e vidéknek az egyház és néhány világi ur volt a birtokosa. Az 

előbbiek közül a bencések, a világiak közül a Haholt-huzád nemzet­
ségből származó Báufi család élt itt, amelyik az alsólemdvai s a 

lenti területeket bírta, кagy birtokos volt még ezen a területen 

a Hezneki, Mogyoró laki, Debréti, űhepáa, Sál o: «vári, Ostfi, Pogány, 
Miiéi, Darabos és még több iás család.

А XV. században e korszak törekvései és szokásai sze­
rint a földbirtokosok egyebet sem tettek, mint frigy és örökösödési 
szerződéseket kötöttek, azaz a birtokszerzés lett az egyedüli irány­
adó eszméjük. /Acsády I./ líisnemesség iletésbeu alig volt, mig Q-ö- 
csejbeu főle; kisnemesi birtokok voltak jelleш ek, amikből később 

virágzó gazdaságok fejlődtek. Л szabadok és a jobbágyok is adóztak 

a földesuralmak. Adókulcsul a jobbágytelek szolgált. A vidék földes* 

urai közül iJanfi Miklósnak 834, Szőcsi Miklósnak 273# Petheő dános­
nak 2o, a veszprémi püspöknek 21 portája volt.

A mohácsi vész után ez a terület is ki volt téve a 

sanyargatásoknak, különösen Szigetvár eleste után, amikor a török 

a Kanizsa várán innen és tűinan is pusztított. Bz a terület sem 

volt mentes - természetes n - a törökök portyázásaitól. Az l6ol. 

évi országgyűlés végül elrendelte a vidéki várak megerősítését. E 

vidék várai közül elsőrendű, vára Kempt Ilinek /Lenti/ volt, melyet 

ez l6l8-as országgyűlés Stiria kapujának nyilvánított. Kanizsa e -
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este utón Göcsej és Hetés fcémyszerüségből behódolt a töröknek, fél­
ve a falvak teljes folperzstlésotői, vagy a törökök rablásától, A 

me/;ye a lekódolás dacára is а XVII, században sokat szenvedett a 

török sanyargatásaitól, az 1667,évi kimutatás arról tesz tanúságot, 

ho^y 2als jaegye helységei nemcsak romba/ dőltek, Ьшел az összes 

lakosságot levágták, vagy elhajtottuk a törökök, .izéknek a sanyargatt 
soknak követ kast ében **ala m<$£yébe& is nagy területek ír га tak lakat* 

ifümL, a jobbágyság ш&у része elpusztult, i4ég a törökkori települé­
sek nagy része is elpusztult, emléküket aár csuk a dűlő-nevek őrzik 

/Cordafalva, Sörösnek# Tabolszeg, A jobbágyság sorsát nea könnyített« 

a reformáció sea, az uj földesurak /bzapáriak, Széchenyiek, hbergéay:
ek, ..rd-dyeh/ a job^á.;.; ruy iya tén sem üt iáim változtattak,

A Kárka, Válicka és Cserta első folyása vidékén a 

lakosság legnagyobb хёшял jobbágy volt, A jobbágyság rasdszoriiit az 

erdők 1 entén lakott, a köznemesség nagyobb részt Göcsej északi felé­
be kuzu do'tt, ll terület birtokviszonyai éppen ezért több esetben a eg* 

változtok# amint az az adutok bizonyítják; az 172o*as években az 

egyes földesurak portáinak száma a követkéz?' volt: Bánfi Istváné 499 

Bánfi zászlóé 598# Eördöghöká 112, Both Györgyé 74, brdody Péteré 55, 
Both. Gerelyé 3o# Bot «lka kiklóeé 29# Közel loo év múlva, 1848-ban 

big шаг egészen más képet kapunk e vonatkozásba»,
III. Károly 1714, évi szeptember 2o-ún к It leirata* 

ban az adóterhek arányosabb elosztása érdekében összeírást rendelt
el. dalában a bihari biztosok vé esték az összeírást, többször emlí­
tették a sokféle pusztítást, melynek e t rület ki volt téve. Hogy 

milyen kevés lakója volt ez időben Hetés és Göcsej kozsé elmek mutat­
ja az, hogy 62 községben mindössze 359 jobbágy és 2/7 zsellér csalá* 

dot találtak, A XVIII, században isiiét a vallási békétlenség# tor­

zsalkodás gátolta e terület fejlődését,
a XVI*XVXi,sz, gazdasági életét ország mm is a kez­

detleges mezőgazdasági élet jellemezte, A törökfutás ut-ш fokozódott 

a terület ©letép t eleaeáé se • A ritka népesség, a rossz talaj viszonyok 

s részben a nemtörődömség# 1okozta, a gazdasági éret hanyatlását, a 

volt szántóterületek műveletlenül maradtuk# a dombhátak legnagyobb 

részén erdő települt meg# kisebb területek legelőkké alakultak át,
A jelenlegi járási művelési szerkezet sokban hasonló az ekkor kial 

kulihoz.



- зб -

А ж- з"gazdaságot a kfilterjesség és a szűk keresztmetszet
jellemezte, Ez mindaddig, uig a habsburgok seregeinek eltartás*, é- 

JövQdtaUjHKfS üzletnek, sem bizonyult fen* állt. A terseXilf 

növeléséi, törekvő földesurak a jocuágy földek terhére terjeszkedtek, 

főleg a közös legdok rovására* A majorság! terület, lz növelésével a 

parasztság további elnyomorodús* fokozódott. Az 175o-es években a 

fejlőár osztrák ipar, vaiartint a hadsereg állasd piacot képezett 

üinu ... ' . :á t r j к be a. =t hz i hy, - ivr'ot terhek nö­
velésével, a majorsági gazdálkodás uralkodóvá válásával, &Z áruter­
melés nagyobb aránya ki bor tnkozt utasa v; 1 láttok cl. lennek következté­
iben 1765-br^ óbb arányú jobbágy megiBozdulásokra került soar ЩЬ 

ban és Vasban* ahol az osztrák piacok közelsége, és a rendelkezésre 

állé sumkaarő viszonyig: közepes szán« miatt legnagyobb üte&bcgén 

éijültok majorságok. A fent eulitott jobbágy-megmozdulások járultak 

hozzá I'/«?*ben az "ürbárit»” eladásához.
Egy egész jobbágytelek ló-4o .aegyarhold szántóbél ,

6-22 hold rét, ezев kívül a közös legelőből állott. A telkek aprózó- 

dása, v uniat a majorságok növekedése .«iatt a XVIII. század végén 

a parasztságnak 1/3 része »ár zsellér volt, 1/j része pedig cseléd.
A XIX. század második felében, 1856-t "1, a zuhanó gabo­

na árak néni visszaesést jelentettek a nagy birtokosok gazdálkodásá­
ban, hiszen er.e az időre már a félszabeditás is megtörtént s igy 

í c in. tV : job á. :. -munkától is elestek, a gazdag i pangás ugyanak­
kor hozzájárult a kis és a könépbirtokosok gazdasági csődjéhez is.
.Az 1848-as befőj esetlen polgári forradalom miatt aj ár ás mezőgazdasá­
gában jórészt a poroszutas, kapitalista fejlődés volt jellemző, mert 

a volt nagybirtokok teljes egészének megmaradtak és átalakultak áru- 

teraelő nagybirtokká, de volt az алегжка! utas fejlődésre is példa, 

u.i. a volt jobbágytelekek elaprózódtak, a kevés földdel rendelkezi 

pu...asztok tönkrementek, akiktől - a mai crteX«áb« . :lt - kulákréteg 

szerezte ж®:; a földet.
Az 1867-es kiegyező о utón a közös vámterület a nagybir­

toknak kedvezett. Ausztria közvetlen© szomesédbágába» a földbirtoko­
sok na у or* jó piacot találtak & mezőgazdasági termékeik száliára*
Az alsólendvri, lentii, lentikápolnai, szécsiczi^ úti, novai uraSal- 

aak 'kapit lizálódtak* A beáramló tőke a tokesziikségletet teljese» 

nem tudta fedezni, fiégis kapit^lizálódási fejlődést jelentett a já­
rás mezőgazdaságában*
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A százsutfordulÓE ne 'épített Alsóleadva-Ukk közötti v&cutvonal el­
helyezése fényen példáját igazolja a földesúri g&zdaeág igényeinek. 

A jelzett vasútvonal u.i. az akkori uradalmakat kötötte össze, és a 

fűrészüzemet.
A 9o-es évek ismét hanyatlást beztak a mezőgazdaságra, 

a 1—fHWWU *>bona beáramlás v 3 osttckavt a búza ára, ami még job« 

baa növelte a mezőgasdaság elmaradottságát. Hegyon érdekes összeha­
sonlítást tenni ft XIX. s ázad utolsó évtizedeinek birtokviszonyaival: 

a megművelt területnek ekkor 7 л:-а volt a gazaaeágok 52 J&-át jelentő 

szegény parasztok kezén /l-у holdig. Ugyanakkor a földbirtokosok 

/ a gazdaságok o,8 ,^-а/ a segMüvelt területije к 4.5 v'-út bírták.
Ajárásban a rossz tulajadottsságok, valamint a szétap­

rózott kisparaszti «zdaság ok лаптоп hátráltatóik a kapital tan» fej­
lődését .

A birtokviszonyok a felszabadulás után alapvetően Meg­
változtak, Megszűnt » nagybirtok, lig a kisbirtokok száma nőt.

A Lenii-i járás bili.okiizát 1953-1955 évekbea 

e. Pa.az. tábláz,-1 szemléltetx.
2o.cz. táblázat«

19 3 3 1,9 5 5
Terület nagyság szánta szántóösszesen összesen

16,7 f>
35,3 «
51.2 "
16.3 *

Az 1935* ás 1955« év adataiból látható, haj a két idő­
pont között megnővekedett az 5 kh alatti és a 2o kh-on fel li cso­
porthoz tartozó területek aránya. Ennek - a fel szabadulás el tti - 

f'í oka. volt egyrészről a természetes szaporodás; másrészről a terü­
leti elaprózódás. Örökösödés, másrészt erős területi koncentráció 

ment végbe, megnőtt a laildkok száma. A járás birtokviszonyait és 

шшак területi megoszlását a lo., 11. ábra szemlélteti.
A felszabadulás után a földnélküliek számú tovább nőtt, 

ami összefügg a zsellérek földhözjuttatásával, a 2o kh-n felüli bir­
tokok területi növekedése pedig az állami gazdaságok létrehozásává? 

erdőgazdaságok állási késbevét elével, ill. a tsz mozgalom megczila 

dudásával.

33*7 * 
2o,2 «
18.5 "
27.6 «

0-5 Mi 17.1 
34,4
31,3
17.2

23*1
12,3
11,6
53,-

5-lo 

lo-2o 

2 о - n
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33,7 %0-5 kh. 
5-lo " 

lo-2o "

szántó
2o, 2 "
18.5 "
27.6 "

It

I»

2o- »T *t



- зв -

A földosztás n. termelésben alapvető növekvést пега eredménye* 

zett. 4a őssa termelés idfvlegeBea nég hanyatlott is. Gyorsabb íitesü 

fejlődés e tőrén csak 1959* után következett be.
196o-6i-re befej cső előirt a járás mezőgazdaságának szociali­

zálása • a járás néhány községének kivétélővel,-ahol a földrajzi 

adottságok kedvezőtlenek a Bs^diaeni gazdálkodásra ott nem hoztak 

létre kollektiv gazdaságokat. A járás 55közsédnek 86.000 parasztja 

viszont 48 tenaele szövet kezet *>e tömörült. A tez-ek száma az össze­
vonások miatt «rjőt állandóan esökien.

Д tsz-ek szálátд.„t^x-dlctút, at'i.yos 1 ísovin : I. at 1952-62 években
a 21.sz. táblázat tünteti fel.
21, ss. tá '-‘lázat

If
;V, ^ ;

4

közös művelésben 
össz. köz ’-oon összesen 

össz. 
tér.

SZclntŐ

szántő indexév szállt index

1952 26 loo
1953 22 85
1954 18 69
1955 24 92
1956 2
1957 5 19
1958 6 23
1959 14 54
1960 46 127
1961 48 184
1962 44 I69

47,3 % 5774
41 o2 

2993
4521

441

loo9347
7232
83 06 

86/8

loo
71774o,- ,f
5232,7 "

43.6 «
3,6 * 

8,1 * 

lo,9 *
25.6 «
83.6 » 

87,2 « 

80,- "

37
93 80
6 85798

726 14 13I534
16926l66< 18

óol3 
24554 

24840 

25o24

A tsz-ek jelenlegi kialaknlt üzeaaagysága összefüggésben van a 

terület domborzatával, települési helyzét év tű és részint a járás 

történelmi ? • jl~lésével. A tsz-ek közös területei az összterület 

4o,6 f»-át teszik ki, aig a háztáji és egyéb területek az összes
területnek 23,2 á—át.
A jjáxús összterületének szektorok szerinti ас. oszlását 196l-bart
a következő, 22.sz. táblázat tünteti fel:

loll5
4377З
44614
44ol2

lo4I08
468 425

430477
571 437



- 39 -

Állami gazdaság Állami
erdőgazd.

Háztáji 
egyéni, egyéb

TSz Összesen
közös

szántó 

kert, gy. 

szőlő 

rét
ler.elo

З8671 kh 

2об4 "
2oo7 " 

I0765 "
4175 "

2oo8 kh
697 M

2484o kh. 
65 * 

236 * 

1о5о7 ”
5788 *

11823 kh 

13o2 «
1770 «
5678 •

2o2 »

1 "
52o " 

188 "
*(SáV,; U

erdő
fanét

65682 w59495 « 2o7?5 "
4253 "
868 « 4792 "

251 " 36096 kh
52 "

4o6oo и 

5712 "
56096 w 44694 w 25567 *összesem: 5717 * 109994 *

A művelési át:ak szektorok szerinti 10, :oszlásáfc 196l-ben a nonti-i 

Л Írásban az alábbi 25.sz, táblázat mutatja:

szántó
kert,
S3Ő1Ő

rét

64,2 $ 

3.1 " 
11,8 " 

63,- •
9o.7 *

3o,6 f* 

63,1 -
5.2 * 

33,8 "
o,l " 

3.1 ” 
4,5 «

loo fo
loo 

loo i» 

loo % 

loo ff

88,1 "
33.1 "
4,8 »lej e elő

Mg-i tér. 3C
62.« "5,4 * loo w

0,6 "
ilaSLü

erdő
fanét

loo i>88,9 lo,5 "
loo %85,9 "

4o,6 n3,4 « 32,8összesan: 23,2 *

A táblázat utal arra a kedvező helyzetre, amely szerint a járás 

területének szektoronkénti alakulása a tsz-ek javára előnyös, u.i. 

a szántó és a rét területekből a tsz-e.c neg-obb aranyban részesednek.

loo "

-0-0-0-

3./ A járás művelési szerkezetének kialakulása és a kialakulás
okainak rövid értékelése.

A terület aüvelési szerkezetére vonatkozó utolsó, leg» 

korábbi adatunk a 14.sz.-bói származik, A föld már akkor zömmel az 

egyház és a főldesurak kezében volt.
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A legnagyobb földbirtokkal rendelkezi földesurak voltak:
Báafi s.iklós 834 portával / 1 porta ; kb 4o hold/
Szécsi Miklós 273 portával
fíezaeki
Debréthy
ÖStfy
Mogyorólaky 

Pető János

21o
176
143

72
25

r fii 1 dele 1 ke ze 11.a veszprémi püspök 2o 

Az 172o-as években - ttálát ■ lintc né;., évszázadi..1 később * fel­
sorolt földesurak portáinak száma лиг a követ.mezőkénpen 4 »mit:

538 portája voltüánfy Istvánnak 

Bánfy Lászlónak 

Üördöghöké
499
112

Both Györgynek 

fírdődy Páternek 

Both Gergel\mek 

Botka Miklósnak

74
55
3o
29

Az 172o-as összeírás arról tanúskodik, hogy Hetés és Göcsej /ко. a 

Lenti járás/ akkori 62 községebon Mindössze 359 jobbágy és 277 

zsellér család élt. Ha ezt a két íu tatot vesszük ,:L,pul a birtokmeg- 

oszlast illetlen, akkor a következőket látjuk: 172o-ban a 359 jobbágy 

1-1 portával száz összesen 359 portával rendel kehett. Bánfy Isi-van 

558 portával, tehát tikkor шаг a nagybirtok mindenhatósága volt jellem­
ző. Az 172o-as évekig a járás területe, művelési ágak szerint a kö­
vetkéz éppen oszlott mag:

az összterületnek l/5-e szántó
2/5-e rét
2/5-e erdő volt.

A szántóföldi művelés kezdetleges volt még. Az állattenyésztéstki- 

zárólag a külterjesség jellemezte. Mind az állattenyésztésben, mind 

pedig a földművelésben a természeti gazdálkodás volt a jellemző. 

Erdőgazdálkodásról nem beszélhetünk* fát korlátlanul vághatott min­
denki, mert a fának aég áruértéke nem volt.

Az 177o-es évek után a fejlődte osztrák ipar állandó 

piacként jeletkezett, ezért emelkedtek a robotterhek, kial irnltak 

az uj majorságok, bővült a földművelés.
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Természetesen ez a változás/ is a göcseji jobbágyok elszegényedésé­
hez vezetett. A jobbágyi elekek tovább aprózódtak úgy, hogy a XVIII. 
század végére a járás Lakosságának 1/3 része már zsellér volt, l/} 

része pedig cseléd, mindössze 1/3 részének maradt mérni földecskéje.
Az 1848-as forradalmat követőem, de főleg a kiegyezés 

után - a századfordulóig - a mezőgazdaságban ismét fejlődés volt 

tapasztalható. a termésátlagok 3 q-ról 6-8 q-ra emelkedtek fch-ként.
A tulajdonviszonyokban is további változások mentek végbe, mert a 

századfordulóig a járás termetének nagyrésze az oszterházyak tu­
lajdonába meat át. 1935-55-ig# az adatok szerint, a járási birtok- 

viszonyokban az általános aprózódás volt a jellemzi, iáig a másik ol­
dalon viszont a földbirtokok növekddése volt észlelhető. Ennek a 

folyamatnak az alapját az örökösödés, az uzsorakölcsön és a válsá­
gok teremtették meg. A mezőgazdaság fejlesztése az elaprózott kis 

parcellákon lehetetlenné vált, hisz a tehénfog&tos ©kékkel és egyéb 

vontatásu művelési eszközökkel вел lehetett s járás mostoha talaja­
it úgy megművelni, ahogy azt a növények megkövetelték.

A jáms mezőgazdaságának fejlődése csak az 1960-as 

ilcor a régi kisparaszti gazdaságokat felvál-években indult meg, 
tóttá a nagyüzemi gazdálkodás. A járás tsz-einek üzemnagysága a
területek domborzatától, a települések nagyságától történelmi fej-

le-lődésétől függően alakult. A tsz-ek számszerinti alakulását n 

--'Ct с-;.., dűli i;i! Lóyadáí: ü theial.ni, u.i. irhy^.k u yaüda; á/ok 

fejlesztése, a termelési körzetek kialakítása területi összevonáso­
kat i. -el, Л terüli ti öbnzovrh Ion. tővé to-: eil ölte'an, 
erősen vegyes vetésterületek alkalmazásának megszüntetését, amely 

feltétlenül indokolt a gazdaságosabb termelés érdekében.
A járás szelet őrönként i megoszlása arra az erős arány- 

tál an ságra utal, ami az áll. gazdaságok, erdőgazdaságok és tsz kö­
zös gazdaságok között áll fenn. Jelenleg az állami gazdaságok össz­
területe tizszer kisebb, mint a tsz közös gazdaságoké. Az erdőterü­
letek nagysága majdnem Meghaladja a mezőgazdaságilag müveit terüle­
tek nagyságát.

Az erdőségek nagyarányú elterjedésének a kedvező 

természeti adottságok mellett a korabeli ritka népesség, a művelet­
lenül maradt nagy területek teremtették meg az alapját. A'járás te­
rületének domborzata, a talajerózió, az ezek elleni védekezés is az
erdőtelepítést szorgalmazta. A fa ipari értéke ismét az erdők tele-
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pitését tette szükségessé. Нем utolsó sorban a terület éghajlati 

adottságai és talaj viszoyai is hozzá járultak a nagy erdőterületek
ki alakulásához.

A járás területén nagyarányú a rét és legel"gazdálkodás
amely minimális ráfordít ás sál lényegesen javítható lenne, aai alap­
ja lehetne az állattenyésztés nagyobb arányú és gyojsabb Ütemű fej­
lesztésének. 1963-ban 5o kh legelő területet javítottak meg Lenti 
határában a Csikó-legei"t, amelyen nagymennyiségű és jó minőségű 

szálastakarmáayt takarítottak be, ami arra enged következtetni, 

hogy e feladattal érdemes foglalkozni. Ezen kivül a takarmánygabo­
nák terraelése /kukorica/ holdanként! átlagtermése is kedvezően ala­
kul a járásban. A lucerna kivételével a pillangósok termelése is 

jó eredménnyel lehetséges. A búza, bár nem termeszthető olyan ki­
fizetődőén, mint a takarmányok, vagy ipari növények, termelése 

mégis szükséges, mert 8-9 q-s úti tor fisával a járás szükségleté­
nek kielégítését oldja meg, ezért a takarmány-területek bővítás* 

csak ésszerű keretek között lehetséges.

-—-o-----

4./ A Járás szállítási viszonyai ut- és vasúthálózata.

Az utak és a vasutak a személyszállításban is jelen­
tős helyet foglalnak el, de lagalább ilyun jelentősek a mezőgaz­
daságban is. A mezőgazdasági áruk szállítása a tsz-ek vonóerő 

kapacitásának jelenleg 5o-6o /'-át kötik le, tehát az útviszonyok 

kiemelkedő jelentőségűek. A járás ut- és vasúthálózatát a lj5.sz. 

ábra szemlélteti.
A járás területének szállítási igényeit a 313 km 

hosszú, a járást behálózó, ma mar jónak mondható, portalaaitott 

ut és a 22 km hosszú g&laegerszeg-Hédics-i vasútvonal bonyolítja 

le. A járás felszabadulás előtti közlekedési viszonyai nagyon ked­
vezőtlenek voltak, a rövid vasútvonalon kivül egyetlen menetrend 

szerinti közlekedő eszköz nem állt rendelkezésre. így nem vélet­
len, hogy a rossz utazási körülmények miatt nagyon sokan élték le 

az életüket, anélkül, hogy a járás területén kivül jutottak volna. 

Az utóbbi években jelentősem bővült az úthálózat, megnőtt az autó­
busz-járatok szama is.
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A járás területén átmenő vasút von alnak 7 községben van megállóhelye.
Vasúti rakodÓál3.c»ása a járás 55 községéből csuk Bé- 

dicsraek, Lentinek, Gsümö dérnek és Gutorfölde-ének von. Az útvonalak 

javítását, építését főleg a Lovászi, Nagylengyel! kóolajtelcpek fel­
tárása tette leiietévé«. A megnövekedett forgalomnak a teherszállítás 

gyors lebonyolítása érdekében az utakat szélesítették és olajos bur­
kolattal látták el.

A Lenti-x járásban az útviszonyok még közel seat meg«* 

föleitek, a vasút is nagyobb távolságra van a községek többségétől, 

ami erősen növeli a termelési költségeket. Az 193o-as évekb 

ban fejlettebb úthálózat csak a Lis&lföldön volt, Dunántúl délnyu­
gati részén nagy nehézségekbe ütközött, Így a Lenti-i járás s

hazánk-

tu-
dott úgy bekapcsolódni a földrajzi munkamegosztásba, hogy az gyor­
sabb fejlődést eredményezett volna számára.

A járás közst.: sínek rakodó vasútállomástól való távolságát a követ­
kező /24,sz./táblázat mutatja be:

22,008 kh ШиТ 

21,858 "
8,881 •
9,748 •

33,8 %
55.1 *
14.2 % 

15,7 *
—liüL-á
loo, O /

19 község5 ka 

5-lo k,i 
10-15 * 
15-20 "

25
7
5

2o 1
62,224 «összesen: 55

Bbból az összehasonlító táblázatból látható, hogy' a járás a «sógaz - 

dasdgilag művelt területének csak 1/5 az, amely 5 km-nél közelebbre 

feleszik a vasúti rakodóhoz, mig 2/5 része ennél távolabb helyezke­
dik el, ami nagyon megnöveli a szállítási költségeket. A vasúti 
szeoélysSállítást illetően a lakosság 28 Jó-a az, amelyik kedvező 

helyzetben van, mig 72 olyan távol lakik a va utállomástól, hogy 

Ш vonatot csak nagyon nehezen tudják igénybe venni, Mit » e4-rJ/
A járás úthálózatánál határozott javulás tapasztalható, 

sert ma átlagosan 1 km kövosutra 122 kh szántó, 199 kh mezőgazdasá­
gilag Müveit, illetve 342 kh összterület jut. ЯШ az arány jónak 

mondható, mert az országos utellátottság ennél rosszabb. Országoson 

1 ka kövesutra 450-500 kh összterület, illetve 35o-4oo kh mez"gaz­
daságilag müveit terület jut. A kövesut hálózat építése, bővítése 

főleg a vasútvonaltól távolesS községekben, településeknél jutott 

és jut kifejezésre./ 13«, 14.sz. ábra./
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A nagyobb szállítási többletköltség az összes községek 

közel 5o ,á-át erős n érinti, u.i. a központi raktárak a központi 

lenkazlak, a vasútállomás környékén, azaz Lentiben vemnek. Lentiből 

vagy az 5 ka-es körzetből naponta 1 traktor, 1 erőgép egyséiyiyi 

üzemanyaggal és rakodómunkásokkal kb 3oo q-t szállít el, »lg egy 

a 2o км-es körzetbe tartozé községből, ugyanilyen feltételek amel­
lett esik 9o q-t lehet elszállítani. Tehát a szállítási és egyéb 

költségek ez úté búi esetben megháromszorozó dnak, ha az 5 км-es kör­
zetből 8 éra alatt nyolcat fordul az erőgép, akkor 1 éra költsége 

4o.- Ft. Nyolcszor 4o.- Ft annyi Mint 32o.- Ft + rakodók órabére.
A 2o km-es körzetből ugyanakkor 8 óra alatt csak háromszor tudnak 

fordulni, aminek költsége ugyfuacsak 32o.- Ft. A szállítási költség 

előbbi esetben 3oo q-га jut, mig az utóbbi esetben 9o q-ra.

-o—o-o-o—

5./ Ipari létesitményék telepítésének lehetősé;,e a Lent.i-i járás­
ban és azok hatása a mezőgazdasági terhelésben.

Lenti járás gazdasági életének fejlesztésénél fontos 

szerepet játszana a mezőgazdasági termékeket feldolgozó ipari léte­
sítmények kialakítása. A járás területén a lakosság eloszlása sem 

egyenletes, ami abból adódik, hogy a mezőgazdálkodásra kevésbé al­
kalmas területeket nem népesítik be úgy, mint a gazdaságilag érté­
kesebb területeket. A műn aerőmérleg összeállításánál az egész já­
rás területén községenként vizsgáltam a termelésnél felszabaduló 

munkaerői elesleget. Ez a .un aerői -.donié. .. t a.ti ja meg a járás 

területén a munka- és kereseti leh tőségeket, igy kénytelen távoli 
munkahelyen munkát vállalni. Véleményem szerint a felszabadult mun­
kaerőfelesleg egy részét itt a járás területén is lehetne foglal­
koztatni néhány ésszerű elgondolás Megvalósításával.

A járás gyt&ölcstemelő területei egyre nagyobb mére­
teket öltenek, hazánk alma-exp őrt jónak egy része a Lenti-i járás 

területéről kerül ki. Az összefüggő állami gyümölcsösök mellett 

egyre nagyobb teret hódítanak a háztáji gazdaságok is e tekintet­
ben. A hulló gyümölcs szeszipari feldolgozásának és a működő fű­
rész üzemek hulladék anya ónak feldolgozására a feltételek kedvező­
ek.
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A munkaerő és alapanyag adottságok egy ládagyár létrehozására a 

legkedvezőbbek, mert ezzel jelentés pénzösszegek megtakarítása 

válna lehetővé, u.i. a ládák készítéséhez a nyersanyagot nem kel­
lene az alföldi ládagyárakba szállítani* a készárut pedig vissza 

a Lenti-i járásba, A hulló gyümölcs szállítása nem is lehetséges* 

ezért annak helyi szeszipari értékesítése feltétlenül indokolt, 

annál is inkább, mert ma még ez a gyümölcs kárbavész.
A mezőgazdasági statisztikák azt igazolják, hogy az 

ország lent emelésének jelentős részét éppen a i»enti-i járásban 

termesztik. A járás csapadék és talajviszonyai a lent emésztésére 

különösen kedvezőek, ezért megfontolandó lenne a len elsődleges 

/áztatás, t Holds, fésülés stb./ helyi feldolgozása is, mert a 

távoli leagyárukhoz való tömeges lenszáliitás igém magas többlet 

költséget eredményez.
Jelenleg a járás népességének mintegy 7о /-a él me­

zőgazdaságból, az iparosodás foka kicsi, ezért a munkaerő tarta­
lékok felvétele is szükségessé tenné egyes iparáhozatok fejlesz­
tését. A munkaerőfelesleggcl járó gondokat néhány jó,helyi adott­
ságokra épülő üzem létesítésével részben meg lehetne oldani, 

ugyanakkor ezek az üzemek meggyorsítamák a járás mezőgazdasági 
fejlődését is.

Ajárás székhelye Lenti község, a megye székhelyével 
jó összeköttetése van, személye és teherforgalma javul. A járás 

községei a aegye székhelyétől 3-23 km távolságra vannak.
A járás székhelyétől a közsé, ;ek távolsága cs a távolszug szerinti 

á-os megoszlása a követkéz"-:
25.sa. t ufL-nsat

*községek
száma

Iüi

7 12.7 

29.2
2o.—
32.7

5
165-lo

10-15
15-20

11
18

5,42cfc I
loo, -

A aegye székhelye a járás központjától 45 im-re, a járás egyes 

községei Zalaegerszegtől 25-49 km-re fekszenek.

55összesen:
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le, да yobb politikai, ipari és gazdasági cent-A járás közeiét
ram Zalaegerszeg és Nagykanizsa, Ha a felvetett iparosítási adott*
sápokat kihasználva a járás iparát bővít érnénk akkor a járás tele­
püléseinél sorsabb iramú fe jlődést, gazdasági fellendülést érhet­
nénk el, sőt ezeinek az országban tálát leginkább elmaradott tele­
püléseknek kulturális-politikai fejlődését is meggyorsítanánk.

Az iparosítás helyi lehetőségeinek esetleges kihaszná­
lása és beillesztése az országos tervbe kettős célt szolgálná já­
rásunkban, úgymint

а/ a mezőgazda? ágbél felszabadult és nagyobb arányú 

gépesítés során még felszabaduló munkaerő egy ré­
szének elhelyezését, az ingázás részbeni megszünte­
tését,

b/ a mezőgazdasági és erdőgazdasági termékek egy részé* 

nek helybeni. feldolgozását, illetve a szállítási 
költségek nag, részének megtakarítását,

A természeti és gazdasági adottságok a rionkaer őf el esi eg kínálja 

az alkalmat egyes üzemtípusok létesítéséhez. Ez természetesen csak 

egyik oldala az ipari létesítmények /adottságok/ kiaknázásának, 
más oldala esetleg kizárja a lehetőségek realizálását,

A aeglév" 1 ellet csérek alapján konzerv és szesz fel­
dolgozó üzem, ládagyár és lengyár építésének lehetőségei adottak. 

Ezeknek a létesítése nemcsak az ipar és a mezőgazdasá fellendíté­
sét jelentemé, h n 

gondolkodásának kialakítására is, A mezőgazdasági Bertáé ekeket fel­
dolgozó iparágak telepítése fokozná a mezőgazdasági termelést is, 

hisz a megépítendő gyárak alapanyagát a járás utezn- és erdőgazdál­
kodása szolgáltatná, igy a mezőgazdaság és az' ipar egymásnak ki­
egészítője lenne.

hatással lenne az ittélő emberek szocialista

Jelenleg kisebb kapacitású ipari üzemek és mezőgazda-- 

sági ipari létesítmények a járás területén máris működnek. Ezek 

azonban a felesleges шшкаегбпак csak kisebbik részét tudják fog­
lalkoztatni. Ajúrás üzemei közül a jelentősebbek a következők! 
téglagyár és mészégető Gutorföldén, fűrésztelep Lentiben és Csörtö* 

dérben, vegyes kisipari szövetkezet Lentiben, fűrészüzem Eala- 

baksán és téglagyár pórszombaton. /15.sz,ábra./
A járás területén jelenleg működő malmok inkább 

takarmánygabona darálását végzik, mig a lakosság liszt ellátását



íií *ы. .

1 S’, sz.ábra

A Lenti járás kisebb kapacitású ipari üzemei 
/ Malom.KTSZ izemhez,Gépműhely /
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a jól felszerelt élelmiszer boltok biztosítjuk. A környék legfon­
tosabb iparága az olajbányászat, nagyobbrészt a Letenye-i és Zala­
egerszegi járásában összpontosul.

A járás nagy tömegű leaszállítását elemezve a
követkéz" képet kapjuk:

a járásban 52 község 48 szövetkezete évi átlagban 

közepes lentermés-atlagokat véve figyelembe egyenként 2ooo q-t 

termel, azaz 48 x 2ooo 9 96,ooo q-t. A járásban összesen harcra, 
len berakására szolgáié rákodé állomás van; Lentiben, Csöaödérban 

és butőrlőiden. Az átlagos távolság a rákodé állomásoktól 2o ka.
A len szállításának a^dja a következő: aratás után beszállítják 

a r;ikodé állomások körzeteibe, kazlakba /első fuvar/, majd ősszel 

vagonokba rakják és szállítják a gyárba /második fuvar/. A lengyá­
rak helyén kirakják és befuvarozzák /harmadik fuvar/ az üzem terü­
letére. \

Alen q-kénti átvételi ára osztályok szerint a
követkéz":

I. osztályú 28 o.— Ft 

24o.— " 

23o.— " 

13o.— "
8o.— **

II.
III. n

■

IV. «

V.

Kazlakból a vagonba rakás költsége egy nap alatt; 

1 erőgép válté pótkocsival, 6 rakodó munkással, 1 traktorossal 
számítva berakás! dij 32o.— Ft.
erőmén di.ia 4oo.— M

72o.— Ft. Egy ilyen garnitúra naponta 2 

vagont tud megpakolni, azaztáo q lent képes megmozgatni. A kirakás 

és az tizembe történő beszállítás ugyancsak 72o.— Ft kiadást je­
lent. Ugyanakkor a 2 vagon futási dija á 12oo.-’ it * 24oo.— Ft.
Tellát összesen 312o.- Ft kiiik szállítási költség terhel l6o q 

lent. A járás évi lentérmése kb 12oo vagon, aminek szállítási 
költsége 3I2o x 6oo * 1,872.ooo.— Ft. Ha a jár .s évi lentermését 
átlagosan III. osztályúnak veszem, akkor a len vételára kb. 21 

millió Ft, a szállítási költségek közel l/lo-ét teszik ki ennek az 

összegnek. A szállítási költségek csökkentése érdekében is meg­
fontolandónak látszik a len elsődleges helyi feldolgozásának meg­
oldása. / / 6 4* ' f£-o-)

összesen:

-o-o-o-
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fejezet
t .

Maitulúna_A. Leati-i .Janisban

A járáemezőgazda:ági terhelésére vonathoz' és kialakító 

természeti és társadalmi tényezők ele sése után szülcséges a t;erue- 

lóéi területek kishalmit Helyzetének ele mse se is, amelyek szerves 

tényezői a termelés lehet sédéinek* Eban a f je: i la-
s ,;i teraelée szerkezetét vizsgálóé*. Részlet eiben foglalkozom a 

művelési ágak arányainak változásával, a szántóföldi a vényteme- 

léescl, а szőlő- és gyümölcstermeléssel, valamint a rét- és levelű 

r r;' ; -.1 • Í*. ;t -r ,e;ui őá " '• iy i
adottságok vizsgálatánaál 1937-42 az 1951-97 és az 1961. évek tér-* 

aá ©át 1 agalt vizsgáló: 4.
Az 1937-42-es évek átlagai a háború előtti termésátla­

gát az 1951-57-es évek átlaga a mezőgazda ág szocialista átalakulá­
sát megölő. 0 évek átlagát, aig az 1961. évi a mezőgazdaság ezoci- 

alista átszerv -zésének befejezése utáni átlagát adja még. /иг 1951- 

1957* évek terhelési átlagai utalnak az erőszakolt, sokszor merev 

gazdaságpolitikára, mig az 19i7-4ő-es évek termésátlagai Göcsej 
nagy cl aaradottságát bizonyítják. A mezőgazdasági terhelés szerke­
zetére és hozamaira vonatkozó adatok az egyes községek éa állami 

. területek együtt©:, feldolgozását tartalmazzák.
1./ -0-0-0-

1./ A művelési ágak alakulása 

a Le..ti-i .járásba«

Ajdrásbaa az aránylag alacsony szántóterület! arány 

a jellemző. Az erdő ős a legelőt őrületek együttesek óin, - t 

foglaljak el az összterületnek, mist a szántók.
A müveié:,! ái.ak , -os _ eg oszlását az 196l. és 1965-ös 

éveimen a, 26.szt táblásat szemlélteti.
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26,sz, táblázat

1/íagy aror ь zág Zala
I96I

Művelési qg Lenti
járás
I96I I965

megye
19bl

Szánté 

Kert és gy.
Szőlő
Hét
Legelő
ez"gaz d, terület 

összesen
Erdő
Kádas
kanét
összesen:

56,- fi 
2,3 • 
2,2 и 

5,2 «
10,5 "

35.6 *
2.4 «
1.4 » 

13,9 "
4,7 "

43,2 fi 
ЗИ • 

2,8 « 

11,9 "
6,7 "

35.2 * 

1,9 * 

1,8 "
15.2 " 

3,8 «

76.2 "
14.3 " 

0,3 "
..2л2Л.

56,- " 

37,7 "
67,9 - 57.9 "

36.9 "24,9 «
0,1 « 

7,1 " 6,3 w5,2 "
loo,- fi loo,- fi loo.- filoo,- fi

A járás mez%azdaságilag művelt területe 18,3 /-kai alacsonyabb 

az országos átlagnál, illetve lo /••kai kevesebb a megyei átlagnál, 

A szánté területe az or; zágos arányhoz viszonyítva 2o,8 fi-leal, a 

Megyeihez viszonyítva 7,9 fi-kai kevesebb. Az erdőterülete viszont 

lényegesen nagyobb az országos átlagnál, de meghaladja a megyei 
átlagot is. Az 1935« és 1961. évek statisztikája eltér egymástól, 
a kett ' között 44oo kh különbség mutatkozik, 1961 év javára, A 

különbségek a közigazgatási változások következményei.
Az ÁFTH 1961,évi felmérése külön választja a külte­

rületen, zárt kertben és a belterületen található művelési ágakat, 
A belterületeken és a zárt kertekben található művelési ágak nagy­
üzemi termelés szempontjából nem jöhetnek számításba, A belterüle­
tek a járás mezőgazdaságilag müveit területének 6 /-át teszik lei, 
ezek azonban fokozatoson beépülnek és megszűnnek mezőgazdasági te­
rületek lenni.

A zárt kertek kisebb részében szőlő diszlik, nagyobb 

részét gyümölcsösök foglalják el. Az ossz-szőlő területnek 93 /• 

át apró parcellákban egyénileg művelik, A járás szőlő-területének 

80 /-a teljesen elöregedett, értéktelen,
A külterületi^^ müveit kerületek az össz-artivelt 

területnek 86 fi-át teszi ki.

11 ÍZIG233

A:> о
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líagyűze ií termelést gyakorlatiig a külterület? л / 59* ooo fcb. / 

lehet folytatni. Ha a szántó-területek községek szerinti .megosz­
lásút vesszük szesrügyrc, akkor azt taps ztaljuk, hogy igen nagy 

eltérések mutatkoznak. Kisebb szántó-terület részesedés az össz­
területből a járás déli fölében, nagyobb az ész alti fülében van.

A szántóterületek nagyságát község.;énként a Lenti-i .jvúrúsban igéi­
ben а. 27.sz. táblázat szaraiéitóli:
27.oz. táblázat

szántó
kh-baa

községek
száaa4

52oo
2oo-4oo 

4oo-8oo 

8oo-12oo 

12 oo-

13
21

9
7

A táblázatból jól látható, hogy a 4oo-8oo kh kategóriába esik a 

községek zöme. Sajnos területenként aég sok az erdők közé messze 

beayul-ó kis parcella, amelyeket a lejtők hosszának irányában mü­
veinek* A parcellák elhelyezkedése miatt sok esetben aás művelési 
módot alkalmazni nem is lehet. A járás területének kb 5-6 /S-а ae- 

ewdek* rendkívül erodált terület, rajta a szántóművelés szkate 

lehetetlen. Az ilyen területek kihasználása csak abban az esetben 

lesz lehetséges* ha újra erdősitik.
A jövőt illetően a szánté területek további csökke­

nése várható ép, en a lejtő-viszonyok miatt* A csökkenést előidé­
zi a csatornahálózat építése, majorok kialakítása* gyümölcsösök* 

málnások telepítése is, Így összesen lo-15 $-os csökkenéssel kell 
számolni.

A szántó-terület 2,5 ?*-át kitevő kert és gyümölcsös 

az or zágos átlagot megütő mértékű* A gyümölcsös területeknek mint­
egy 5o -a zárt kertekben és a belterületen alakult ki, ahol a 

kert és gyümölcsös aránya meghaladja a 5,5 - 4 yi-ot. A járás te­
rületének nagyobb gyümölcsöseit a délkeleti területeken találjuk 

aeg.



- 51 -

A sz 'l" területek a Mezőgazdaságilag átívelt területeknek 2 ?*-áX 

foglaljak el, jeleit "sértik ne-t nagy. Oka, hogy a járás területének 

jelentős része пел alkalmas a szőlőt emelésére és a szelőnek nem. 
kedvez a csapadékos, párás, és aránуlég hűvös id"járás. A járás 55 

községéből 17 helyen nincs, 2o helyen pedig 1 fi»os részesedés alatt 

foglalkoznak szőlőt emeléssel, ezek is főleg direkt-teraőf&jták.
A réttéinletok nagysága mindéből Meghaladja az orszá­

gos átlagot, a rétek kiterjedtsége takarmánybázis biztosítása szem- 

pontjából fontos szerepet játszanak. A rétterületek nagyobb kiter­
jedésének a Leati-i medencében, kisebb részük a járás északkeleti 

és keleti térségében találhatók.
A rétterületek községenként! eloszlását a 17.sz. ábra sze lélteti./

A le cl ők jele it"á; része szintén a patakok völgyében 

találhatók. A rétek és legelők között nagy eltérést kikutatni nem 

léhet, ;:ert ; mindkét terület azonos Műveléssel t&karnányterső bázis­
nak hasz i о sithat ó, éppen ezért helyette összefoglaló néven gyepte­
rületnek nevezik, függetlenül a hasznosítás módjától. Lenti járás 

területén a hasznosítható gyepterületek aránya, az or zágoa gyep­
területek aránya felett van, a Mezőgazdaságilag Müveit terület 

54 í&-at foglalja el.

A gyepterületek községenként! -ns részesedését, a mozö,.,;azdasÜAilak 

müveit területekből, IjG'-j. évben a 28.sz. táblázat mutatja be. 
28.sz. táblázat.

12 község 21,8 % 

29,1 * 

2Ъ,6 % 

ló, 4 f,
9,1 1»

25 *-ig 

25-З0 ,^-ig
34-45 « 

45-55 «

ló
13 и

9
5S=l 5

loo,o i»
A táblázatból jól látható, hogy a gyepterületeik a járás különböző 

községeiben váltósa osan oszlanak mag, aai az állattenyésztés terü­
leti elhelyezkedőseben is kifejeződik.
A henti-i járásban a művelési a,,ak területi elhal.•/szkodése alapján
három teríilettipns különíthető el:

55 községösszesen:
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1. / иошbos területek föleit erd", gyümölcs, szőIgmüveléssel.
2. / Sik, de magasabban felevő tejületek; szántóföldi Műve­

léssel.
3. / öík, de aélyebb fekvésű területek; főleg gyep-müvelés­

sel.

A, növénytárasztés részesedését a .járás Mez";:asaasárilahasznosi- 

tott összterületét"! 1937-42. 1951-57 és 1958-61. 1961-65 években 

a követkéz". 29.за. táblázat szemlélteti;

I96I-65
kh f*

1958-61Me nevezés 1991-571937-42 
kh % %kh kh

Kenyérgabona 2o,o3o 33#4 17,619 28,3 15,372 24,1 12,582 19,7
496 0,8

5,628 8,8 

3,658 5,7 

12.753 2o,l 
2,o46 3,2

489 0,8

41 o,l 953 1,5
5.7 4,877 7,8 4,395 6,9
4.9 2,7oo 4,3 2,823 4,4

8,344 13,4 lo,992 17,3
2.9 1,694 2,7 I.680 2,6

4Ó9 0,7
5.9 4.006 6.4 5.З69 9,4 4.547 7.1

Ipari iiőv.
Ssf.zöld
Burgonya
Abr.tak.
Sz.tak.
Gumós tak.
rvel" p.

. SO

178 0,3
3,78o 

3,246
8,o59 12,2 

1.950
73o 1,2

...J./.5PP
41,736 66,3 4o, 662 65,1 41,306 65,8 42,199 66,2

497 0,8

A satisztika arra utal, hogy 1942 és 1965 között, a kenyérgabonát 

termő területek nagysága 33,4 /1-ról 19,7 /-ra csökkent, ugyanak­
kor az abrak-takarmányok területe a jelzett időszakban 12,2 /-ról 

2o,l /i-га emelkedett. A takarmányt «íme területek növekedése a bú­
za, illetve kenyérgabona rovására következett be.

A takarmány és az ipari növények vetésterületének 

növelése nyilván összefügg: a gazdaságossággal, valamint az állat- 

tenyésztés belterjcsebbé válásával. Ha forintban fejezzük ki © 

két gabonafélét, akkor a következő különbség mutatkozik:
1 kh területen át lay, 8 q búza terem, 1 q búza ter­

mény!'orgiáiul ára 22o.- Ft, tehát 1 kh-n 8 x 22o * 1760.- Ft ér­
tékű ;vZc ■: ’. • • • t takarítunk be. Ugyanakkor 18 q/májusi mor­
zsolt/ kukorica terem, aslynmk teraényforgalmi értéke q-ként 

18o.- Ft, tehát 1 kh-n 18 x 18o * 324o.- Ft értéket takarítanak 

be. Az azonos területen termelt érték,a takarmány gabonáétól,ssin­
to a búza értékének kétszerese.
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Az abralctakarmányok, az évelő pillangósok, valamint a 

gyepterületek nagysága meghat áozza 'ia állatartás alakulását, 

a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztési 1ehet% egeit. Ezért is he­
lyénvaló a kukorica vetésterületének növelése*

A -Lenti-i járás szántóföldi növényieméi sének szerkezete a
szánták /—ában 1937-1965 evek között./Зо *s z. táblázat./
5o.sz» táblázat

7
1937-42 1931-57 ! 1958-1961 1961-1965Megaev.

í

24,6 % 

56,8 *
32,4 * 

51,2 fi
28,2 fi 
56,1 «

54,3 * 45,9 % 59,7 +
36,1 " 37,8 " 49,7

Kenyér g* 

Takar».g.
ebbr^l
Kukorica 

Ével" p. 

Burgonya

25,6 « 

9,2 «
4,6 *

13,8 " 

13.9 * 

7,3 "

18,8 ” 

11,8 " 

9,3 "

22,4 « 

8,8 «
8,- "

11,8 " 

lo, 4 "
lo,7 * 
9,6 "
8,- " 7,- "

A járásban a kenyérgabona vetéstrülete a csökkenés ellesiér. is 

magasabb az or zágos átlagnál. Az ével6 pillangósok vetéstsíülete 

ingadozó, azért mert a vetésterület nagysága íüg^ az időjárási 

viszonyoktól. Sgy-egy csapadékosabb esztendőben több kh. óvóin 

pillangóst kell felszántani, mert a csapadékvíz a takarMilnynö- 

vényt kiöli.
A te,aésátla, ok alakulását a lenti-i Járásúén 1952-61. evőkben
a követhez 31.sz. táblázat széniéitéti:

ITA növény
neve Járás

1952-61
; Megye ; Ország

56-60;1952-61 1956-61 ; 1952-61 1956-61

8.5 <1 7,9 q. 8,7 q
7,2 * 6,7 » 6,6 "

lo,6 » lo,9 M ll,o H
8.6 " 8,3
9.7 " lo,3

14,8 « 15,2
64,- " 68,4
26,- " 25,1
25,0 w 25,4

14p,- и 1бр,- w 15o.- n

9,6 q 11,4 q 11,3 q lo,5 q lo,7 q

8,6 q
6,5 "

11.5 " 
9,2 « 

8,1 *
13,3 *
60.2 *
19.3 "
19.6 «

lop,- "

6,9 q.
5,8 "
9.5 tt 
5,8 «
9.6 • 

14,2 * 

6o,7 w 

22,- " 

22,1 »
113.- "

Búza
Rozs

7,3 <1 
6,0 H

üszi árpa 8,5 ” 

Tavaszi H 6,5 " 9,o " 

7,7 "
12,2 " 

58,- « 

2o,l * 

22,3 ■

2ab
Ku őriоa 13,7 

Burgonya 71,8
22,-

Vöroshere 22,1 

Takar i.r,12o.-

9,-

xko rna

be. 9,5 qViqa
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Ajárás lo éves gabona átlaghozama az országos átlaghoz viszonyít­
va l-gy@i, a Megyei átlaghoz viszonyítva 1*9 Gbi-vel marad el. 

Ennek oka több tényezőben keresheti* elsősorban a kedvezőtlen ta­
la jadottságok, éghajlati tényezők, az agrotechnikai elmaradótt- 

ság a magyarázata ennek a lemaradásnak* E tényezők szerepének 

módosítása erősen hozzájrául a termésmennyiség, illetve a holdan­
ként! termésátlag növeléséhezi
A .járás területén az utóbbi lo évben /1995-1962/ a szánt "'földi 
növények taruésátlu ni и követi üszők voltak: 32. sz. táblázat.

Év Busa Őszi árp.Tavaszi á. Zab Kakor. iHrrg. Lucerna VHilozs

8.6 q
5,9 •
8.3 "
6.7 "
6.3 "
4.7 *
4.4 "

6.5 "
6.6 «

1953 9,2 q 5,9 q
1954 8,1 « 7,6 *
1955 7,8 • 6,3 «
1956 5,0 " 4,5 "
1957 7,5 " ‘ 6,3 «
1958 6,9 » 6,1 "
1959 7,o " 5,9 "
1960 8,0 » 6,3 «
1961 6,9 »» 5,8 «
1962 6.9 " 5., ”
Átlag 7,3 * 6,0 й

7.2 q
8.5 M
9.3 4
7.5 H 

11,5 H
9.5 H 
9,2 * 

9,9 * 

7,1 "
-5jUL

8.5 "

9,3 q
7,9
8,9
8,3

13.2 q 74,8 q 24,1 q 27,-q
13,9 ” 74,7 " 23,5 w 14,3*
15.2 " 44,6 " 2o,2 " 21,9"
16,5 » 7o,2 " 23,8 « 23,8"
12,8 " 4o,4 » 18,4 " 18,5"

” ... r-..-........
1З.7 * 71,8 " 22,o " 22,1

A jrásá lo éves búza átlagtermés® 1 évben sem érte el a lo q-t, 

az országos átlag alatt maradt. A felsorolt évek időjárása nem 

volt mindem évben köávezőtlea, tehát mem iadokoliiató a gyenge 

t;   itl;.g icV'jőr,:; v i; Z > g 1, , , 'ÍV: 1, \z о к le к ább a gaz­
dasági vezetés hiányosság .ibaa, valamint a gyenge tál aj adott sá­
sokban és a nem mindig megfelelő agrotechnika/ alkalmazásában 

keresendő.

11,2
9,4

io,l
9,1
$.5
8.6

6,5 « 9.0

-o-o-o-o-

2./ A -benti-i járás növénytermesztése.

A i.enti-i járásban is tágalt a szántóföldi növények 

koré, s egyre inkább változatosod lesz. A hagyományos kenyérga­
bonák mellé felsorakoztak azok az ipari /len, cukorrépa/ nővé-
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nyék, amelyek eddig ne» kaptak .helyet a járás szántóföldi nüvény- 

t erjeszt esőben.
A járás növénytermesztése helyes irányban változott, 

igy a takarmánynövények termelésének javára tolódtak el az arányok,, 
a kenyérgabona vetésterületének a rovására.

u./ A i-enti-i járás kenyérgabona terjesztése.

A járás mez "gazdasági termelésében a kenyérgabonák ter­
mesztése a rossz talajadótt sá-.ok ellenére is rendkívül fontos sze­
repet játszott és játszik ma is. A természeti adottságok inkább a 

búza termelésének kedv snek, mégis a vetésgaboua »etésteriiletéaek 

mintegy J»5-4o á-át a korábbi években r, rozs foglalta el. A rozs 

magas /.—os részesedése összefüggött a korabeli társadalmi elmara­
dottsággal, a gazdasági nehézségekkel.

1. / a feudális elmaradottság. a vele járó szegénység, a 

gyárak hiánya, a rossz szállítási lehetőségek azzal jártak, hogy 

a járás lakóházainak bizonyos Ő*-át, a mellékhelyiségeknek és а 

présházaknak tetejét teljes egészében szalmával, zsúppal fedték be. 
A szalmatetőket javítani kellett és igy szükség volt a hosszú szál­
ján ju rozs termesztésére.

2. / Ezért a rozs elterjedése - alacsony termésátlagai 
ellenére is - azért vált lehetővé, mert a rendkívül kötött talajok 

aarymennyiségü szervestrágyát igényeltek, amelyhez a rozsszalma 

kitűnt és bőséges alapanyag volt. A talaj erőutánpótlását, szellő­
zött ségét, talajba tóriumok életlehetőségeit nagyobb mennyiségű 

szervestrágyával kellett pótolni, amit a bő rozsszaLma termés aeg- 

könnyitett.
A rozs termelése napjainnü&n ás szükséges annak elle­

nére, hogy szemtermése alapján non aií'izot \Lr, illetve ;ie. célszerű. 

1 kh erősen kötött talajon trágyázás nélkül átlagosé* 5*5 <1 rozs 

terem. 1 q á 18o.- Ft x 5.5 s 99o.- Ft. ugyanakkor ad még
15 " szalmát 5o x 15 * 75o.- Ft összesen l?4o.- Ft értéket 

ad. Ha szervetlen trágy :Yal keze jük a rozsvetést akkor 

7 q sz@w 1260.- Ft.
2o " szalma looo.- Ft. várható 1 kh-n, összértékben tehát

2260.- Ft-t.
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Ez arra enged következtetni, hogy az erőse» kötött területeken а 

szervetlen trágyák ШШ fejtenek ki teljes hatást, mert a humuszkép- 

a"dést »e» tudják elősegíteni és egyébként sea fejthetik ki hatásu­
kat «, rossz vízháztartás niatt se», tehát a szerves trágyázás az
egyedüli, amely alapvető javulást eredményezhet e területen. Ha 

ügyön ezt a területet 3 évenként megfelelő mennyiségű istállótra­
gyával látjuk el / 1 kh-га kb 18o-2oo q/, akkor a követke ő átlag­
termést kapjuk: 14-16 q szeri * 268c.— Ft.

4?3o q sí alaa * 13oo.— "

A rozs-termeléssel kapcsolatban bemutatott első esetben 1 kh-n 

t emelt rozs pénzbeli értéke 174o.- Ft, a mdsodik eset bon 2260.- Ft 

a harmadik esetben 443o.- Ft. Az első esetnél tehát 2690.- Ft-al, 

a aásldik esőtbeat 21?o.- Ft-al magasabb az évi termés értéke. Mint 

szervestrá; yázás esetében. Uiutáaa a rozs elsősorban *.2o«;szalma, 
ezért termelése saílksé szerű, mert az alonszal .m шшгу isége nagyban 

befolyásolja a mezőgazdasági jövede 1 Aez~séget, talajainak javítási 
lehetőségeit. A rozs vetésterületének növelése - a korábbi túlzott 

csökkentés Miatt - célszerűnek látszik, de azért is, mert az istái* 

látrajya talajaink javításánál néIkülö she tét1en, az intezív búzák 

rövid szártaguak, nagyon kevés ulomezalrnát biztosi tanuk. Az ipari 
növények vetésterületének növelése /rostlen/ egyre nagyobb mennyi­
ségű, szar szállítódik ex a szántóföldekről, awi csak fokozza az 

alomszaliaa hiányát, mert a rostién szára toljós egészében elszállí­
tásra kerül, a termőföldben csali a gyökér része oar&ti vissza.

\ \ \
-Búza 0 \

átla osan a szántóterület 24,6 >ú-át foglalja el.-' A vetésterü­
leti arányok alapján p„ községek a következőképpen csoportosíthatók: 

3o á-on felül részesedő községek 

28-3o í&—on « " "
24-28 fo-on "
24 £ alatt

a járás buzatera" körzete tehát a Szilvágy,- hárszént Mihály?<*» 

humor-Lenti és Lendvadedes községek vonalától keletre helyezkedik el 
E vonaltél nyugatra a búza vetésterülete kisebb, e részen a kenyér­
növények fő képviselője a rozs. A búza termelése 13 fokosnál morédé* 

kebb lejtőkön már nehezen folytatható» f Áltfb~ 4v • Дгж/
Ajárás dóm oraati viszonyai sok nehézséget

b -*t: lő
ъ C ■

tt 4-
!f\

okoznak a
fК

■■ i



17/a.ss.ábra

A búza vetésterület arányai a szántó /-ban

f
ül,.

a/30 /—on felül részesedő községeket:
Szilvágy ,Bárszentrnihályfa ,Mumor,Lenti és
Lendvadedes községek vonalától keletre ta- 

. láljuk meg. 
b/28 /-on felül:

Kerkafalva,Csesztreg,Paglad és Lentikápolna
vonalitól északra. 

c/24 /-ék felett:
Lendvajakabfa és Résznek vonalától északra. 

d/24 % alatt:
Lendvajakabfa és Résznek vonalától délre ta- 

1 láljuk meg.

■. ••

. :€■ y-
1 I
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búza termesztésénél, viszont az éghajlati viszonyok иem gátolják 

a búza terjesztését. S noha az őszi búza a kalászosok közül a 

legna.уóbb hőigényű növény, még a járásban is eredményesem tér- 

síelhető, к rés idején ugyan a szár .zabb időjárást kivonja s ezt 
пел difidig kapja meg a járásban.

A közepesen kedvező természeti adottságok, a megfelelő 

agrotechnika/ alkalmazdeán kívül feltétlenül szükséges a táj 
állottságiimak leg jobban megfelelő vetőmag bizi.ositása. Ajárásbam 

le „jobbam bevált buz; fajtáit, amel;yk terhelését jelenleg is foly­
tatják és terméshozamaik közepesnek mondhatóak, a; Bánkuti 12ol 
és 5-ös, valamint az F. 293-‘1Й hazai fajták. Az intt-zivebb külföld 

di buzafajták termelése nem járt sikerrel, /San Pastore és a 

Bezosztája 1./, A külföldi buzafajták évi termésátlagainak nagy 

az ingadozása, ugyanakkor temésük a több éves átlagot figyelem­
be véve, ne« haladja meg a hazai buzafajták közepes, de nagyjá­
ból állandó, jő átlagtermését.

A nagyüzemi mezőgazdaság üzemszervezésinél, e vetőma­
gok megválasztásánál figyelmi kell arra is, hogy olyan fajtákat 

tér,teljünk, amelyeknek a szalma-szilárdsága is megfelelő, mert 
a gépi хя aratás laza, megdőlt gabonafélékben lehetetlen,

XI. g,., hozamú és a hazai buzafajták termésátlagainak összevetését
u követkéz53.sz. táblázat tünteti fel:

átlagtermésév buzafujts. ■Ji
‘

\i960
1960
1961
1961
1962 

1962
1963 

1963

nagyhoz satu külföldi 

hazsi
nagyhozasra külföldi 

hazai
nagy hozamú külföldi 

hazai
nagyhozamu kítlföldi 

hazai

9,5 q
■;>

;8,0 " 

7,o *
6,9 w
8,0 "

6,9 "
6,7 и
8,o "

-f; \;
4

■ •'< fi'.

4
Bár búzater melésünk holdankénti átlaga kisebb ingadoaások fal 

a 4o-es évek 6-7 q-ás átlagtermésével szemben elérte a 8-9 q-ás//' \átlagot, ez még aeia tekinthető kielégítőnek.
lapjainkban a búza vetésterülete csőkbe® az ipari és 

takarmánynövények javára, ugyanakkor oz

;;

0)- természetesen - nem
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eredményezheti a termésmennyiség csökkenését is. Az átlagok fo­
kozásával, növelésével ellensúlyozni lehet a területcsökkenés

s t. . ' ulo ; :: 'L rí ; , hí. C..Ö4 vi :.,o< Hi­
hetetlen, ami trágyaveszteséget jelent, A belterjes állattenyész­
tés e^yre több aiostszaimát igényel.

Sajnos a járás búzatermesztésére, de általában az 

egész növénytermelésére; jellemzőek а magas termelési költségek.
Az 1964.évi termelési jegyzőkönyv alapján 1 q_ kenyérgabona elo- 

' itdsi költsége 295*25 irt. A tiifcarmánygonona q-kénti el álli- 

t.ísí költsége is 2oS.4i j?t. £zek a számok szigorúan jelzik a 

járás gyenge mezőgazdasági adottságéit. A termelési költségek vi­
szont csak abban az esetben csökkenthetők, ha a talaj ok javítását 

megvalósítjuk. Ez viszont további nagyarányú befektetéseket Ígé­
ri, ami a tsz-ek többségénél ma még nehezem oldható meg 8 Így

érthető, hogy a saagas, 295»- it- c-kénti termelési költség /búzá­
nál/ csak igen lassan szorítható le elfogadható szintre. Erre 

vonatkozó&u csak a gépesítés hozhat megfelelő me- oldást.
На a búzának élelmezési jelentőségét is számításba

■

*4

vesszük, akkor 9 búza terhelése a gyenge talajviszonyok mellett 

is szükséges, mert hozzájárul az országos kenyérellátáshoz is, 

••Hívei a járás évi termésmennyisége me^jhaladja a belső szükségletet*

Mg. a*
ü r >zs vetésterül fejtének az aránya a háborút megelőző években jóval 
uz országos átlag felett volt, átlagtermése viszont az országos 

átlag alatt maradt, a járási 6,1 q-s járási átlag-;al* A rozs ve­
tésterületeit ott jelölték lei, ahol a búza már nea volt termeszt­
het . Az igaz, hogy a rozs terméshozama is nagyobb a jó talajerőt 

képviselő talajban, de ott n. rozsnak nem jutott -oly. A rozs szá­
mára a járás savanya talajai jutottak - elég megy volt a vetéste­
rülete éppen ezért -, next a rossz talajviszonyok mellett is fel­
vette a versenyt a búzával termésátlag tekintetében. Л rozs u.i. 

jobban tűri a sav anyu talajokat, mint a búza. Régi tapasztalat 

szerint, ahol a búza már nea termelhető, ott még a rozs meglehetős 

eredményeket biztosit. /1957. óta az "szi árpa és c. kukorica hol­
don ken ti átlagai a negyedik helyre erűitek. A kalászosok között, 
pedig a negyedik helyre esett vissza. A rozs holdenkénti átlag­
termése a háború el 'tt nem hala ta meg a 7 $-t, ugyanakkor a búzáé
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sea volt jobb, holott a busát minden községben a legjobb földeken 

termesztették.
Az i95o-es évektől kezdve a rozs vetésterülete állaadó- 

an csökkent. Jelenleg a járás területének 3,1 /-an termelik. A 

rozs helyét ipari és takaraiémynöváayok ioglaiták el. A rozs ilye* 

nagyfoka ősökké tés* hz anugyis kevés alomszuima, illetve istálló- 

trágya hiányt növelte, amit a rövid esizta|a búza pótolni ne» tud. 

A rozs vetésterületét éppen ezért növelni kellene, sert szalmá­
ját kitünően ledet Hasznosítani almozasra és ipari célokra. Szem­
termését pfedi«, kenyér, és takarmányozási célokra.

A következő évek vetésterületét úgy kell kialakítani, 

hogy a járás rozsszaiaa és szem igényét megtermelje, illetve az 

országos ellátásban is részt tudjon venni. Igaz,a rozs átlagos 

szemtermése nem haladja meg az országos átlagot, de szalmát érmése 

sokszorosan felülmúlja a szemtermésnél mutatkozó kiesést, mint 
a lom szalma, ipari nyersanyag, vagy jelenleg is használatos nagy­
üzemi sertésól és akol fedőanyag. A sokféle felhasználási mód 

és lehetőség kifizetődővé teszi & rozs termesztését.

b - / fi' l̂^g^ájyYnövánvek

Á járás mezőgazdaságában a takarmánynövények termesz- 

tése ran sorban az 195o-es évekig az utolsó helyet foglalta el.
A takaraáíiinövények tern lésének hiánya hbból adódott, hogy a 

keayórgab máit a hasznosítható terület' net elfoglalták, dár a ku­
korica ős az árpa temelésével ősidők óta foglalkoztak, mert az 

éghajlati viszonyok és részben a talaj adottságok is ezt lehető­
vé tették, de a vetésterületekből való részesedése jelentékte­
len maradt. Az egyéb tsüo mynövények/pillangósok/ termelésé­
vel som foglaűlkozttik, mert a vöröshere kivételével a pillangósok 

számára a talajviszonyok asm voltak megfeleljek, s mert termesz­
ti ,;ik леи volt kifizetőd". A ta -amánynövények közül a legjobb 

eredményeket mindig a kukoricával érték el.
A kukorica

\

vetésterületét illetően & Leati-i járás az országos 

át la alatt van. Vatésteríilete 1957- évtrl állandóan növekszik. 

i’eraésxiozaMa ingadozó, vetéster létének alakulása szoros össze- 

füg,énben van a sertések létszámának alakulásával. A járás ter­
mészeti adottságai miatt a hosszú tenyészidejű kukoricának

\

■-.г*
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nincs esek meg a terhelési feltételei. Sírnék ellenére szeiat emelé­
se katasztrális kőid. nként töübszörösea, fiz egyéb takarmánynövé­
nyek áti •vrter.vése felett van. A járás községeiben a kukorica ve­
tésterülete 15-2o között mozog. Az átlagtól eltérő vetésterület .
rányofcat Szilvágy, .tiesznek, 8a, lad, Aűlsosárd, Belsosárd, JSerke- 

barabás, Z-becke községeknél tapásztálhatónk, ahol a kukorica 

vetésterülete a lo />-ot sen éri el. Széesisziget és Tormafölde 

községeknél viszont meghaladja a 2o é-ot is. /18.sz. ábra./
Ha a természeti adottságokat; talajadottságok, éghajlati viszo­
nyok, csapadékmennyiség, napsütötte napok sz ita és a járásban ter­
mesztett növények igényeit összevetem, akkor kiderül, hogy ezek 

az adottságok itt a legkedvezőbbek a kukorica terhelésére* Ezért 

a kukorica vetésterületeinek nagyarányú növelése indokolt volt. 

Fenntartását a ae lévő területnek viszont az állattenyésztés 

fokozása támasztja alá.

'^saiárpa
a járás mezőgazdaságilag müveit területének 3,6 j£-át 

foglalja el. Mély on az or zágos átlag alatt »arad kar cánáfckaigx, 
holott termésátlaga megközelíti az országos átlagot. A kukorica 

utón az "sziárpa teruésbonana a legnagyobb. Termelési területeit 

a járás északnyugati részén, lí)-2o krn-es, széles t á .lju;;.
Pontosabban; Kerkafalva, Felsoerzeéuet, Alsáerzsébet, károkföld, 

nf.iesnép, Csesztreg, Zalabaksa, Szilvágy, nova, ikekarácsonyfa 

és «áprádfa községek határa terozik ide. A járás gazdasagaiban 

jelent 'o szer pe van, mert az •' sziárpa a kora nyári takarmány- 

ellátás egyik fontos alapja.
Gazdasági j lentéségéa túl fontos szerepe van a vetés­

forgók xiúlukitásub m. Áeilo foéptesités mellett lehetővé teszi a 

mez gazdasági munkálatok arány >subb elosztását, illetve a másodve­
tések nagyobb területen való ц1ч, .

A zab a MWBtitauaáiyDk vetégterttletébgl 26,6 ;-al részesedik.
A csapadékos, hűvös éghajlati adottságok -iatt nagyon eredményese, 
fog] i1 kozzak tti&eléeé? el. fagy óbb «ráüyu temaeztése szoros össz •• 
f r4j .ér.ben vau az áliatálioaány ál jellegű növekedésével. F"-

•i aóv-.'fidók állatok részére igen fontos abraktakarmány•
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Vetésterülete p» 1?55-58-as évek; átlagában az össz-szúnték 5,8 ^-á 

foglelja el, tehát 2 á-al magasabb volt аз országos átlagnál, 

1960-ban aránya 7,5 /« volt, azaz 4,8 /«—kai haladta meg az országos 

átlagot. A hozamai is Ágasabbak az or. zágos átlagsai• •
1957-től к zdve a járás dél teleti részén veszített je­

lentőségéből, ami összefügg azzal, hogy a kukorica termésátlagai 

jobbak, én az igy ott felszabadított vetésterületet a kukorica fog 

lalta el.
A zab, vetésterületének csökkenése ellenére jelentősé­

gét megtartotta részben azért щвтЬ termelését a természeti adottsá 

gok jól biztosítjuk, részben ériig, azért, mert a iiovendckmariiák 

nevr nek a legfontosabb fehérjadus abr&ktakazmánya. A járás 

utóbbi, gyorsabban fejlődő állat tenyésztése még a zab vetésterü­
letének növelőét is indokolja.

A szaaestokamlnyok arányai, vetésterületük ajyjygága ÉM teruésátla- 

jKulc alakulása a Lenti-i jdrds baa 1962-baa 

34.sz. táolázat.

A takarmány 
neve

A sz eiestakuxmányok Vetésterületük Hozam
vetésterületéből va- a szánté ^-uban q/lih 

_____ lé_részesodés_£--bun

‘ 54,-
26,6 

16,5

Kukorica
Zab
Üsziárpa 

Tavaszi árpa

11.8 11.9
5,8 8,8
3,6 9,4
0,6 7,62,9 ß.

Összeseni loo,o 21,8

Vörüshere

A vörüshere éppen úgy, mint a zab jellegzetes növénye a járásnak.
A savanyú kémhatások erdő ségi talajokat kedveli. Szénája és zöld- 

takarmánya majdnem azonos értékű tápanyag a lucernával, térné shozaras 

is elég magas. Vetésterülete 1957-ben 5,9 ?Ukal volt több, aint az 

országos átlag. Terméshozama az országos átlag körül ingadozik. A 

járáson belül jelentőségét az is igazolja, hogy az összes megtermelt 
emészthető fehérje 19,4 c/*-át szolgáltatja. Az évelő pillangósok kö­
zül a vörüshere termesztése a járásban irányadó.

A szarvaskerep vetésterülete sokkal kisebb, aig a 

lucerna termesztése egyes területeken /Lenti medence/ szinte lehe-
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tetlen, vagy csak megfelelő talajlazitás után válik lehetővé. A 

vöröshere vetésterülete a kollektivizálás /i960/ után növekedett. 

Vetésterületeinek növekedése a korábbi jelentős teniészt"területe­
ken következett be. Vetésterülete kisebb arányban nőtt a Lenti- 

medencében, mig a járás legnyugatibb térségében és a délkeleti, 

dombos területeken, a Cserta pataktól délre növekedett leginkább.
A vöröshere átlagai nem mutatnak minden esetben 

szoros összefüggést a területi elhelyezkedéssel, elterjedtség mér­
tékével. Elterjedése a gyepterületek kisebb, vagy nagyobb arányával 
és gyengébb vaisy jobb hozamának alakulásával van összefüggésben.
AZ állatállomány fejlődése főleg a növendék állatok szaporulata, 

valamint a fejős állomány létszámának növekedése ettargetőleg hat a 

pillangósok vetésterületeinek fokozatos növelésére.
Az állatállomány részére a pillangósok biztosítják 

leginkább a megfelelő mennyiségű keményítőt, eaészhető fehérjét és 

a szükséges karót int. Vizsgálatok alapján kiderült, hogy a gondosat, 
kezelt, szárított, betakarított pillangósok is a levélzetük 15 1°~ 

át veszitik el, viszont a fehérjének 75 a levélz-etben található,, 

Ezért na;y jelentősége van a betakarítási munkál .tok szakszerű és 

id"beni elvégzésének, mert gondos és körültekintő munkával a vetés- 

terület növekedése nélkül is megkétszerezhető a pillangósod takar­
ja ny összértéke a levélveszteség csőkkeatésével. 1960-tól a pillan­
gósok - főleg a vöröshere - vetésterülete majdnem ötszörösére 

kedett. Ez az emelkedés az állatállomány számának növekedését kö­
vette .

el-

A takarmányon kivül a pillangósok megtérmésének is 

nagy az áruértéke. Ha csak nincs rendkivilli id"járás, akkor a vö­
röshere közepes megfogáskor is elérheti a holdankénti 15o-2oo kg- 

os termésátlagot.
A Lenti-i tjénél "szövet kezet vöröshere termelésének kh-kénti It
110zajait a 35.sz. táblázat szeiAlélteti.

ÉV takarmány és szemtermés értékekh

1960
1961
1962
1963
1964

7325 Ft/kh 

6o9o w 

71oo M 

8I00 "
3613 »

25
67
80
96

12o *•
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Az előző táblázatban szereplő adatokat összevetve a búza azonosé 

évi, kh-kénti értékeivel, a következő eredményre jutunk: 1963-ban 

a búza átlagtermése 9 q volt kh-ként, tehát holdanként a sz< 

szalma értéke 273°.- i't-t tett ki. Ugyan ebben az évben 1 kk-ról 
8I00.- Ft értékű, vörösherét és magot takarítottak be. A két növény 

kh-kénti értékülönbsége 53<>7o.- Ft. Ezek számadatok részben igazol­
ják annak az irányzatnak a helyességét, amely arra irányul, hogy a 

hagyományos szántóföldi növénytermelés profilját megváltoztassa.
A vöröshere termelése mellett éppen ezért a járás területén egyre 

nagyobb teret hódit a pillangós takarmánynövények közta a fehér-here 

és a bibor-iiere is.

és

A járás talajviszonyainak megfelelően a svédliere 

termesztése is igen jelentős. Ahol egyéb pillangó növény termelése 

már шш lóriét séges, ott a svédhere még értékes és közepes átlagter­
mést ad, ezért termesztése elterjedt. A járás, aránylag nedves éghaj­
latú, amit a svédhere nagyon kedvel, u.i. gyöerei a talaj felső vék 

kony rétegében bocsátja szét és igy vízigényét kifejezetten a napi, 

hulló csapadékból fedezi. A Lenti-i járásban ezért is elterjedt, 

mert a járás csak vékony rétegű termőtalajjal rendelkezik, ami az em- 
litett pillangós taknraánynövény termesztésénél nem hátrány. A bibor* 

here elterjedésénél a járásban nagy szerepet játszik az a körülmény, 
hogy kora tavasszal rendelkezésre áll, ami a tavaszi zöld tukirmány 

alapot biztosítja. A bibor-herc zöldtrágyaként is igen hasznos növény 

féleség. Jelenleg még a járásban istállótrágya megfelel, ő mennyiségben 

nem áll rendelkezésre, ezért a szervesanyag utánpótlást zöldtrágyák 

alkalmazásával is kell pótolni.
A járás termesztett növényei közül a legnagyobb töme­

gű zöldtrágyát a napraforgó és a biborhere szolgáltatja. Terítése leg­
több esetben az időjárás alakulásától és a talajtól függ. Közepesen 

kedvező év kben holdanként 60-80 q zöldtöaeget ad, ami 15-18 q szá­
rított szénának felel meg.

A járás szálastakarmány bázisát az említett pillán- 

gós takarmánynövények képviselik, melyek termesztéséhez a talajadott, 

ságok, az éghajlati viszonyok kedvezőek, illetve megfelelőek. A járás 

takarmánya üvény termelésének és állandó fejlesztésének célja az, 
hogy az állatállomány számára a fehérjedus takarmány anyag állandóan 

biztosított legyen.
A járás területén egyre nagyobb területeken termesz- 

tik a téli töaagtakarmány /siló/ alapanyagát, a csalaaádét. A esala-
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mádé nagytömegű. alap anyját a sűrűre vetett kukorica, valamint má- 

sodveiésként terhelt napraforgó szolgáltatja.
A takarmányrépa termelésével a járás kisebb részében 

foglalkoznak, hisz a répához, mint gyökéraövénу ekhez, mélyen szán­
tott, lazított, humuszban gazdag, termőtalaj szükséges, ezek a fel­
tételek a járás területen viszont nincsenek biztosítva.

Burgonya

Talajra kevésbé igényes. Tulkötött, valamint tulnedves talajok ki- 

vételével minden területen sikerrel termeszthető, ha a megfelelő 

talajerő biztosított. A járás talajviszonyai nem a legjobbak a bur­
gonya számára, mégis a statisztikai adaték szeeint vetésterülete 

7 éves átlagban 2,6 >S-lcal, terméshozama pedig 14 q-val kh-kéat meg­
haladja az országos átlagot. A járás talajadottsálainak ellentmonda­
nak a statisztikái adatok, ami azzal magyarázható, hogy a járásban 

kieseit n foglalkoznak termelésével, bőséges szervestrágyát és mű­
trágyát alkalmaznak, valamint a növényápolási munkálatokat maradék­
talanul elvégzik. Ez azért lehetséges, mert járásunkban a mezőgazda- 

sági dolgozók száma aránylag magas. 5 kft mezőgazda ágilag müveit te­
rületre 1 mg kereső jut.

A burgonya vetésterületének arányai a járás területén 

belül az utóbbi években eltolódnak, ami érthető is, u.i. az egyéni 

gazdálkodás idején a vetésterületi arányok másképpen al Jcultak, mint 

a kollektivizálás után. A járásban egyébként is a búza, rozs, kuko­
rica, ősziáypa és burgonya az összvetéstertilet 8>,4 ^-át foglalja 

el, míg a fennmaradó 16,6 % kb 16-18 fél© növény között oszlik meg. 
Tehát a burgonya a fő növények közé tartozik.

c./ ipari növények

'Ipari növények kategóriájában csak azokkal a növényekkel, 
foglalkozom, amelyeket közvetlenül nem használnak emberi táplálkozás 

ra, illetve takarmányozási célokra.
Hostien
A műszál gyors ütemű és nagyarányú elterjedése nea szorította ki 
és nem tette feleslegessé a fonóipar hagyományos nyersanyagát, a 

rostlent. Ilyen veszélyektől nem is kell tartanunk, sőt a hazai 
lenterjesztés pillánsfcnyilag nem fedezi a feldolgozóipar szükség­
letét. A

si:
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A rostién csapadékban gazdag, párás éghajlatú területek ipari növé­
nye. Hapfényigénye kicsi, tenyészideje rövid, elsősorban ezzel aa- 

gyarázható, hogy az Alföldről fokozatosan a Dunántúlra, s annak is 

legnyugatibb tájaira települt.
Az országos lentermesztés 19,ooo kh területéből 5600 Iái 

Sala Hegyében található, gala negye lentoraelésénGk viszont 2/3 

része éppen a Lenti-i .járás szövetkezeteiben van. A Lenti-i járás 

talajai gyenge termőképességüek. A rendkívüli t e iáéshezamok és a 

magas termelési költségek miatt a tagok évenkénti részesedése 

messze elmarad a megyei és az országos részesedéstől, Lppen ezért 

p, járásban az a feladat, hogy olyan ipari növényeket honositsunk 

meg, amelyek biztos és magas bevételekkel ellensúlyozzák a veszte­
séges gazdálkodást.

A járásban Leatiká ólmán már a 2o-as években virágzó 

lentermesztéssel találkozunk. Az említett évek sikerei adták meg 

azt az ötletet, hogy a len termesztése, még a kevésbé megfelelő 

gazdasági években is eredményes és jövedelmező. 1961-ben mindössze 

4 szövetkezet - ííova-i, Lenti-i, Lentikápolna-i és a Csömödér-i - 

végzett lontermesztési kísérletet. A kisérlet beváltotta a hozzá 

fűződött re lényeket, holdanként 25 • 4o q-ás átlaggal. A járásban 

jelenleg mintegy 35oo kh-on termesztenek lent eredményesen. Joggal 

nevezhető az évi termésmennyiség alapján a Lenti-i járás a len 

hazájának.
A gyengébben sikerült gazdasági években egyedül a len 

hoz nyeresjjféet, aig a többi mezőgazasági növény termelése csak rá­
fizetéssel termeszthető. A rostlen 1 holdra jutó tiszta jövedelme 

közepes gazdasági évben /1965-ban/ SzeatgyörgyvöIgyon 427.- Ft volt 

/lcgalacsonyabb/# Darlahldán pedig 49o6.- Ft / 1 egmagasabb/. Ajárdc- 

ban átlag 2175*- Ft lett a tiszta jövedelem kh-ként. Tehát aég egy 

kevésbé sikeres gazdasági évben sem fizettek rá a tsz-ek a len ter­
mesztésére. A Lenti-i járás szövetkezeteiben az évi munkaegységért él 
felét a lentenaesztése biztosítja. A járás lentermelése évről-évre 

fejlődik. Gépesítése is,a kévébekötözést leszámítva, megoldottnak 

tekinthető. Problémát okoz a vegyszeres gyomirtás, u.i. addig amíg 

az Alföldön bevált a DIKDTEX 4o, a Lenti-i járásb 

több gyomnövényekkel szemben ez a szer hatástalan. /Tippan-félék./
a legeltorjed-
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A len betakarításával már аз előző fejezetnem foglalkozta», 

a szállítáel problémákról. Ajárásban 3 vasút-ahol említést tett 

állomáson veszik át a lenkárát. A vagonpark túlterhelt, éppen ezért 

a vasúti szállítás Julius közepétől a követkéz" év áprilisáig elhú­
zódik. Ez azt jelenti* hogy az érdekelt tsz-ek gépeit és rakodó mun­
kásait bármikor kivonhatják a termelésből, amikor "lenes” vagon ér­
kezik a megfelelő,állomásra. Drágítják a termelést és feldolgozást 

a vasúti szállítások. A jelenlegi termőterületek alapján néhány 

millió forintot lehetne megtakarít an i, ha & lent nem kellene Zalából 

elszállítani a távoli lengyárakhoz. Figyelembe véve a len vetésterü­
letének növelési területeit* a megtakarítás évenkénti mennyisége nö­
velhető lenne, ha a len elsődleges feldolgozó üzemét a járás terüle­
tén felépítenék. Ez annál is inkább lehetséges, mert az iparfejlesz- 

tés távlati tervei szerint lentit ipari centrummá kívánják kiépitení. 

Ebbe az elgondolásba jól beleillik a len elsődleges feldolgozása* 

aminek a kupáéit.ísa 2o,ooo t len cls"dle;.,es f Xdo*.gozását is no:,halad­
ná. A rész lengyár felépítése egyszerre }oo férfi és kb 4oo nő fog­
lalkoztatását oldaná meg, ezenkívül a lenkoró szállítására felhasz­
nált vagonokat egyéb nyersanyag szállítására lelietne felhasználni, 

akkor, amikor a vagonparfc adottságaink alapján a vasút aég mindig 

szállítási nehézségekkel küzd.
A len termesztése kedvező hatással van a kynérgábona 

termesztésére is. & len korán lekerül a szántóföldekről, káliban gaz­
dag, jól elaunkálható talajt hagy maga után - a búza káli-igényes 

növény - igy a leni nagyon jó előveteménye a buz;inak.

Lenti község kh-kéutj len átlagtermése és
annak értéke 19бо-19б4. években.

36.s . táblázat

ÉV holdánkénti áruérték
átlag q

vetésterület
kh Ft

i960 25 129,25o.— 

24o,ooo.— 

460,000.— 

690,00©.— 

64o*ooo.—

22
1961 6o 2o
1962 loo 23
1963 150 23

161964 2oo >
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A fonti kimutatásban a len minőségét harmadosztályúnak vettem, ami 
megegyezik a 4 minőségi besorolás középértékével. A Lenti-i tsz-ben 

termesztett len értékét csak kismértékben csökkenti a szállítási 

költség, mert a szántóföldről való elszállítása a vasútállomásig 

пел haladja meg az 1 fcm-t, Tehát a járás területén a len termelésé­
nek lehetőségei bist ősi tot talc, ezért a termelési területei növ elha­
tok. A len gépesített nyüvését a 19.sz, ábra szemlélteti.

íiapraf or; ,ó

A két világháborút megelőző időkben a napraforgót a járásban, mint 

dísznövényt termelték, mint Ipari növényt az 195o-eo évektől kezdve 

honosodott meg. Termelése nem tud jelenleg sem nagyobb területeket 

hódítani, mert a napraforgó csak ítészben gazdag, bő tápaayagu, közép 

kötött agyag, vagy vályog talajt kedvel. Ilivel a járás terület én 

ezek a talaj adottságok hiányoznak, ezért termesztése csak ki ?t-ban 

részesedik a szántóterületből. Mindössze 0,5 ^-ban.
A jelenleg termesztett napraforgó fajtákat agy válo­

gatták ki, hogy korán érők legyenek, mert ha a magja nyár végén árik 

be, akkor a termés kezelése sok vesződőéggel jááá Az eddig legjobban 

bevált fajták a közepes tányéra, szitüke csikós magú, bolgár cirmos 

és a lovúszpatonai fajták • *
A tsz-ek főleg silótokaraánynak vetik, mert sokkal 

nagyobb helyileg és államilag is a jövedelmezősége takarmányozás, 
vagy zöldtrágya formájában, mint a magtérmésének értékesítése esetén

-o-o-o-

3./ Lenti járás szőlő és gyümölcstermesztése.

Az Anjouk kori oklevelek a Lenti-i járás körzetében 

fejlett szőlő-termelésről tesznek említést. A XV. században már te­
kintélyes mennyiségű bordézaaa adóval tartoznak a terület urának, 
ami a korabeli nagyarányú szőlő-termelést igazolja. A szőlőterületek 

a XIX. századig emelkedő tendenciát mutatnak. A századvégi nagy 

filoxéra járvány az akkori nagy szőlő-területeknek aajdnaa felét 

kiirtotta. Jelenleg Lenti járás szőlő-termelő területei ismét nö­
vekvő tendenciájúnk, áttol függetlenül az említett terület bortermő*
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set n lehet az országos borvidékek borai közé sorolni.
Ajárás szőlőtermelésének természeti adottságai nincse­

nek úgy biztosítva, mint a Balaton mentén elterülő déli fekvésű, 
vulkáni aáladéku, bőséges napsugárzásai területein, de a sz 'lő b«éré­
séhez szükséges napfény itt is biztosított. Az ősz-elő na, fénytarta- 

ша a felhőzöttség alatt kevesebb, ezért a szőlő cukortartalma is 

alacsonyabb. Termelésével mégis foglalkoznak, mert a környék bor- 

ellátását biztosítja, sőt áruértékesítésre is - az állam borpincé-
szetek részére - jelentős mennyiség jut.

A járás szőlőterülete 128o kh-t tesz ki. Bár területe 

nagyobb, mint a gyümölcsösöké, mégis jelentősége messze alatta ma­
rad a gyümölcsösök jelentőségének. Ez abbéi is adódik, hogy a szőlő- 

területek 80 /ó-а direkt termő. A direkt termő fajták terme, ztésének 

oka a járás éghajlati és talajviszonyaiból adódik. A direkt termő 

fajták a peronoszpóra veszéllyel szemben elleaálóbbak, mint az ol­
tott változatok s miután Zalában és járásunkban az esős, borús na­
pok száma magas, a peronoszpóra veszély országos viszonylatban a 

legnagyobb. Termesztése a távlati szőlőtelepitési tervekben szere­
pel, de a csemegefajták kerülnek előtérbe, viszont ezeknek megfelelő 

fajtáit kell kiválasztani és csak a déli lejtésű domboldalukon le­
het a táblákat lei jelölni.

A járás szőlőtermelésének fejlődésében, valamint a 

borok minőségének kialakulásában igen nagy szerepe van a nyári, 

illetve az őszutói szárazságoknak, napsütötte óráknak, lo éves 

Megfigyeléseim azt igazolják, hogy a járásban a szőlők mennyiségé 

és minősége az időjárás függvénye. Tulesapadékos években a pero­
noszpóra és egyéb szőlőbetegségek ellen védekezni szinte lehetetlen, 

a termés szinte elpusztul. Ezért 1 kh szőlőterület átlagosan 14-2o 

q-s termést ad csak sok éves átlagban. A járás évi bortermelése 

átlagoson 18-2o,ooo hl.
A járás északi részén csak kisebb kiterjedésű mezei 

szőlőterületeket találunk, inig a déli részén jelentősebb telepíté­
sekkel is találkozunk. Ma még a járásban a szőlőket teljes Mérték­
ben kisüzemi módszerekkel, egyénileg dolgozzák meg. A bor mennyisé­
gét és iiinőségét javitani lehetne az adott körülmények mellett is. 

A jelei légi magas borforgalmi adóztatás azonban nem doppingolja a 

terhelőket a jobb minőségű borok előállítására.
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Gyüaölcstemelés

Jelentősége, de as ágasat fejlesztése és a fejlesztés lehetőségei is 

túlszárnyalják a szőlő terhelését, az 1959« évi gyümölcsfa összeírás 

adatai szerint a járásba» 446,o72 drb fa volt, melynek 75 7^-a gyű* 

mölesfa. A faállománynak 8,9 /'-a üzemi gyümölcsösben, 49,8 7°»a 

házi kertekben, 14,8 szolok között, 25*6 j£-a pedig szórványokban 

helyezkedett el. A járás gyümölcsfa-állományának felét a szilvafa, 

ötöd részét az aliiafa, tized részét az őszibarack és a dió adja. A 

többi gyümölcsfajta jelentéktelen mértékben részesedik az állomány­
ból, Jé eredménnyel termelhetek a járás területén a bogyós gyümölcsn­
ek is.

A bo,':.;/ ~s gyümölcsüek az 1959.évi összeírás szerint a követhez 'können
oszlottak . ,eg:
57.sz. táblázat

tőszóraMegnevezés terület m2

426Köszméte 

Hibiszke 

Fékét oribizli 185
Málna —
Szamóca—

3692

5417
2244
766I430Зösszesen:

1959. óta t 'számuk és területük jelentős mértékben u^növekedett, 

különösen a járás délnyugati részében. A felmérések szerint a leg­
nagyobb tömegű gyümölcsöt a szilva adja, melynek nagy részét pálinká­
nak főzik ki.

A járás területén az éghajlati viszonyok általában ked­
vezőek a gyümölcstermesztés számára. A gyümölcsfajok elterjedése a 

járásban nem egységes. A bogyós gyümölcsnek a járás nyugati felében, 

iáig az alma és a körte a járás délkeléi, keleti részében általában 

a naposabb domboldalakon helyezkedik el. Lenti járás gyümölcstermesz­
tése országosan, sőt európai viszonylatban is elismert. A baki All. 

Gazd. Gutorfölde-i, I ürdefülde-i üzemegységei nagy mennyiségű almát 
exportálnak Európa, sőt a tengerentúli országokba is. A gyümölcsösök 

üzemi telepítését szorgalmazni kellene, u.i. azokat a domboldalakat, 

amelyeket még jelenleg szőlőt erjesztésre hasznosítanak, de kevés
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eredménnyel, aliaásitani kellene, mert termesztésük nagyobb jövedel­
mét biztosit* л járá, ■ gyümölcsfa állo-.uuiyúaak fajták szerinti eeg- 

O&zlásat az 1959*es összeírások alapján a 33*ez. táblázat szemlél­
teti: /58. z. táblázat*/

—O-O- O- O-

4./ A Lentl-i iár..ís rat és legel "ttasdálk.jdá a

A járásba* a szarvasmarha-tartás évszázadok éta a nngy- 

kiterj déoü gyep területekre támaszkodott» A gyepterületeknek 

sz.laoR olyan el"n4 e vas a szánt5földi szálas takamányoktal szélben, 

w*A feltéteXentil indokolja, hogy a vizrdiezések utón is nagyobb 

arínybaa megmaradjanak* Blßnyei: öles aagyhozamot biztosit, es 

' ■'■.''járástól som függ e. hozama ügy mint a eaámtéföldi takarmányoké* 

Kevesebb шипка ráfordítást igényel, a siütrtkarázás e területeken 

rendkívül hatékonyam érvényesül.
A gyepterületek aránya a gazdálkodási, üzem formákat 

befolyásolja* Befolyásolja a szántóföldi tak.nraáay-tar.aosstJs ará­
nyát, szerkezetét, a terület állatállományának összetételét, az 

'állattartás irány-t stb-t. Pl* az évelő pillangós növények vetés- 

területi aránya szoros kapón alatbm van a járás területén a gyep­
területek nog légénT. Ott, ahol a gyepterületek aegyob ak, kiaebb 

a pillantások vetésterülete, és fordítva*
A gyept©rilletek hozamai abszolút egységben / q/ valé- 

jábaa nea fejezik lei a felhasználható széna mennyiséget* A britté 

$zéaahozam a gyónókat és a sásokat is ingába foglalja* kjjpea ezért 

a széna mennyiségét gyomos. ága szerint redukálni kell* Ahoa—okát
széna-egységben fejezzük ki.
fьJkk^^шюLk§зШ§£iiШйL±mшкkM^ vinoeffi iiro
ri.it az ni i-bbi;

táblázat
25 q/kh Í*oszt.széna term J7V Mi-oa összes rét 2,4 á-ún

■ 4884 w
« 6694 «

sze-

15 я H в « >2,1 •
* 45,8 » 

" 18,9 **
* 2,8 *

я

8 «« H

5 n « « 2888 "
42o "

« «

3 " » » « «



- 71 -

A táblázat a rétek erős gyokosságára utal, ami aligha vitathatóan 

felveti az állattenyésztés fejlesztése érdekében, ezek mielőbbi ja­
vítását.

Legelők

A legelők területnagyságuknak megfelelően a aennyiségbozaabei jók, 

de ainőséghozemuk alakulása kedvezőtlen. A legelők minőségi alakú» 

lásához, romlásához főleg a felesleges viz, az elhanyagolt vízrende­
zés járul hozzá, valamint a trágyázás, műtrágyázás hiánya,

áegfigyeiáaeim szerint, ha a vizes területek vízrende­
zése elmarad, az eredetileg jómimőségti legelő növényzetének össze­
tétele 2-5 óv alatt teljésen megváltozik, sások és gyen e minőségű, 
kevés tápanyegtartáLiau füvek kerülnek túlsúlyba. A laposabb terüle­
tek vizes legelőin régebben is próbáltak védekezni a viz ellen ár­
kok ásásával. Ez a védekezés dajnos пш vált be, mert az árkok rö­
vid időn belül begyepesedtek s igy szerepüket nem tudták betölteni.

A járásban problémát okoz az elmohásodás is, aai egyébkért. 
a aészben szegény területek jclleüZŐje. A rétek, legelők leromlott 

állapotát megfelelő vízrendezéssel, műtrágyázással rövid időn be* 

liU meg lehetne változtatni. «Jelenleg jobb min ségü legel lost, a 

járás dombosabb teiiiletein, északkeleti térségeiben találunk, aig 

jobb minőségű réteket elszórtan az egész járás területén megtalál­
juk.

—o— o- o— o* o~
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V. f e .1 е я о t

А XV. fejezetben a Lenti-i juris mezőgazda«igát ágazaton­
ként vizsgáltait meg 1937-196l-ifí* Vizsgálataim sorún figyelembe 

vettem a járás természetföldrajzi* gazasági adottságait* a mun­
kaerő stb. ellátottságot• Ezen tények alapján - meggyőződésem-, 
hogy Lenti járás mezőgazdasági termelésének szerkezetét* aránya* 

és irányát módosítani kell*
Módosítást elsősorban a művelési szerkezetben kellene 

végrehajtani mégpedig a szántóterületeket kellene mintegy 3 ^-a. 

csökkenteni. Azokról az erdők közé beékelt területekről van szó, 
amelyek jelenleg mint szántók szerepelnek, de hasznosításuk 

szántóként szinte lehetetlen, hiszen az erdők által beárnyékolt 
területeken a termésmennyiség nagyon gyenge, nem is beszélve 

arról, hogy vadkárnak is ki vannak téve ezek a szántóföldek.
Mivel Lenti járásban a szőlő termelésének sem a talaj 

sem az időjárás nem kedvez, területének 1 ;ó-al Való csökkentése 

ésszerűnek látszik. Az erdők közé beékelt szántókat erdősíteni, 

a szőlőterületeket / l?S-ot/ pedig gyíuaölcsösiteni kellene.

A javasolt változások következtében az 196ö.évi Művelési ágak
megoszlása а -lea", .aadaságilag müveit terület ft-ában az alábbiak
szerint alakulna:

tényleges
állapot

javaslat

6o,3 1»
3,3 * 
3,2 - 

26,6 *
6.6 «

Szántó
^srt,gy.
Szőlő

57,3 J*
4,3 « 

2,2 •
26,6 • 

6,6 "
Hét
Legelő
Összesen:
Erdőnek javasolt szántó 3,** f°

97.- 1*

Lásd: 2o.sz. abra.
A művelési ágak változásának gazdasági jelentőségét az alábbi­
akkal indoklom:

Az erdők közé beékelt területek lejtése általában meg­
haladja a 15 ;ó-ot, telkit ezeken a részeken nagy az erózió ve­
szély* Nagyüzemi módon hasznosítani nem lehet, kh-i termését-



/<-•

2о.sz.ábra

\Legelc: 

6,6 /0

Rét :26,6 1

2^5Szőlő:

Kert , :/,3 A

Művelési ágak megoszlása a mezőgazdaságilag müveit 
terület százalékában 1969-ben:

A- Javasolt művelési ág változással:' és átcsoportosítással a mező­
gazdaságilag müveit terület százalékában a fentiek szerint mó­
dosulna:
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laga sem közelíti meg ezeknek a földnek az egyéb szántók holdan­
ként! átlagtermését. 1965-ben hova, Üágorhida határában /érd "1c 

közé beékelt területen/ a búza kh-kénti átlagtermése 5*7 q. volt. 

Ugyanakkor a táblásitott területeken 9 q-t arattak kh-kérit. Az 

erdőterületekr"l 25o-3oo fát lehet kitermelni 4o-5o évenként,
ami felülmúlja a szántók jövedelmezőségét.

A Lenti-i járás területén a növénytermesztés szerkezeti megoszlá­
sába a következő javaslatot készített el:

tényleges állapot javaslat

Зо,- fi 

52,2 « 

12,3 " 
4,3 •
0,6 " 

0,6 »

Kenyérgabona 

Takarmánygabona 51*2 ^ 

Évelő pillangósok 11,8 fi 
Ipari növények 

Szántóföldi z.
Burgonya
Összesen:

32,4 %

0,8 fi
o,2 fi 
'3.6 fi

loo,- filoo,- fi

A takarmányok vetésterületéből 52,2 fi-ból + 12,3 h-ból 38 fi ab­
raktakarmányokat, 12,3 ^-on pedig évelő pillangósokat és 14,2 fi» 

on egynyári szálas, gyökérgumós növényeket látszik célszerűnek 

termeszteni.
Az ipari növények vetésterületének növelésénél feltét­

lenül figyelembe kell venni a rostlen termesztésének kedvező idő­
járási viszonyokat, valamint a járás munkaerő mérlegét, ami az 

év minden szakában pozitív.
A szántóföldi növények arányát az alábbiak szerint 

lenne célszerű kialakítani: /к 39.sz. táblázat egyben az elérhető 

átlagtermést is feltünteti./

A növény megnevezése vetésterület fi»bon elérhető átlagos 
д ___ ______termésátlag

14 q 

11 «
25 * 

lo fi 
12 fi 
23 fi

24,- fi
6,- fi 

3*5 fi 
o*5 fi 
o,3 fi 

20,- fi

húz a
Hozs
Hostien
Hepce
napraforgó
Kukorica
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0,6 ^ 

o,6 ^ 

lo,- * 

2,3 * 
16,- ^ 

2,- 5* 
4,2 * 

5,- * 

5#- fo

Sz.f. zöldség
Burgonya
Vöröshere
Lucerna
äszidrpa
Őszi keverék
Silócsalódádé
Fehérherentag
üiborhereraag

9o q 

7o q 

3o q 

3o q 

15 q
12o q 

18o q
5 4
4 q

Az egyes növények vetésterületének arányát már az előzőekben is­
mertetett tál ajhasanositási arányok figyelembevételével állítot­
tam össze. A lehetséges, illetve elérhető termésátlagok megálla- 

pitásánál a járás talajadottságait, időjárási és közgazdasági 
adottságait vettem figyelembe, ezen felül természetesen a kor­
szerű agrotechnika alkalmazásának lehetőségeit, valamint a gépe- 

sitési adott súgókat.
Bruttó halmozott és halaozatlaa termelési értékek

szerint az eddigi növénytermesztési szerkezet пега kedvező a já­
rás t enie/íl ő sző vet kezet ein ek.

1957-ben 1 kh szántóterületre jutó növénytermesz­
tésből származó bruttó halmozott termelési érték:
Bruttó halmoz atlan érték ................................................
Halra, és halraozatlan érték közötti különbség

*

192o.- Ftvo3 

. 997 tehát
942 Ft volt

A vetésszerkezet aódoritása, amely 3 f^-al csökkentetné a kenyér- 

gabona vetésterületét / 191o,46 kh-nak felel асе/ ugyanakkor az 

ipari növényeket megnövelné 3 #-al, amelyen lent lehetne termel­
ni. 1 fch-on kb 25 q len terem, 1 q len ára 15o.- Ft.
25 x 15o s 375o.- Ft tehát a hagyományos búza kh-kénti 2o8o.- Ft 

hozama helyett 1 kh-ról 375o.- Ft termelési értéket lehetne be­
takarítani, azaz 1670.- Ft-tal többet Mint a busa termelése ece­
tében. Akét növény temesztése közti bruttó halraozatlan érték- 

különbség 191o,46 kh esetében 2,712.854.— Ft leime. A részben 

módosított vetésszerkezet után az 1 kh-ra jutó bruttó halmoz át­
lón termelési érték 43 $-kai növekedne a jelenlegihez viszonyít­
va.

Az 1951. és az 1957-es évek átlagában a termelés 

szerkezete és hozama alapján a bruttó halmozott és halmoz atlan 

érték az alábbiak szerint ai;dmlt:
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"T
Bruttó halmoz atlasBruttó halmozott !

terhelési érték Ft-baa

Egy kh sajtót őrü­
letre jutó szántó­
földi növényter­
mesztésből szár­
mazó

1 Ida ШЮТ-те jutó 
növ ,1 era, szóa.

1 Ida MLíuT-re jutó 
ál 1 at t art ásbó I 
származó

1 Jdi ШОТ-ге jutó 
mez-gazd.-i ter­
melésből szára.

997.— Ft192o.- Ft

1776,- " 834,- «. ;l •

1381,- "1381,- *

5157.- " 2215.- "

A mezőgazdasági termelés össztérméit/ értékét kifejező 1 kh 

mezőgazdaságilag müveit területre jutó bruttó halmoz at lan 

termelési érték 2215.- Ft volt, tehát rendkívül alacsony, 
különösen, ha e számítási módszerrel összehasonlítjuk az or­
szágos 3156.- Ft-os átlaggal, A szántóföldi növénytermesztés 

színvonalát az 1 kh szántóterületre jutó bruttó halmozott ter­
melési érték juttatja kifejezésre. A járásban az 1 kh szántó­
földi termelésből származó termelési érték 192o.- Ft lényege­
sen kisebb az or; zúgós átlagnál. Ezm az alacsony termésátlag­
ból, a szántóföldi aövényterae sztés nem egészes szerencsés 

szerkezetéből adódik. 1 kh mezőgazdaságilag müveit területre 

jutó növénytermesztésből származó halmoz tt és halmozatlan 

termelési érték közötti különbség 942.- Ft, az össz növény­
termesztésből származó érték 53 #-a.

Ha csak a takarmány felhasználásából származó hal­
mozást vesszük figyelaabe a különbség 829.- Ft ez azt jelenti, 

hogy 1 kh mezőgazdaságilag müveit területre vonatkoztatva 

829.- Ft, takarmányért иkitel 138I.- Ft, állattartásból szár­
mazó értéket lehet létrehozni, vagyis a takarmdnyérték 1.66 

szorosát.
E';^r számos állatra 4447.- Ft állattartásból szár­

mazó termelési érték esik. Egy számos állatot 1.84 kh főtakar-
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riánytermő terület tart el, ami azt jelenti, hogy az állattar­
tás áltel lekötött terület minden egyes kh-ja 2416,- Ft érté­
ket produkál. Ez a növénytermesztés altja létrehozok t érték­
nél 64o,- Ft-tál több, ай azt jelenti, hogy az állattartás­
sal has nositott terület a járás területén 36 ?Ual több ér­
téket hoz létre, mint a mez"gazdasági1og müveit terület 1 Hí­
ja általában.
A járás halmozott és halaozatj.an tér telési értékének szerke­
zetűt ,1-ban termesztett növénycsoportok szerinti alnH&áoát 

a 4o.sz. táblázat tünteti fel.
4o.sz, ta blazat

bruttó halmozott Bruttó halmozatlan 

termelési érték
Növény neve

12,9 *
0,8 * 

2,1 * 

14,7 * 

7.1 %

Kenyérgabona 

Ipari növények 

Szántóföldi zöldség 

Takarmányok
Egyéb szántóföldi növények
Szántóföldi növ.terra._____
hét, legelő 

Szóló, gyümölcs

15,8 fi 
1,0 CA 

3,0 *

7.9 %
ZUílá ZLUl
11,8
ám 9.9 *

37.6 i&
37.6 

15.0 *
9,7 /» 

__0.0 *
loo.o ^

Nov011 yt emésztés összes
26,2 %Szarv asaarhat art ás 

Sertéstartás 

Baromfitartás 

Juhtartás
állattartás Összesen:

lo,5 J* 

6,9 * 

-SUiЛ:

loo.o i*

Mezőgazdasági termelés 
összesen;

A halmozatlan termelési érték 37,6 %-é.t növénytermesztés, 

62,3 #*át az állatart ás szolgáltatja a. járásban. A termelés­
ben vezeti" ágazat; a szarvasmarha, kenyérgabona, sertéstar­
tás, szőlő, gyümölcs-termelés és a baromfitartás.

Az 1 Hí mezőgazdaságilag müveit területre jutó 

bruttó halmoz&tlan termelési érték a járáson belül ш mutat 

egységes képet.

loo,o i» loo,o %
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A községek megoszlásút J kh mezőgazda: ágilag miveit területre 

jut j termelési értéke szerint a 41.sz. táblásat tünteti fel: 

41.sz. tábláz at

A községek részesedése /-ban 
a i3tg; müv.terü- számos
létből állatból

községek
száma

Termelési
érték

19*6 / 

2},Ц " 

36,7 " 
12,6 » 

.-Z*2J!L

14,0 / 

22,1 * 

4o,4 "
15*5 •
B,o "

8—- 15oo Ft
15ol - 2ooo " 

2ool - 25oo * 

25ol - 3ooo " 

3ool - g

13
19
lo

5
55 loo,o ” loo,o wösszesen:

A fch-kénti teraelési érték alakulása sok tényezővel van össze­
függésben. Legszorosabb az összefüggés a talaj adottságokkal, 

amelyek nágyáértékbea befolyásoljak a teraelési érték alaku­
lását. Befolyásolják a temelési értékeket a szőlő- és gyümölcs 

területek is.
A bruttó habaozatlan temelési érték fő ágazatok 

szerinti megoszlásúból látható, hogy az állattenyésztés aránya 

e vonatkozásban lényegesen meghaladja a növénytermesztést, u.i. 

a halmozatlan érték 62,3 /-át szolgáltatja az állattenyésztés.
A járásba» több helyen az állattenyésztés szerepe valójában 

nagyobb, azonban a Csórta pataktól délkeletre felevő területeken 

a kiterjedt gyümölcs- és szőlőtermelés miatt a növénytermesz­
tés szolgáltat nagyobb termelési értékeket.

A mezőgazdaságilag lakosság szempontjából sokkal 
jelentősebb az 1 mezőgazdasági keresőre jutó termelési érték 

alakulása, mint a terület egységre jutó értéke, áir a két ténye­
ző alapjaiban összefog.., a mezőgazdasági lakosság arányainak 

változása erősen befolyásolja alakulását. Ezért a járás terü­
letén a terület-egységre jutó termelési érték és a mg keresőkre 

jutó termelési érték alakulása között nem található egyenes 

arányú összefüggés.
Átlagosan a ag-i termelésből egy rag keresőre 

1о,о8б.- Ft jut évenként. Ez viszonylag alacsony összeg, ennek 

növelése ezért a fontos feladatok közé tartozik. Az egyes köz­
ségek között elég nagy eltérés tapasztalható, a legalacsonyabb 

5ol8.- Ft, a legmagasabb 23,io9.- Ft.
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A mez őgazdasá.ybé 1 szdmag^ értékek községenként! alakulását
a 42»sz. táblázat tünteti fel:
42.sz. táblázat

A mezős az dasági 
terhelésből származó 
értek Ft-baa

községek
száma

keresők 
számánalt 
/£-os megeszlása

18,2 fi 
3o,5 *
18.1 fi
20.1 "
13.1 »

----- 8ooo.- Ft
-loooo.- **

10- llOQO,- "
11- 12ooo,- w 

12ooo -

7
8 12

lo
13
11и

55 l0Q,Q ”összesen:

A községenként! termelési érték nagy különbségeket 

mutat. Véleményem szerint a különbségek és a további differen­
ciálé cLások részben az egyes területegységek összevonásával ki- 

egyenlithetőek lennének. A terhelési értékek alakulását ille­
tően jól elkülönül a járás keleti és nyugati fele egymástél. 
Szilvágy, Lenti, Lendvadédes vonalától nyugatfa a területegység­
re jutó termelési érték lényegesen kedvezőtlenebb, aint a járás 

keleti felében.

-0-0-0-

VI. fejezet

1,/ A természetföldrajzi tényezők és az erdőgazdálkodás kölcsön­
hatása

Lenti járás erdőgazdálkodása régi múltra tekint 

vissza. Elterjedését negyban elősegítették és segítik a termé­
szetföldrajzi tényezők. Az erdők nagyfokú elterjedésének egyik 

fő klimatikus oka a bőséges csapadék, és a csapadék ekdvező el­
oszlása a tenyészidőszakbea. Továbbá kedvező a nagy relativ 

párat art alom és a viszonylag magas hőmérséklet is.
Lenti járás az ország legcsapadékosabb területe, 

ahol a vízháztartás erősön pozitív. Az évi 8ol mm csapadéknak 

több, mint a fele a tenyészidőszakban hull le. 5o év átlagában



- 79 -

április-szeptember hónapokban 479 

A járás hőmérséklete szélsőségektől mentesebb, kiegyenlítettebb, 

aint az Alföldé* A késő tavaszi fagyok ritkán veszélyeztetik az 

erdő állományát* Az évi küzéphőmérséklet 50 év átlagában 9*9 C°, 
a megyei átlagért élőiéi o,$ C°-al alacsonyabb, tehát inkább a 

hűvösebb területek közé tartozik. Ha egybevetjük a csapadék és 

a hőmérsékleti viszonyokat, akkor szembetűnik, hogy a legmele­
gebb hónapokban esik a legtöbb csapadék. Ezek az említett té­
nyezők segítették a járás hutaira as fenyveseinek, bükköseinek, 

tölgyeseinek kialakulását. Az országban ezen a vidéken a le. ma­
gasabb a relativ páratartalom, átlagosan 75 Í° felett van. A 

magas relativ páratartalom főleg a bükkösök kialakulására van 

kedvező hatással.

csapadék hullt a felszínre.

A fafajoktól függően alakultak ki a szürkésbama 

ardőségi talajok különböző fejlődésben lévő változatai. A 

pseudóglejes clegytelen talaj a fenyőálloaányok talaja, az 

agyagbeaosódásos barna erdőtalajok, a tölgyek és a bükkösök ta­
laja. Ha ezekről a textiletekről kitermelték a növénytakarót, 
akkor a területek elveszítették elégséges asszimilációt végző 

erdőállományukat, arai a fölösleges vi zm ennyi séget párologtatta 

cl. Ezért ezek a talajok egy-két fejlődési fokkal visszaestek.
A sok csapadék és az erózió miatt a szántóföldi növ nytermesz- 

tés sem tudta kellőképpen hasznosítani. Éppen ezért a területek 

nagyobb részén továbbra is az erdőség telepedett meg, természe­
tesen, majd később emberi beavatkozással.

Az ugyagbemosódáso barna erdőségi talajainkon 

hel ezkednek el a legszebb bükkösök. Az erdőgazdálkodás szem­
pontjából a bükkös területek talajfajtái a járás legjobb tala­
jait képezik, ezeket a talajterületeket a járás déli területein 

Zalaegerszeg-Rédics vasútállomástól délre /Vétу ел, Tormafölde/ 

találjuk. Vétyemben ha-ként 7-800 bükkfát termelnek ki, ami 
kiemelkedően szép eredmény. Ez viszont a kedvező talajadott- 

ságoknak köszönhető•
A leromlott csonka erdőségtt talajokon felfa­

gyott szántóativclés után a fenyő telepedett meg, amit később 

mesterséges n is telepítettek. A legnagyobb fenyvesek Zalaeger- 

szeg-Ilédics vasútvonaltól északra találhatók /Zajda ha-ként 
55o m^ főt termel ki/.
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A folyók árterületén - Kerka, Csert a, Valiéira/- a nyers 

öntések kisebb foltokat képeznek, Székén a területeken a rét 

kultúra neHett megtalál jak az ártéri - éger* fűz, tölgy stb. - 

liget-erdőket,
A járás domborzata erősen eltér a tegye más területei* 

tol, л tengerszist feletti magasság 15o-32o и között változik, 

ősért,főleg a domb oldal cito л, n agy az erózió veszélye, / nova, 
viszonylag kis lejtésű területen helyezkedik el, mégis évenként 

a talajpusztulás mértéke eléri az 1 cra-t./ Mivel a járás fel­
színe леи mindenütt felel meg a szántóföldi terjesztés követel­
ményeinek, a talajitüvolés esetenként lehetetlen, éppen ezért az 

ilyen területeket érdével t elepit ették be, A domboldalak erdősí­
tése követelmény volt az erózió elleni vedel ад szempontjából.
Pl, Lendvadédes községből a Mis hegyre vezető régebben használt 

kocsiút, rövid idő alatt 2-3 méterrel mélyebbre mosódott, mint 

a körülötte lev'' erd' vei boritott területek. А meredek©bb olda-
lakat, ezért mindenütt erdő boritja. Természetesen a múlt erdő- 

irtásainak nyomait is megtaláljuk, az erdők közé beékelődött 

szántóföldek formájában. Ezek megszüntetése igen előnyös lenne, 

az erózió csökkentése szempontjából,
Ajárás lo9*994 kh összterülétéből az erdő 4o,75o 

kh-at borit, minden művelési ágául nagyobb, még a szántónál is, 

A járás művelési szerkezetét $-baa 1964-ben a 22,sz, ábra szem­
lélteti.

A járás erdősültsége az összterülethez viszonyít­
va 37*7 f> /1964,/. A megye átlag-erdősültségét / 26,1 f> / több, 

mint lo ;á-ka! múlja felül, aig az országos erdősültség kétszere­
sét /14,9 % / is meghaladja. Az erdősültség mértéke a a:; altkor 

is, ha n
szonyitjuk. A járásban minden loo lakosra 78*8 ha erdő jut .Ez 

több, mint ötszöröse az országos átlagnak.
A járás erdősültségének alakulása 1895-től 1964-i ; >-bau:

az ö sszterülothez, hanem a lakosság létszámához vi-

%i___ i§25___ 1259________ ______i2§?___-i2§4____________
á 2ZiÍ 35.2 34,5 36,8 37.5 37,5 37,7
A táblázatból kitűnik, hogy 1895-től a felszabadulásig az erdő­
sültség csökkenő tendenciát mutatott, aminek fő magyarázata az 

oktalan erdőirtás.
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Ha a járás területén az erdők földrajzi eloszlását 

vizsgáljuk, szintén kedv eső képet kapunk. A járás rain den egyes 

községének határában ven erdő. Az erdő a lakosság jövedelmének 

kb l/3-át tette ki a felszabad-dánig. A századfordulóig a mel- 

lékhelyisége két fából építették, iegerdo stílt ebb községek: Szil­
vágy, 78,8 f»t Hernyók 71,8 f', Gosztola 71»3 f*» SaentpéterföIde 

71,o A felsorolt területek mind az Bszterházy hitbizoaány 

tulajdonát képezték.
A járás fa-fajta összetétele vegyes, érdekességként

Hogy nagyon szépen rajzolódik ki talajadottSágonként és a dom­
borzatnak a«efelel^en szinte élesen elhatárolva az egyes fa­
fajok területe. A járás déli részének 18 községe a Göcsc.i-i 
bükk-tújhoz tartozik. Itt a jellemző fafajok: bükk, gyertyán, 

akác, nyár. A járás északnyugati részén az Örsé/;-ierdőtújat 

találjuk, Jellemző fája: fenyő 55 valamint tölgy, bükk, nyir. 

A járás keleti részéоen a tölgy, nyár és a filz a legjelentősebb. 

A járás erdőségeinek értékét jelzi. Hogy az ország legértéke­
sebb fenyő-állománya itt van.

A járás erdőterületeinek megoszlása szektoronként a 

következő: erdőgazdaságok tulajdonát képezi 76,6 >'», a termelő- 

szövetkezetekét 12,8 jó, a tanácsokét pedig lo $. Az egységes 

kezelés, erdőgondozás tervszerű termelés és telepítés érdekében 

célszerű lenne az erdőterületek összevonása, érd-gazdaságok 

kezelésébe, illetve azok felügyelete alá.

2./ Az erdőterületek növelésének lehetőségei a Henxi-i járásban

A járás erdőterületének növelését a domborzati vi­
szonyok, talajadottságok, valamint a fa felfia ználása tette 

szükségessé. Már az előzőekben több esetben utaltam arra, Hogy 

a járás erdősültsége az országos átlaghoz viszonyítva nagy. 
Mégis kérdés az, hogy fokozzuk-e továbbra az erdőterület ok nagy­
ságát, avagy sem? Ha a mez gazdasági termelés nehézségeit, va­
lamint az abból adódó időnkénti deficitet vesszük alapul 
- savanyu talajokon alacsony a termésátlag -, akkor arra a kö­
vetkeztetésre kell jutnunk. Hogy azok bt a nehezen atüvcl Hét ő, 

erózió által veszély eztetett, földművelésre nem alkalmas terü­
leteket, valamint az erdők közé beékelt és nagy vadkártmak ki-
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tett szántókat erdősiteni kell,
A gazdaságosság szempontjai is az erdők terüle­

tűnek növelését indokolja, főlej olyan Művelési ágak rovására, 

amelyek a járás termelési értékeit nem bővítik. Pl. az elhanya­
golt, öreg szőlőterületek helyére is erdőket lehetne telepitesi

3./ A járás erdőgazdálkodása a unitban, és a felszaba ulás után.

A járásban aa erdő a XVIII, század végéig nem 

jelentett különösebb értéket. A fa felhasználása csők n lakos­
sá,,, közvetlen szükségletét szolgálta. Az erdők irtása évszáza­
dodon keresztül itt is nagyméretű volt, A fokozódó dll at te­
nyésztés, legelőnyerés céljából szükségessé vált az erdők nagy­
fokú irtása. Az erdők zöme na ybirtok volt. 1848-ig az erdő­
területek a áinfyoké. majd az Eszterházyaké volt. 1836-Ъап 

a jobbágyokat kitiltották aa uraság erdeiből, ezért 1848-ban 

nagy erdőfoglalás ok történtek a járás több községében, igyí 

Szilvágyon, Lenti-ben, Hédicsen. Aa erdők, a faanya, a kapita­
lista árutermelés során kezdett értékessé vál i. Enne. megfe­
lelően fokozódott aa oktalan fakitermelés* aa erdők rohamos 

pusztulása, különböző törvények szigorították aa erdők irtását.
Az 1879.évi erdőtörvény már okszerű erdőgazdál­

kodásról tesz enlitést. Ez évtől a járásban lévő úrbéri és hit- 

bizományi erdőket üzernte ív szerint művelték.Az akkori iizeator­
vé к már előírták aa évi tarvágások ujra-ültetését. A két világ­
háború között я járás erdőségei óriási károkat szenvedtek.

A felszabadulás után uj erdőgazdálkodási kor- 

szak kezdődött, A volt Rí ztexházy erdőket a földr form során 

államosították. Ezeket az erdőket 1949-től tudományos megala­
pozottsággal, egységes erdészeti tervek alapján kezelik. Az 

ágy kezelt erdőségek a járás erdőségeinek 3/4 részét teszik ki. 

A járásban 5 erdőgazdaság működik. Ebből 4 - a Lenti-i, bova-i, 

a Szentgyörgyvölgy-i és a Lalab&ksa-i - aa észákzalai Erdőgaz­
dasághoz, a szeutjmterföidei pedig a Délzalai Erdőgazdasághoz 

tartozik.
Jelenleg az évi fakitermelés loo, ooo körül mozog. 

Lényeges mennyiség ez az országos, évi 3,5 millió m^-es össz­
termeléséből.
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A járás fakitermelését, erdőségeit és a fa elszállítását а 

22« és 24.sz. ábra szemlélteti. Sajnos a vágásra érett erdők 

aránya nem nagy. A loo éven felüli állomány mindössze £ $-ot 

tesz lei, legtöbb a 2o-4o éves korú fák aránya. Az erdők nincse­
nek tuliiasználva. Több az évi átlagmövekedés, aint a kiterme­
lés. Az átlagnüvekedési többlet 6ooo körül van. A fakiter­
melése 6o Já-m gépesített, természetesen az erdőgazdaságokban 

a szállítás kb 75 /-bún gépesített, a jelenlegi iporvasutak há­
lós at ának kapacitásán túl. A kisvasutak legnagyobb részben az 

Eszterhazy uradalom létesítményei. логsz erüsit ésttk, fejlesztésük 

a felszabadulás után meg!öld:ént.

4./ A járásban kitermelt faun van felhasználása és ha znositási
módja

A járásben kitermelt fa 65 °/*-a ipari, 25 tűzi­
fa. A kitermelt rönk és egyéb faállomány a Lenti-i, valamint a 

csoaodéri fűrész üzemekbe kerül. Ezek az üzemek értékes fűrész* 

árukká dolgozzák fel /parkett, deszka, padié, donga, léc, vasúti 
talpfa, Mdpadlé, szol"karé stb./. Anégy fűrész-kerettel dolgosé 

Lenti-i fűrészüzem évente 60,000 m? fát dolgoz fel elsődlegesen• 
/Az üzemet 1922-ban létesítették, 1945-ig kapacitása 17#000 al­
vóit./ Az üzem sok export anyagot dilit el", pl. parkettbél éven­
te 12,ooo a^-t exportál. A ösömüdéri fűrészüzem is liasonlé kapa­
citással és feladatokkal működik. Lenti járás fa- és fűrészáru 

exportja évenként 11,000 'j? * 1945 előtt az üzemek exportja főleg 

Hollandiába, Belgiumba irányult. 1945 után Svédország, iíSZK, 
Ausztria, Olaszország 6c üöro ország lettek a fő vásárlék. 1965 

után Franciaország felé is nagyobb Franciaország felé is nagyobb 

mennyiségű árut szállítottak a járásból, a kitermelt bükk, gyer­
tyán, papirfa teljes egészében exportra kerül Olaszországba, 
Ausztriába és HSZK-ba.

A farost-fa a szombathelyi forgácsoló üzemben nyer 

feldolgozást. A járásban elsődl. egesen kikészített fűrész anyagot 
a legkülönbözőbb hazai gyárak hasznosítják. A fűrészáru lo/-át 

a zalaegerszegi, nagykanizsai, győri, debreceni és újpesti bútor­
gyárak, és a budapesti, kecskeméti parkett gyárak dolgozzák fel. -
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Jele nt "s mennyiségű anyag kerül a hordógyárakba, iskolai bútor­
gyárakba, valoaint a TÜZáP telepekre, Érdemes még megemlíteni, 
hogy valamennyi dunántúli bánya kap bányafát a járásból. л ki­
termelt faanyagnak kettős az útja. Egyrészt a hazai feldolgozás­
ra szánt szükségletet szolgálja, az össztermelés ?o >—a kerül 
hazai feldolgozásra, másrészt lo á-át exportálják.

5./ Erdnsitás a Lenti-i járásban.

A fakitemelés és az ei*d''sités szorosan kapcsoló- 

dik egymáshoz. A kitermelt erdők helyét mindenütt gondosa* be­
ültetik, Természetes utón felújíthatok a bükk, a tölgy és a 

kisérőfakéat használt gyertyán. Az erdei fenyő felújítása mes­
terségesen biztosabb, épp ezért a fenyvesek felújítása igy tör­
ténik. Az eddigi kísérletek azt igazolják, hogy az erdei fenyő 

csak megfelelő optimális körülmények között tud természetes 

utón szaporodni, ezért ős-honosságának kérdése ma aég vitatott.
Az érdekesség csak az, hogy 1891-as üzem terv 

arról tesz említést, hogy a járás északkeleti térségében mes­
terségesen telepitett tölgyet, a természetesen települt erdei 
fenyő teljesen elnyomta. bgy látszik, hogy az évek csapadékos« 

séga, & talaj gyoaosodása még ugyan azon területen belül is mó­
dosítja a természetes felújítást.

Jávorka, Kaialövő, Lenti, Alsóleadva vonaláig 

tekintik őshonosnak az erdei fenyőt. Természetesen ott léphet 

fel, ahol a nyári csax'adék 4$o mm-en felül van. A feltételt a 

talaj gyomosodása nagyban befolyásolja. A gyakorlat azt mutat­
ja, hogy a járásban a fenyő telepítése mesterséges utón a leg« 

megbízhatóbb. Az erdő felújításokon kívül uj erdők telepítése 

is folyik a járásban. A felmérések alapján jelenleg 7o ha-n 

történik erdősítés, Baaocsátél északra. Több uj erdő telepítés 

van Szentpéterfölde környékén és Bédics körül.
Csmebék ültetése megfelelő talajelőkészítés után 

jelenleg még késierővel történik. Egy ha-ra 14,ooo csemete e- 

rül kiültetésre.

.<
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Komoly gondot jel ent a z újonnan beardositett területeken a vad- 

ár elleni védekezés. Kétféle megoldás alkalmazása lehetséges. 
Egyik, amikor a betelepített erdőn; szt vadvédelmi kerítéssel 
látják el, ez természetesen igen költséges eljárás és nesi is Hin­
di..-: megbízható, A másik a véralbuminos védekezés. Ez a vegysze­
res védekezés biztosabb, aint a kerítés alkalmazása. Az Így ke­
zelt herayéki fenyveserdő ezideig kármentesen, szépen fejlődik.

6./ A járás erd:'á:.ti,Z(lá.lIcoclI:,i.ü.irJf. további feladatai.

Az erdőgazdálkodás továbbfejlesztése indokolt.
Az összes erdők szakirányítását az erdőgazdaságoknak kell át­
venniük. A járás erdőgazdálkodása fontos szerepet tölt be a nép­
gazdaság életében, éppen ezért fontos a jövedelmezőségét szak­
szerű kezeléssel fokozni. A járás erdőgazdálkodásának egyik fül- 

adat a, hogy az erdei fenyvesek területarányát a jövőben fenn­
tartsa, illetve 2-3 g-al növelje, a rontott erdőterületek rová­
sára. A fenyő világszerte leginkább elterjedt f»féleség, igen 

értékes, fáját rendkívül sokféleképpen fal lehet használni. A 

fenyő kiénélt értékelését a járás optimális erdőtenyésztési vi­
szonyai is indokolják. A ha-kénti fát ön eg az évi átlagos fa nö­
vekedés magasabb az országos átlagnál. Az erdei fenyvesek fejlő­
dése felülmúlja a lorbosfákét. Ezért a fafajták közül az erdei 
fenyőt kell elsősorban kiemelni. A kocsányos tölgy telepítése is 

szükséges a járásban, főleg az ártéri területeken. A bükkösök 

létesítése a domboldalakon a leghasznosabb. A Kerka árterületén 

Lentikúpoina, Szécsisziget vonalán szükségessé vált.
Az erdősítéseknél a több szintű faerdők kialakítási 

ésszerű. A fenyőállomány közé tölgy, gyertyán, bükk telepítése 

hasznosnak Mutatkozik. Főleg azért, mert a vegyessé tett lomb- 

ál loaáa у javítja az erdő talaját, ugyanakkor a kitermelésnél 
nagymennyiségű tűzifát is szolgáltat. Ez a módszer azért is 

hasznos, mert ilyen mádon gyorsítani tudjuk az erdők növekedését 
utánpótlását.A felmérések szerint a járásban jelenleg szárt 

gesztenyések területét szelíd gesztenye nagyüzemi telepítésével 
kell kiegészíteni.
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A szelíd gesztenyések létesítését a meleg domboldalak és a
savanya talajok elősegítik. A gesztenye egyébként is a járás 

egész területén őshonos, telepítésére legalkalmasabb Lendva- 

dédes környéke, Tcake, Dédes, Gosztóla területe*

^-ö-o-o-o-

VII* fejezőt.

Lenti járás állatt envésztése»

1./ Az állattenyésztés le no tőségei és hozamainak alakulása

Az országos állatsűrűség-térkép vizsgálatánál ki- 

tfiitik, hogy Vas és ila aegye kie.nelkedik sürü állatállományá­
val. Oka és magyar Isata en ek az, hogy az eialltett területek 

állattartó területek voltak. Az állattartást az éghajlati vi­
szonyok tették eredményessé. A nogylétszáau állattartásra 

azért is szükség volt, mert a felszabadulásig a mez"gazdaság­
ban gépi erőt nem alkalmaztak. A rossz talajviszonyok megköve­
telték а 3 évenkénti istállétxágyázést, asinek előállítása és 

növelése az állatállomány mennyiségétől függött. Az itt él6 

népesség f~ uegélhatési lehetősé® az állattartás és az erdő- 

gazdaság volt. A mostoha talajadottságok* az aránylag nagyki- 

terjedésű rétterületek, a na уóbb csapadékmennyiségek, a róssz 

ut és szállítási viszonyok sár а XVI. sz-ban is a szarvasmarba 

tartást indokolták.
Az állattartás jelenlegi fontos ágát alátámaszt­

ja az a tény is, hogy a járás területén a bruttó, halmozatlsm 

érték 62,5 /ó-а az állattenуésztéзЪо1 származik. Országosan 

4,3 kh iiez'gasd. teitiletre jut 1 számos dllatt,a járásban,
3,2 kh-ra jut 1. Az országos sűrűségnél nagyobb létszámú állo­
mány sajnos nem jelenti azt, hogy a járás állattartási színvo­
nala xs jó, sót több gazda ágban is teJLálháfcé évente looo lit.- 

nél kevesebbet tejelő tehenet, cumi a négytizén! gazdaság mér­
tékén jóval alul marad.
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Az állattartás alcsony színvonala ép pen úgy jellemzője a terüle 

дек, aint ай alacsony növénytermelési átla hozma. A nagyarirny« 

ban t er- lelt töuegtakariaányok és a kisebb .tért ikben termelt ab- 

raktakarnányok ne.» tették lehetővé a f jlett állattartás kiala­
kítását,
&ala aegye állatállománya 1935-1962,évexben,/43. z, táblásat,/

A loállosaány csökkentse a mezőgazdaság gépesítésének 

füg^véenye a járás lóállományának további csökkenésénél már na­
gyobb körültekintéssel kell eljárni, u.i. a lófogat t ljes ki­
küszöbölését a legjobban gépesített gazdaságok sem nélkülaiie- 

tik, mert a felszíni formák miatt a járás mezőgazdaságában a 

lófogatra szükség van. A jelenlegi juh-állomány sem éri el az 

1935* évit, létszáma azonban az 195o-évek közepétől növekvő 

tendenciát mutat.

Az állatállomány létszámának változásait a Lenli-i járásban
a 44,ez. táblázat szemlélteti.
44,sz, táalázat Számos állatállomány alakulása

I945 1957 I96I I962 1953-62 átl.Me, :nev.

15284
9575
2245
2859
2443

15398
I00I3

2o8o
2142
1791

Szarvasmarha
Tehén
Sertés
Koca

14415
9413
2577
2314
1545

I32I3
8I00
27o 9 

1899
1137

14992
934o
2435
2o8o
1550Ló

76Juli ÍZ 11 44 41
2oo46 19323 18558 171o3usszes n: 19o2o

A járás szarvasmarha, állomány az össállatállomány 77#3 /-át 

teszi ki, megyei szonten csak 72 /—ot, országos átlagban pedig 

csupán 56-á—ot, A Lóállomány az összállatállományon belül telje 

sen jelentéktelen, említésre sem méltó.
Az ál1atsürüséti a járáson belül 1955-6o között 

пел változott, 3,1 - 3#2 kh. MuM jut egy számos állatra. I960- 

tól állandóan kisebb lett a terület s igy jelenleg az állatsü- 

rüség 3,7 kh, 1957* évhez viszonyítva az áll&tsürüség 1961-ig 

községenként a követkézéképpen változott:
Kisebb lett az állatsürüség 30 községben, a községek 56,5/-bs\
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Azonos az all at sűrűség lo községében, a községek 18,^-baa, 

íí agy óbb lett az " 24, 6, -ban.13

Az egyes állatfajok járáson belüli elhelyezkedése is nagyon 

változó, loo kh mezőgazdaságilag müveit területre 31 db szar­
vasmarha jut. A leggyengébb szarvasmarhatártó területek a járás 

délkeleti és északnyugati térségében helyezrednek. Oka: A ré­
tek és legel 'területek kisebb aránya és gyengébb minősége. Az 

1957.évi állatállomány alapján loo kh. mezőgazdaságilag Müveit 
területre }o db sertés jutott. A sertésállomány járáson belüli 
elhelyezkedésére jellemző, hogy az erősebb sertéstartó községei 
/loo kh MMuT-re 55 db felett/ a közigazgatási egység északke­
leti területére esik. A szarvasmarha és sertésállomány elhe­
lyezkedését megvizsgálva szembe tűnik, hogy az erős szarvasmar­
ha és er"s sertéstartó területek a járáson belül egybeesnek. 
Ока: a legelők mennyisége, jobb minősége, és részben a nagyobb 

népsűrűség.
A sertésállománynak a szarvasmarha állományához 

való viszonyát kifejezésre juttatja az egy szarvasmarhára jutó 

sertések száma. 1957-ben 1 számos állatra a járásban átlagosan 

o,97 db, 1961-ben pedig 1,27 sertés jutott. Ez a növekedés a já­
rás területén községenként változó képet mutat. Általában a 

járás északkeleti részén in&jnfck legnagyobb mérvű a sertéstar­
tás. Az állatállomány hozamai rendkívül alacsonyok. Az évi 
átlagos tojáshozam mély. n az or zágos átlag alatt von a járás­
ban, árit az alábbi összeha; onlitó táblázat is mutat:
4b.: z. táblázat.

Járás
19§1_

Országos átlag
__12ól____

Megnevezés Mért ékegység

loo tehetre jutó
évi borjuszaporulat fo

1 tehén évi átlagos 
tejhozama
1 koca malac sza­
porulata
1 tyuk út la .os 
tojashozama

76 73

1 21701224

6.5db 9,2

db 83 83
Az egy t hénre jutó tejtermelés több mint 9oo literrel kevesebb 

mint az országos átlag, 1 кОСа
szaporulata pedig 2,7 db-al.
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loo Idafo takarmányt ermo területre és aezőgazd.mtivelt területre
.jutó állati térnék ter close országosan es járási szinten az
ly6l- évben a követhez képűén alakult /46.sa, táblázat«/
46.sz.táoluzat

Járás
loo lm

OrszátJo san 
loo Mi

MértékegységMegnevezés
ШОТШ.иТ i'TT-reFTT-re

jut jut

I96 24o 153Térjteraelés 

Vágómarha 

Vágósertés 

Vágóbaro/afi
Tojástermelés looo db

344»1
67 33 1422<1

365839 224
ló9 5 lo<1

12 2421 15

Az alacsony fajlagos hozamok ellenére a terület egységre kive» 

titve a tej és marhahúshoz шок meghaladják az országos átlagot. 

Ellenben a vágóbaromfitérméiés az or: zágos átlag alatt van.

2./ Az állatállomórny üaisa•máciyoklcal való ellátptottsága

A járás területén 1 számos állatra 1,8 kh főtakar- 

máuy termő terület jut. tíz a számadat még nem juttatja kifejezés 

re az állatállomány takarmánnyal való ellátottságát. A liegt er» 

melt takarmány »mennyiség, az emészthető fehérjék, valamint a 

keményítő mennyiség már utal árra, hogy milyen a takarmány ellá­
tottság.

A járás takarmányszükségletének kiszámításához az 

•Állattenyésztők kézikönyve”-ben /4/ közölt normatívakat vettem 

alapui. A kiszámított mennyiség a járás Osszálialállományúra 

vonatkozóan, állatfajonként a következő /46.sz.táblázat.
ió.f-z. t á falazat

Lé dúsMe4yi evezés SzénaAbrak
* *fi ä<1a

86,6 17732289 86,6
120362 3,9
145086 7,1

26.1
45.2
10.3

44125
76285
I746I

I9173I
9149 4,1

19961 9,o

Szarvasmarha
Sertés
Ló
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Baromfi 31o22 18,4
ШJuki 5592 p.42ol

Szükséglet össze­
sen:
Termelés:
A fedezés 
mértéke*^

168745 loo, о 221414 loo,о 2о4бо38 loo,о
78060082261 4о6оЗо

48,7 í> 183,3 í> 43,о 1>

A terhelés és a szükséglet összehasonlitásámál látható, hogy 

lé dús takarmány bél nagy a hiány, szénából pedig felesleges 

mutatkozik. A szénafélék mennyisége a nagy rétiszéna termés 

miatt több mint 80/— kai meghaladja a szükségletet. A rétek 

bizonyos /—út lédús takarmányok formájúba» használják fal, pl. 

legeltetés formájában. Az említettek alapján a széna és a lé­
éit* takarmány szükségletet fedezettnek tekinthetjük. Abrak- 

takanaányokbél a szükséglethez mérten mintegy 5o% a hiány.
Az abraktakarmányok területének növelésével, valamint a holdan­
ként i átlagtermés növelésével a meglévő hiányokat pútolni le­
hetne. A rendkívüli nagy abrakhiány elsősorban a tehenenként! 
1227 literes évi átlagos tejtermelésben n.. iIvánul ie. ..

3./ A talajok termőképességének fokozása, szervest rág ó.vo.1
valé ellátottsága a járásban.

A növénytermesztés és az állattenyésztés kapcsola­
tának fontos területe a talaj istál^trágyával veié ellátott­
sága. A • járás vékony tern "rétegű, hideg, szerkezetnélküli ta- 

lajainek termőképességét csakis nagymennyiségű szerves^nyag 

talajbejuttatásával lehet fokozni. A komplex meliorációs eljá* 

rás egyik igon fontos ténye a biológiai talajjavitás, amely 

a fokozott szervestrágyázást jelenti. Eaéikülxkl az egyéb tál ; 
javítási eljárások a talajt illetően nem érvényesülnek. A mű­
trágyák érvényesülésének hatékonysága is függ a talajok szer­
ves anyag utánpótlásától. Ezért nagyon fontos, hogy a járás 

mezőgazdaságilag müveit területeinek ist ál lót rácával való 

ellátottságát is biztosítsuk.
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A trágyaszükséglet megáll&pitásáaái abból a tényből 
indulta» ki, hogy & szántóterületeket, valamint a szülő és gyü- 

itilest érül eteket 4 évenként l6o-25o q istállótrágyával kell el­
látni, A termelt szervestrágya mennyiség aegiuitározásánál szá­
mos állatonként ás évenként 80 q trágyát vettem alapul.

.:.L járás - 195137.évi - termeié:.! szerkezem és szervestrágya
ellátottsága a következő, 47.sz. táblázatból tűnik ki:
4 7 .sz.táblázat.

Szervestrá. ,ya termelés:
Vöroshere
Egyéb pillangós __
Gyökérmaradvány

17,o 7> 

2.7 Я
2872oo q 

4(3ooo "
19,7 *332200 "

13{32б1о "
1684810

Istálló trágya:
össze en:

8о,3
loo, о 7>

n v cinkéi i t i s züks é let:

Szántó részére 

Kért, gyümölcsös r.
Szőlő részére

1334560 « 

94125 " 

8o25o n

89,8 « 

5,5 "
4*2

lOO,О '/a1708935 qösszesen:

Szervestárgyával való ellátottság a járás mezőgazdaságilag 

müveit területén 98*5 á-os. Az igaz, hogy a hiány pótolhat^ len­
ne »ütrá. yávaL, vagy kombinált trágyázással, de a járás talaj­
adottságai csapadékviszonyai nem járulnák hozzá, hogy a műtrá­
gyák hasznosítása olyan fokú legyen, mint a szerves, illetve 

istáliótrágyák hasznosítása. Az évenkénti trágyaszükséglet 

9o /í-ában a szántók* és lo á-ában a szőlők és gyümölcsösök igény­
lik. A szervestrágya termelést 80 á-ában a járás állatállománya, 

2o á-ában a pillangósok gyökérmaradványai szolgált-ttják. A je­
lenlegi termelési szer ezet mellett a szeivestrágya mennyisége 

me, .közeliti a szükségletet, a talaj j&vitási program» azonban lé­
nyeg- sen nagyobb szervestrágya igénnyel lép fel,

A szükséges mennyiség csak fokozott pillangósok 

vetésével és nagyobb меш$ iségü zöldtrágyával elégíthető ki.

•Val
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4./ л лег/lazdasák kézi-, fogat- és gépiervel való ellátott«
adun a járásDán.

A mezőgazdaság fejlődésével, változásával a gépi­
erő egyre nagyobb jelentőségűvé v ilik. Jgyre több Munkafolya­
matot gépeistenek. \ gépesítés fokának növekedésével párhuza­
mosan csökken a kési- és a fogaterő igénybevétele. A korszerű 

mez'gazdaságnak fontos követelmények, bogy a rendelkezésre álló 

kézi- fogat-,, és gépi munkaerő minél jobnaa legyen kihasznál-»*
va.

A rendikezésre álló adatok alapján munkaerő-kapacitást, járá­
si és országos szinten az alábbi 48.sz. táblázat szemlélteti.

Járási átlag Országos átlag
a/ kézi munkaerő

;gy mezőgazd.keresőre 
jutó ЬШиТ kh

1 kh IlviuT-re jutó le­
dolgozható munkanap 
egész évben

T en у é sz i dős z akb an

5,6 Ich 6,7

44,1 kh 

28,5 kh

57,5
26,2

b/ lo .átérő

ügy redukált kettős 
lefog at ra jutó kh

ügy rdukált kettős 
i.*fogatra jutó M eT kh

ügy redukált lófogatra 
jutó szántóegység kh

54.749,5 "

8o,2 * 74,4
✓-

68,0 "

с/ Gépi erő

Üg^r traktorra jutó 
szántó kh

Egy ^ traktoregységre
jutó szántó kh

ügy ,traktoregységre 
jutó szántó egység kh.

181,o479,o «
‘

146,o257,o

551.7 *
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Egy vois óhorog lóerőre eső MMuT iái 

” w ” w szántó kh 17*o
27*6 15*5

11*5

1962-höz viszonyítva a mezg&z das ágijáig gépesítése Hagyott lé­
pett előre, jelenleg már a fenti adatok túlhaladottak. A já-# 
rás kézierővel való ellátottsága jobb az országos átlagnál, 

fogaterő kapacitása is arány lag kedvező. gépiére kapacitása 

is aránylag jónak mondható. A gépierő kapacitás viszont rosz- 

szabb az országos ellátottságnál, melynek oka a következői

a./ a mez 'gazdaságiig^ szocialista átszervezése a járásban
később meat végbe,

b/ a tsz-ek üzemnagysága általában kicsi, 

с/ sok'helyen még most is kisüzemi szinten és módszerekkel 

gaz dálkodaak,
d/ az alacsony színvonalú termelés nem tette lehetővé a na­

gy о i)b beruházásokat •

Minden esetre felvetődik az a gondolat is, hogy a 

kézi, fogat és gépierő kapacitás összhangban vaa-e, meg van-e 

a lehetőség a teljes iáhasználasukra?
A kézi munkaerő kihasználására,a jelenlegi terme­

lés szerkezete mellett, nem gondolhatunk. Ha összehasonlítást 
teszünk az évben ledolgozható munkanapok száma és a norma 

szerinti - szükséges - kézi munkaerővel, akkor azt látjuk, 

hogy a kapacitás mintegy 60 g-os.
A mezőgazda, égi termelésben el nem Képzelhető per­

szer, átlagosan loo Jé*©s kihasználás. A járásúm, azonban e 

munkacsúcsok idején is a kézierő 25 A-а nincs kihasználva. A 

fent ismertetett kézi munkaerő mérleg csak a mezőgazdasági ke­
resők számát veszi figyelembe. Egy mez gazdasági keresőre 

o,59 eltartott jut. feltételezhető, hogy az eltartottak >5 fam& 

is bevonható lenne a mez gazdasági munkálatokba, legalább is 

a háztáji területek müv„lésére, az állatállomány gondozására.
A vonóerővel való ellátottság - a járásban - je­

lenleg nem biztosított. A eglévő fogat és tr ictorállomány nem 

elégíti i a járás vonóerő Ígérteit. A vonóer"kapacitás hiá­
nya a következőkben jut kifejezésre:
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Egyes isunkák nem nyernek befejezést, vagy rosszul végzik el, 

esetenként az adott unkát nem & megfelelő id-ben végzik el.
A hiányzó vonóerő szükségletet kézi er 'vei csak részben lehet 

pótolni. Az 5o у'-is gépesítés fokát figyelembe véve, csak az 

alupV*ft$ talajmmkákat végezhetik el géppel. A járás alacsony 

terméseredményeinek részben,a sok közül, egyik oka éppen a 

vonóerrí-kapaeitás hiánya is. A kézimunkaerővei való ellátottság 

és az egy iag keresőre jutó terhelési érLék kozott szoros kap­
csolat áll fenn.
____. _ /_____ __■- ■ : V: i л. : . . ) il ЛС1 :Og-

felein, ami a rendelkezésre álló kézi munkaerővel nem. pótolható.
kézi munkaerő további csökkenésével kell számolni /ingázás/ 

elvándorlás, öregedés stb./ ellenben a gépesités fejlődése lehe­
tővé teszi, hogy ol.'/fci munkaigényes ágazatokat is kifejlessze- 

nek, amelyekre a természeti adottságok kiválóak, /gyümölcsösök, 
ezek nagyobb temtt fejlesztése, főleg téli

A

-0-0-0-

VIII. felezőt

J a v a s 1 a tok:

A járáson belüli természeti adottságok és a kiala­
kult termelésszerkezet között szoros összefüggés van. A ter­
melés mennyiségének alapvető lehetőségeit a talaj, a dombor­
zati adottságok, valamint az éghajlati viszonyok határozzák 

mag. A megjavított talajokon kiemelkedő term átlag érhető el. 

Ennek következtében a gazda, ági fellendülés csak a termelőszö­
vetkezetek megszilárdítása, valamint a komplex meliorációs 

munkák végrehajtása után várható.
Több növény terméseredménye a csapadékmennyiség sze­

rint változik. Egyenletes eloszlású csapadékviszonyok mellett 

kiemelkedő a Műtrágyák hatékonysága# A uosa., ott: , .oknál 
fogva külterjes a növénytermesztés szerkezet,, kevés m termelt
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növények száma, alacsonyak a növ -nyi-, állati kozamok, korlá­
tozottak a tér elén lehetőségei. Jelenleg a toráéi 'szövetke­
zetek átlagos összes közös területe looo kh, szántóterülete 

pedig 569 kh.
^kialakult üzemnagyságok a terhelés feji dósét 

gátolják, Feltétlenül szükséges lenne az adottságok jobb ki­
használás ültetvénnyel, telepítéssel, a rendelkezésre állő 

szellemi, fizikai és gépierő jobb foglalkoztatásával.
A járás állatállománya az 1935«évihez viszonyítva 

közel 15 fi-kal, az 1957*évihez viszonyítva pedig 11 /—kai csök­
kent. A további állatiét száza csökkenése már nem engedhető meg. 
Az állat tart ázzon keresztül hasznosított terület 1 kh-. a 36 fi­
kái több értéket hoz létre, mint a Büvéayter.ielés, A növény- 

termesztés szerkezetében is célszerű lenne változásokat végre- 

hajtni, a változások szint*, szükségszernek, mert a járás me­
zőgazdasági területe 7-8000 Ith-dal fog pár éven belül csökkeni. 

Л csöickmiést a belterületek uoénltése. majorok kialakítása stb
.jelenti majd.

'

A mer dek lejtőjű, jelenleg mz"gazdaságilag mü­
veit területeket jobb hasznosítás és könnyebb művelés érdekébe* 

erősíteni kell. •*űiv lési ágakban szintén változást kell végre­
hajtani. Ugyancsak, a jelenleg szőlőművelés alatt álló terüle­
teket a dombok egy részét, gyümölcsössel kell beültetni, u.i. a 

gyümölcs egyre fontosabb néptáplálékká válik s igy a járás 

fogyasztása is növekedni fog.

-o-o-o-o-o-o-o-
-O-O-
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